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Πρόλογος 

Η εργασία αυτή, αναφέρεται στην επίδραση την οποία είχε η παγκόσμια οικονομική 

κρίση η οποία ξεκίνησε στις Ηνωμένες Πολιτείες και αποτελεί την πιο σημαντική της 

σύγχρονης εποχής, στην περιοχή των Βαλκανίων τόσο στους μακροοικονομικούς 

δείκτες της οικονομίας όσο και στην πολιτική ζωή και τον κοινωνικό ιστό των 

χωρών. Συγκεκριμένα, οι χώρες στις οποίες επικεντρώθηκε η έρευνα είναι αυτές τις 

πρώην Γιουγκοσλαβίας όπως η Πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της 

Μακεδονίας, η Σερβία, η Σλοβενία, το Μαυροβούνιο, η Κροατία, το Κόσοβο και η 

Βοσνία-Ερζεγοβίνη καθώς και η Αλβανία λόγω της σχετικής ομοιογένειας, της 

γεωγραφικής εγγύτητας και του κοινού παρελθόντος. Η Ρουμανία, η Βουλγαρία και 

η Ελλάδα αν και ανήκουν στην Βαλκανική Χερσόνησο, δεν γίνονται αντικείμενο 

ανάλυσης τόσο λόγω της ιδιότητας τους ως μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσο και 

λόγω των διαφορετικών παραγόντων που τις χαρακτηρίζουν σε σχέση με τις 

προαναφερθείσες χώρες του δείγματος. 

 Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι ο εντοπισμός των επιπτώσεων της κρίσης στις 

χώρες της περιοχής και ο προσδιορισμός τους μέσω της εξέτασης διαφόρων 

συνόλων δεικτών από όλες τις χώρες. Η εργασία αποτελείται από δύο μέρη. Το 

πρώτο μέρος χωρίζεται σε δύο κεφάλαια. Το πρώτο κεφάλαιο αναφέρεται γενικά 

στην περιοχή συγκρίνοντας τους οικονομικούς δείκτες των Βαλκανίων όπως η 

ανεργία, το ΑΕΠ, τα εμβάσματα, το εμπόριο, το τραπεζικό σύστημα και άλλους και 

την πορεία τους πριν την  κρίση και μετά από την διάχυσή της στα Βαλκάνια. Οι 

δείκτες που λήφθησαν υπόψιν θεωρούνται οι σημαντικότεροι για την ανάλυση των 

επιπτώσεων στην οικονομία, την κοινωνική διάρθρωση και την εξωτερική θέση των 

χωρών αυτών.  Το δεύτερο, επικεντρώνεται στις επιμέρους χώρες των Δυτικών 

Βαλκανίων και βασίζεται σε οικονομικούς και κοινωνικούς δείκτες οι οποίοι 

αναφέρθηκαν συνολικά για την περιοχή στο πρώτο κεφάλαιο για να δείξει την 

επίδραση την οποία είχε η κρίση σε κάθε χώρα ξεχωριστά ανάλογα με τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά της.  

Στο δεύτερο μέρος, το τρίτο και τέταρτο κεφάλαιο αναφέρονται στην Σερβία και την 

Σλοβενία αντίστοιχα, με περισσότερα στοιχεία και περισσότερο εκτενή έρευνα για 

τις επιπτώσεις της κρίσης. Οι δύο αυτές χώρες επελέγησαν λόγω της διαφορετικής 
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θέσης τους στο παγκόσμιο σύστημα και στην περιοχή. Η Σλοβενία είναι μέλος της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΝΑΤΟ και η μόνη χώρα από την πρώην Γιουγκοσλαβία 

που έχει καταφέρει να ενταχθεί και στους δύο πολυμερείς οργανισμούς. Αντίθετα, 

η Σερβία βρισκόταν σε διεθνή απομόνωση μέχρι πριν από λίγα χρόνια και έχει 

ακόμα να διανύσει μακρά πορεία προκειμένου να ενταχθεί σε αυτούς τους 

οργανισμούς. Η εργασία περιλαμβάνει την ανάλυση βασικών τομέων  της 

οικονομίας αλλά και την επίπτωση της κρίσης στην πολιτική σκηνή και την σχέση 

των χωρών με τους διεθνείς οργανισμούς.  

Η βιβλιογραφική έρευνα στηρίχτηκε κυρίως σε πηγές μέσω του διαδικτύου, σε 

επίσημα έγγραφα και εκθέσεις σχετικά με την περιοχή. Αυτά προήλθαν είτε από τα 

κράτη και κυβερνητικές πηγές, είτε από τους πολυμερείς οργανισμούς οι οποίοι 

δραστηριοποιούνται στο έδαφος των χωρών, είτε από εκθέσεις ξένων τραπεζών 

λόγω της έλλειψης βιβλίων και εκδόσεων για τα Δυτικά Βαλκάνια και την επίδραση 

της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης σε αυτά.  Σε αρκετές περιπτώσεις, όπως στην 

Σερβία, τα κυβερνητικά έγγραφα ήταν διαθέσιμα μόνο στην τοπική γλώσσα ενώ σε 

άλλες χώρες τα αξιόπιστα έγγραφα διέθεταν λιγότερο πρόσφατα στοιχεία (για 

παράδειγμα μέχρι το 2010) περιορίζοντας την δυνατότητα αναζήτησης των 

απαραίτητων αποτελεσμάτων. Τέλος, στην περίπτωση της Σλοβενίας διεξήχθη 

έρευνα σε τραπεζικές εκθέσεις και τοπικές εκδόσεις μη προσβάσιμες από την 

Ελλάδα, λόγω της διαμονής μου εκεί στο πλαίσιο του προγράμματος ανταλλαγής 

φοιτητών “Erasmus” . 
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Τα Δυτικά Βαλκάνια  

 

Η ενότητα αυτή είναι αφιερωμένη στην ανάλυση των επιπτώσεων της κρίσης στα 

Δυτικά Βαλκάνια και πρόκειται να χωριστεί σε δύο μέρη. Στο πρώτο, θα γίνει 

εξέταση των οικονομικών τομέων συνολικά για όλες τις χώρες μέσω 

συγκεντρωτικών πινάκων και στοιχείων για την περίοδο πριν την κρίση έως τα πιο 

πρόσφατα διαθέσιμα στοιχεία ενώ στο δεύτερο μέρος θα ακολουθήσει 

επικεντρωμένη αναφορά σε κάθε χώρα της εξεταζόμενης περιοχής ξεχωριστά, με 

βάση τις ιδιαιτερότητες της και τις ειδικές επιδράσεις από την κρίση. Αυτό 

εξυπηρετεί στο αναδειχθούν, τόσο οι γενικές τάσεις για την περιοχή των Δυτικών 

Βαλκανίων όσο και να εντοπιστούν οι διαφορετικές συνθήκες που επικρατούν σε 

κάθε χώρα και επηρεάζουν την οικονομική, κοινωνική και πολιτική κατάστασή της 

μετά το 2008.  

Τα Δυτικά Βαλκάνια είναι μια ιδιαίτερη περιοχή της Ευρωπαϊκής ηπείρου η  οποία 

στο παρελθόν είχε ταλανιστεί από σοβαρές κρίσεις και αιματηρούς πολέμους. 

Ορισμένα από τα κράτη της περιοχής διαθέτουν εθνοτική ομοιογένεια όπως η 

Κροατία και η Αλβανία. Αντίθετα, άλλα όπως η Βοσνία-Ερζεγοβίνη και το 

νεοσυσταθέν κράτος του Κοσόβου αποτελούνται είτε από τρεις διαφορετικές 

εθνότητες ή βρίσκονται κάτω από την επιρροή παλαιών οικογενειακών φατριών 

αντίστοιχα.  Τα Δυτικά Βαλκάνια αυτή τη στιγμή χωρίζονται σε τρεις κατηγορίες: τα 

κράτη που είναι ενταγμένα στην ΕΕ και το ΝΑΤΟ όπως η Σλοβενία, σε αυτά που 

ανήκουν στο ΝΑΤΟ και πρόκειται στο μέλλον να ενταχθούν στην ΕΕ όπως  η Κροατία 

και η Αλβανία και στα κράτη που δεν είναι μέλη κανενός οργανισμού από τους δύο 

όπως είναι η Σερβία, η ΠΓΔΜ, το Μαυροβούνιο, το Κόσοβο και η Βοσνία-

Ερζεγοβίνη. 

Πριν το 2008, τα Δυτικά Βαλκάνια προσπαθούσαν να καλύψουν την διαφορά που 

διέθεταν με την υπόλοιπη Ευρώπη και διατηρούσαν μια πορεία ανάπτυξης η οποία 

διακόπηκε σταδιακά, καθώς η κρίση επηρέασε την Γηραιά Ήπειρο αναγκάζοντας 

ορισμένα από τα κράτη της περιοχής να προσφύγουν στην βοήθεια του Διεθνούς 

Νομισματικού Ταμείου. Η οικονομική κρίση απέδειξε το χαρακτηρισμό των Δυτικών 

Βαλκανίων ως  «περιφέρεια της Ευρώπης» και ανέδειξε τα κοινωνικά, πολιτικά και 

οικονομικά προβλήματα που υπήρχαν. Επηρέασε τα Βαλκάνια μέσω των εξαγωγών 

τους και λόγω των δυσκολιών εφαρμογής διαρθρωτικών αλλαγών, της ανάδειξης 

εθνικιστικών διαφορών, της πολιτικής αστάθειας και της ενίσχυσης της 

παραοικονομίας, οι κυβερνήσεις διέθεταν λιγότερα δημοσιονομικά εργαλεία για 
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την αντιμετώπιση της κρίσης. Αυτό ενισχύθηκε από το γεγονός ότι τα προηγούμενα 

χρόνια ακολουθούσαν επεκτατικές και επενδυτικές πολιτικές μειώνοντας τα 

συναλλαγματικά αποθέματα.  Επίσης, εφόσον η Ευρωπαϊκή Ένωση περιόρισε τους 

πόρους για ανάπτυξη της περιοχής και ανέβαλε την προοπτική διεύρυνσης, είναι 

βέβαιο ότι η πορεία προς την ένταξη θα καθυστερήσει λόγω της χειροτέρευσης των 

μακροοικονομικών μεγεθών των βαλκανικών κρατών και της κρίσης στην Ευρωζώνη 

που έχει αυξήσει τις απαιτήσεις για τα οικονομικά και χρηματοπιστωτικά κριτήρια 

που αφορούν στην διεύρυνση της Ένωσης και την είσοδο νέων κρατών σε αυτήν.  

Η μετάδοση της κρίσης στην περιοχή οφείλεται στην πτώση των εξαγωγών τους, 

από τις οποίες εξαρτώνται τα περισσότερα κράτη, τη μείωση των εμβασμάτων από 

τους μετανάστες που βρίσκονταν στις χώρες της Δύσης και την πτώση των Άμεσων 

Ξένων Επενδύσεων. Η καθυστερημένη εξέλιξη της κρίσης στα Δυτικά Βαλκάνια είναι 

αποτέλεσμα της περιορισμένης ενσωμάτωσης της περιοχής στο παγκόσμιο 

χρηματοπιστωτικό σύστημα και στις χρηματοπιστωτικές πρακτικές οι οποίες 

ενεργοποίησαν την κρίση στις ΗΠΑ.  Από τον Οκτώβριο του 2008, τα στοιχεία για τις 

χώρες των Βαλκανίων άρχισαν να παρουσιάζουν πτώση. Παρά την καθυστερημένη 

εξέλιξη της κρίσης, τα αποτελέσματά της ήταν αρκετά σοβαρά κυρίως στον 

κοινωνικό τομέα. Τα δυτικά Βαλκάνια είναι η περιοχή με την μεγαλύτερη ανεργία 

και το μεγαλύτερο ποσοστό φτώχειας στην Ευρώπη ενώ η ανάκαμψη που 

παρουσιάστηκε μετά το 2010 και το 2011, σε μεγάλο βαθμό δεν δημιούργησε νέες 

θέσεις εργασίας. 

Η αντιμετώπιση της κρίσης μέσω της νομισματικής πολιτικής και η αύξηση της 

ανταγωνιστικότητας στις εξαγωγές μέσω υποτιμήσεων του νομίσματος είναι 

δύσκολη στα Δυτικά Βαλκάνια καθώς η Σλοβενία ανήκει στην Ευρωζώνη και η 

νομισματική της πολιτική ασκείται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, το 

Μαυροβούνιο και το Κόσοβο έχουν υιοθετήσει μονομερώς το ευρώ, η Βοσνία- 

Ερζεγοβίνη έχει πίνακα νομισμάτων ,η Κροατία και η ΠΓΔΜ έχουν συνδέσει το 

νόμισμα τους με το ευρώ με σκοπό τη διατήρηση χαμηλότερου πληθωρισμού και 

μόνο η Αλβανία και η Σερβία διατηρούν ελεύθερα κυμαινόμενες ισοτιμίες.   

Οι χώρες των Δυτικών Βαλκανίων δέχτηκαν την βοήθεια της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 

Αναδιάρθρωσης και Ανάπτυξης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης μέσω του 

προγράμματος για τις χώρες που βρίσκονται σε διαδικασία προένταξης. Η 

Ευρωπαϊκή Ένωση είχε εξαγγείλει το 2008 την πρόθεση της να στηρίξει τα Βαλκάνια 

με 25 δις ευρώ. Το Σεπτέμβριο του 2008 η μόνη χώρα η οποία βρισκόταν σε 

πρόγραμμα στήριξης του ΔΝΤ ήταν η Αλβανία. Τον Ιανουάριο του 2009, η Σερβία 

προσέγγισε το Ταμείο για δάνειο στήριξης και τον Ιούλιο του ίδιου έτους 

ακολούθησε η Βοσνία- Ερζεγοβίνη. 

Το 2012 τα στοιχεία δείχνουν ότι τα δυτικά Βαλκάνια έχουν τεθεί σε τροχιά 

ανάκαμψης αλλά δεν πρόκειται να συναντήσουν τα υψηλά ποσοστά ανάπτυξης προ 
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της κρίσης για κάποια χρόνια ακόμα. Εν μέρει, η ανάκαμψη αυτή ήταν και 

αποτέλεσμα της βοήθειας από διεθνείς παράγοντες όπως διεθνείς οικονομικοί 

οργανισμοί αλλά και ιδιωτικές τράπεζες και εταιρείες οι οποίες δεν επέλεξαν τον 

δρόμο της εξόδου από τα Βαλκάνια θεωρώντας τα ευνοϊκή περιοχή για επενδύσεις 

αντικατοπτρίζοντας μια πρωτοβουλία συντονισμένης στήριξης τη λεγόμενη  

«Πρωτοβουλία της Βιέννης». Η πρωτοβουλία αυτή προέβλεπε ότι οι χώρες 

υποδοχής θα παρείχαν ρευστότητα και εγγύηση καταθέσεων για τις ξένες τράπεζες 

των οποίων οι μητρικές θα προσπαθούσαν να επανακεφαλαιοποιήσουν και να 

χρηματοδοτούν παρέχοντας τους πρόσβαση σε χρηματοπιστωτικές αγορές χωρίς 

περιορισμούς ενώ θα υπήρχε ταυτόχρονη στήριξη από τις πολυμερείς τράπεζες 

ανάπτυξης. Ωστόσο, οι αξιολογήσεις των κρατών των Βαλκανίων περιορίζουν την 

πρόσβαση τους στις αγορές, ενώ μόνο η Κροατία έχει αξιολόγηση που της επιτρέπει 

την πρόσβαση στον μακροχρόνιο δανεισμό.  

 

Μέρος Πρώτο : Η επίδραση της κρίσης στα Δυτικά Βαλκάνια 

 

Η επίδραση της κρίσης ανά οικονομικό κλάδο 

Οι επιπτώσεις που είχε η  παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση σε κάθε χώρα είναι 

απόρροια δύο βασικών παραγόντων: πρώτον, των εσωτερικών ιδιαιτεροτήτων όπως 

το μέγεθος της οικονομίας, ο βαθμός ανάπτυξης, το εξωτερικό χρέος κ.α και 

δεύτερον, των εξωτερικών επιρροών και της παγκόσμιας οικονομικής 

αλληλεπίδρασης. Η χρηματοπιστωτική κρίση του 2008 δεν επηρέασε άμεσα  τα 

Βαλκάνια κυρίως λόγω της ανεπαρκούς ανάπτυξης του χρηματοπιστωτικού τους 

συστήματος και της σύνδεσης του με το παγκόσμιο χρηματοπιστωτικό δίκτυο. 

Παρόλα αυτά τα Βαλκάνια επηρεάστηκαν έμμεσα, από το δεύτερο ρεύμα της 

κρίσης που ήταν η μείωση της ρευστότητας στην αγορά και από το τρίτο, την 

μείωση των εξαγωγών λόγω των οικονομικών εξελίξεων στις βασικές χώρες που 

εισήγαγαν τα βαλκανικά προϊόντα. (Stiblar, 2009).  

 Τα Βαλκάνια επηρεάστηκαν αργότερα από άλλες περιοχές της Ευρώπης και σε 

μικρότερο βαθμό λόγω: 

• Της μείωσης της τιμής των καυσίμων (από 147 δολάρια το βαρέλι σε 30 

δολάρια) γεγονός που έκανε αρχικά λιγότερο αισθητή την κρίση. (Stiblar, 

2009) 

• Της μείωση της τιμής των τροφίμων, τα οποία είναι το βασικό εξαγώγιμο 

προϊόν της περιοχής, η οποία σταμάτησε μετά το καλοκαίρι του 2008 

(Central Bank of Montenegro, 2009, σ. 13)  
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• Του μειωμένου ανοίγματος των τραπεζών στην χρηματοπιστωτική αγορά και 

κατά συνέπεια στα τοξικά δομημένα ομόλογα. 

• Της ήδη χαμηλής ανάπτυξης που είχαν μετά τον πόλεμο της Γιουγκοσλαβίας 

που έδωσε την ευκαιρία στα κράτη αυτά να αξιοποιήσουν καλύτερα τις 

δυνατότητες του και τις προοπτικές τους και να κινηθούν αναπτυξιακά . 

(Stiblar, 2009) 

• Το μικρότερο άνοιγμα στις διεθνείς αγορές (η αναλογία εισαγωγών- 

εξαγωγών ως ποσοστό του ΑΕΠ αγγίζει το 70% του διεθνούς μέσου όρου 

ενώ στις υπηρεσίες το ποσοστό φτάνει το 24%)  (Central Bank of 

Montenegro, 2009, σ. 13) 

Οι επιπτώσεις της κρίσης στα Βαλκάνια, αν και εμφανίστηκαν αργότερα, ήταν 

αρκετά πιο σοβαρές από ότι είχε προβλεφθεί και αυτό γίνεται φανερό αν 

συγκριθούν οι προβλέψεις του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου για το 2008 για την 

περιοχή με τα πραγματικά στοιχεία που συγκεντρώθηκαν το 2009. Για παράδειγμα, 

για την Αλβανία η πρόβλεψη το 2008 ήταν αύξηση του ΑΕΠ κατά 6,3% και τον 

επόμενο χρόνο διαψεύσθηκε από τον ίδιο τον οργανισμό καθώς έφτασε μόνο το 

0,7%. Το ίδιο ίσχυσε και για την Σερβία όπου η πρόβλεψη του 2008 για 6% αύξηση 

του ΑΕΠ διαψεύσθηκε με αρνητική αύξηση -4%. (Sanfey, 2010, σ. 4)  
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Πίνακας 1. «Οι χώρες των Βαλκανίων μετά την έναρξη της κρίσης το 2008» 

 

 

 Μαυροβού

νιο 

Αλβανία Βοσνία & 

Ερζεγοβίνη 

Κροατία ΠΓΔΜ Σερβία Κόσο

βο 

Σλοβ

ενία 

ΑΕΠ σε εκατ. ευρώ 3339 16500 12833 47370 6507 33861 3804 37.40
3 

Χρέος ως ποσοστό 
του ΑΕΠ 

37 60,4 50,7 28 28 23,1 - 49.8 

Εξωτ. Χρέος 20 9 24 - 17 13,8 - 26.2 

Εσωτ. Χρέος 17 51,4 34 - 11 9,3 - 23.6 

Ανάπτυξη σε % -3.5% 3% -2.5% -6.3% -0.4% -3.5% -  

Αποθεματικά σε 
εκατ $ (2007-2008) 

2478-567 2162-1615 5151-3219 10852- 
9121 

2243-
1501 

17490- 
8160 

1111 1076
602 

Ισοζύγιο (εκατ 
ευρώ) 
 

-976 -2458 -1879 -4454 -851 12301 -773 -1600 

Εμπορικό ισοζύγιο 
(εκατ ευρώ) 
 

-1441 -2362 -4819  -1737 -15876 -1372 -2400 

Πληθωρισμός % 6.9 2.2 3.8 2.9 4.1 8.6 0.5 3.7 

Χρηματοπιστωτικός 
κίνδυνος 2008 

Β3 Β2+ Β3 Β3- Β3 Β3- Α2 Α2 Β1 Β1+ Β2 Β2+ - - 

S&P 2009 ΒΒ+ n - B+ BBBn  BB-n B+ ΑΑ 

Fitch 2009    BBB+ BBB- BB-  Α 

Moody’s 2009 Baa 1n B1 B2  Baa3     

Υποστήριξη από το 
ΔΝΤ 

Όχι Ναι 800 εκατ 
ευρώ 

Όχι Όχι 3000 Μέλο
ς από 
5/5/2
009 

 

Ποσοστό Ανεργίας 19.5% 12.8% 44.2% 14% 32.7% 15.6% - 9.2% 

Μέσος μισθός (σε 
Ευρώ) 

609 279 569 1053 428 561 - 1391 
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Πηγή : (Stiblar, 2009), (CIA Factbook, 2012), (The Vienna Institute for International 

Economic Studies, 2012) 

 

ΑΕΠ 

Παρά την μεγάλη πτώση στην ανάπτυξη μετά την κρίση, το Bloomberg προέβλεπε 

(Filipovic, 2011) το 2011 ότι τα Δυτικά Βαλκάνια σε περίπτωση που η Ευρωζώνη 

παραμείνει ως έχει, πρόκειται να ξεπεράσουν κατά τέσσερις φορές το ρυθμό 

ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής ‘Ενωσης. Αυτό διαψεύσθηκε το 2012, καθώς το ΑΕΠ των 

Δυτικών Βαλκανίων παρουσίασε πτώση στο ρυθμό ανάπτυξης 1,3% με 1,4% στην 

Κροατία, την ΠΓΔΜ και τη Σερβία γεγονός όμως το οποίο όμως μπορεί να αποδοθεί 

και στις δύσκολες χειμερινές συνθήκες που επιδείνωσαν την κατάσταση. (European 

Commission, 2012) 

 

Πίνακας 2. « Σύγκριση της διακύμανσης του ΑΕΠ των Δυτικών Βαλκανίων με την ΕΕ 
των 27, τις ΗΠΑ, την Ιαπωνία, την Τουρκία και την 
Ελλάδα»

 

 EE 27 HΠΑ Ιαπωνία Αλβανία Βοσνία & Εργεζοβίνη     

 Κροατία  FYROM Μαυροβούνιο Σερβία Κόσοβο  

 Τουρκία  Ελλάδα 

Πηγή: (Institute for Regional and Strategic Studies, 2010, σ. 8) 

Οι αναπτυγμένες χώρες όπως οι ΗΠΑ και η Ιαπωνία παρουσίασαν μεγάλη πτώση 

του ΑΕΠ τους ήδη απο το 2007 και την απαρχή της κρίσης ενώ οι Βαλκανικές χώρες 

άργησαν να δεχτούν τις επιπτώσεις της, λόγω και της ώθησης που είχαν από τα 

προηγούμενα χρόνια, οι οποίες ξεκίνησαν το 2008 και μεγιστοποιήθηκαν το 2009. 

Όλες οι χώρες των Δυτικών Βαλκανίων ξεκίνησαν να παρουσιάζουν σχετική 

ανάκαμψη από το 2010 και μετά, ενώ ορισμένες όπως η Αλβανία και το Κόσοβο 

είχαν θετικό πρόσημο ανάπτυξης.  
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Πίνακας 3. « Μεταβολή του ΑΕΠ των Δυτικών Βαλκανίων 2008-2011» 

Χώρες 2008 2009 2010 2011 

Αλβανία 7,5 3,3 3,9 3,1 

ΠΓΔΜ 5,1 -1,0 2,8 3,3 

Μαυροβούνιο 6,9 -5,7 2,5 2,8 

Σερβία 3,8 -3,5 1,0 1,6  

Κόσοβο 6,9 2,9 4,0 - 

Κροατία 2,1 -6,9 -1,4 0,0 

Σλοβενία 3.6 -8.0 1.4 -0.2 

Βοσνία-
Ερζεγοβίνη 

5,6 -2,9 0,7 1,6 

Πηγή: (European Commission, 2012, σ. 5), (The Vienna Institute for International 

Economic Studies, 2012) 

 

Άμεσες Ξένες Επενδύσεις 

Οι Άμεσες Ξένες Επενδύσεις πριν την κρίση αποτελούσαν τη βασικότερη πηγή 

εισροής ξένου συναλλάγματος στις χώρες των Βαλκανίων και ένας πολύ σημαντικός 

τρόπος με τον οποίο οι χώρες αυτές θα πετύχαιναν την ανοικοδόμηση τους και θα 

επετύγχαναν στην προσπάθεια του εκσυγχρονισμού με την Δυτική Ευρώπη και τις 

χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το 2008, πριν το ξέσπασμα της κρίσης, η Αλβανία 

ήταν στην 136η θέση όσον αφορά την ευχέρεια του επιχειρείν, η Βοσνία- Ερζεγοβίνη 

στην 105η , η Κροατία στην 97η , η ΠΓΔΜ στην 75η , το Μαυροβούνιο στην 81η,  η 

Σερβία στην 86η  και η Σλοβενία στην 55η. (World Bank, 2008) Μετά την παγκόσμια 

οικονομική κρίση, οι ΑΞΕ στην περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων επηρεάστηκαν 

άμεσα καθώς προέρχονταν από τις αναπτυγμένες χώρες της Ευρώπης οι οποίες 

αντιμετώπισαν τα πρώτα προβλήματα το 2007 και το 2008 . Η διαφορά ανάμεσα 

στο τελευταίο τετράμηνο του 2008 και το πρώτο τετράμηνο του 2009 ήταν αρκετά 

μεγάλη για όλες τις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων. Στην Βοσνία- Ερζεγοβίνη, οι ΑΞΕ 

του 2009 ήταν 7,5 φορές λιγότερες από εκείνες του 2008 ενώ στην Κροατία η 

διαφορά έφτασε το 42%. (Zugic, 2011, σ. 5) Το 2011, οι ΑΞΕ σε έξι από τις χώρες της 

περιοχής (Αλβανία, Μαυροβούνιο, ΠΓΔΜ, Βοσνία-Ερζεγοβίνη, Κόσοβο και Σερβία) 

αυξήθηκαν κατά 20% από το 2010 δείχνοντας τα πρώτα σημεία ανάκαμψης. (World 

Bank, 2012, σ. 18) 

Σύμφωνα με την έκθεση της Παγκόσμιας Τράπεζας «Doing Business 2012», που 

αξιολογεί την ανταγωνιστικότητα των κρατών και την ευχέρεια της 

επιχειρηματικότητας, η Αλβανία βρίσκεται στην 82η θέση, η Βοσνία- Ερζεγοβίνη 
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στην 125η θέση, η Κροατία στην 80η, το Κόσοβο στην 117η, η ΠΓΔΜ στην 22η, το 

Μαυροβούνιο στην 56η , η Σερβία στην 92η και η Σλοβενία στην 37η θέση ανάμεσα 

σε 183 χώρες. (World Bank, 2012). Συμπερασματικά, η κρίση προσέφερε την 

ευκαιρία σε ορισμένα από τα κράτη αυτά να πραγματοποιήσουν τις απαραίτητες 

διαρθρωτικές αλλαγές και να αναβαθμίσουν τις υποδομές τους βελτιώνοντας την 

εικόνα τους ως περιοχές που προσφέρουν επενδυτικές ευκαιρίες.  

 

Εμπόριο 

Τα Βαλκάνια είναι κατά βάση, μια περιοχή η οποία στηρίζεται στις εξαγωγές 

προϊόντων αγροτικών, χημικών, ειδών ένδυσης, υφασμάτων και πρώτων υλών, οι 

οποίες κατευθύνονται κυρίως προς τις χώρες της ΕΕ . (Lavrentiadis, 2010, σ. 38)  

Συγκεκριμένα, ο χάλυβας είναι ιδιαίτερα σημαντικός  για την ΠΓΔΜ, την Βοσνία- 

Ερζεγοβίνη και την Σερβία ενώ το αλουμίνιο για την Βοσνία-Ερζεγοβίνη και το 

Μαυροβούνιο. (Sanfey, 2010, σ. 8) Η εξαγωγική βάση των Βαλκανικών κρατών είναι 

σχετικά μικρή και η πτώση των παγκοσμίων τιμών των εμπορευμάτων την 

επηρεάζει αμέσως. (Lavrentiadis, 2010, σ. 38). Οι εμπορικοί εταίροι των δυτικών 

βαλκανικών κρατών χωρίζονται σε δύο κατηγορίες: τα μέλη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης( κυρίως την Γερμανία και την Ιταλία) και τα γειτονικά κράτη της 

χερσονήσου. 

Πίνακας 4-10. «Βασικοί εξαγωγικοί εταίροι Δυτικών Βαλκανίων» 

 

    Πηγή: (Economy Watch, 2010)                       Πηγή : (CIA Factbook, 2012) 
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Πηγή: (Serbia Investment and Export Promotion Agency) Πηγή: (CIA Factbook, 2012) 

 

Πηγή: (CIA Factbook, 2012)                              Πηγή: (CIA Factbook, 2012) 
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Πηγή: (CIA Factbook, 2012) 

Όλες οι χώρες των Δυτικών Βαλκανίων παρουσιάζουν μεγάλο έλλειμμα στο 

εμπορικό ισοζύγιο που ορισμένες φορές ξεπερνά και το 40% όπως στο 

Μαυροβούνιο, το Κόσοβο και τη Σερβία ειδικά το 2008, την χρονιά που εκδηλώθηκε 

η  κρίση και η πτώση της διεθνούς ζήτησης υπήρξε μεγαλύτερη. Ειδικότερα, τα 

κράτη της πρώην Γιουγκοσλαβίας, μαζί με την Αλβανία, διατηρούν ισχυρούς 

δεσμούς αλληλεξάρτησης με αποτέλεσμα η εκδήλωση της κρίσης σε ένα από αυτά 

να επηρεάζει και τα υπόλοιπα όπως φαίνεται στην περίπτωση της αλληλεπίδρασης 

της Σερβίας με το Μαυροβούνιο και της Κροατίας με την Σλοβενία. 

Πίνακας 11. « Έλλειμμα στο εμπορικό ισοζύγιο 2005-2010»

 

 

Πηγή: (European Commission, 2011) 
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Η μείωση των εμπορικών ελλειμμάτων μετά την κρίση του 2008 είναι αποτέλεσμα 

της πτώσης των παγκόσμιων τιμών και της μείωσης των εισαγωγών εκ μέρους των 

χωρών των Δυτικών Βαλκανίων (Pere & Hashorva, 2011, σ. 6).  Το γεγονός αυτό έχει 

δύο ερμηνείες: η πρώτη είναι ότι οι λαοί των Βαλκανίων έχοντας επηρεαστεί από 

την κρίση δεν μπορούν πλέον να αποκτούν αγαθά από το εξωτερικό μειώνοντας 

έτσι τις εισαγωγές και η δεύτερη, ότι στο βαθμό που τα εμπορικά ελλείμματα των 

ετών πριν την κρίση δεν θα ήταν διατηρήσιμα μακροπρόθεσμα, η μείωση τους θα 

οδηγήσει σε εξορθολογισμό των εισαγωγών και της εσωτερικής κατανάλωσης . 

(Sanfey, 2010, σ. 6) 

 

Ανεργία 

Η ανεργία στα Βαλκάνια αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα της 

περιοχής καθώς τα κράτη αυτά δεν διαθέτουν τους απαραίτητους «αυτόματους 

σταθεροποιητές» ούτε κοινωνικούς και οικονομικούς μηχανισμούς με αποτέλεσμα 

η έλλειψη θέσεων εργασίας να οδηγεί σε αύξηση της παράνομης «μαύρης» 

εργασίας και σε πολιτικές εντάσεις. (Institute for Regional and Strategic Studies, 

2010, σ. 17) . Η ανεργία στην Βοσνία & Ερζεγοβίνη, το Κόσοβο και την FYROM 

βρίσκεται σε επίπεδα μη διατηρήσιμα που αγγίζουν σχεδόν το ήμισυ του 

πληθυσμού. (Stiblar, 2009, σ. 79) 

Πίνακας 12. « Διακύμανση του δείκτη ανεργίας στα Βαλκάνια 2005-2010»          

 

Πηγή: (Pere & Hashorva, 2011, σ. 4) 

Μετά την κρίση οι μεγαλύτεροι παραγωγοί μετάλλου στην περιοχή (US Steel στην 

Σερβία, ArcelorMittal στην Βοσνία-Ερζεγοβίνη και ΠΓΔΜ , KAP στο Μαυροβούνιο 
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and Silmak ferro-alloy furnace στην ΠΓΔΜ) προχώρησαν σε περικοπές προσωπικού 

και μείωση των ωρών εργασίας προκειμένου να διατηρήσουν όσο το δυνατόν 

περισσότερες θέσεις μειώνοντας όμως ταυτόχρονα τις ευκαιρίες απασχόλησης σε 

έναν από τους βασικότερους οικονομικούς τομείς της περιοχής. (Sanfey, 2010, σ. 

14) Από τον Οκτώβριο του 2008, η βιομηχανική παραγωγή έδειχνε σημάδια 

επιδείνωσης  σε όλες τις χώρες πλην της Βοσνίας- Ερζεγοβίνης κυρίως λόγω της 

επαναλειτουργίας ενός μεγάλου διυλιστηρίου το Νοέμβριο του 2009. (Sanfey, 2010, 

σ. 4) 

 

Δημοσιονομικά μεγέθη 

Ακόμα και πριν την κρίση, τα Δυτικά Βαλκάνια είχαν αρκετά προβλήματα χρέους και 

ελλείμματος. Μετά το 2008 και τη μείωση των εσόδων από τις εξαγωγές καθώς και 

τη δυσκολία δανεισμού από το εξωτερικό λόγω της παγκόσμιας έλλειψης 

ρευστότητας το πρόβλημα επιδεινώθηκε. Παράλληλα οι διαρθρωτικές αλλαγές που 

είναι απαραίτητες στις περισσότερες χώρες, η γήρανση του πληθυσμού και η 

ανεργία δυσχεραίνουν το έργο των κυβερνήσεων (Lavrentiadis, 2010, σ. 39) 

Η Αλβανία και το Μαυροβούνιο είναι οι περισσότερο χρεωμένες χώρες της 

περιοχής. Το 2011, το χρέος της Αλβανίας έφτασε το 60% ενώ του Μαυροβουνίου 

ανέβηκε 3 ποσοστιαίες μονάδες από το 41% περίπου στο 44% του ΑΕΠ. (World 

Bank, 2012, σ. 24) ενώ η Κροατία βρίσκεται στο 46% του ΑΕΠ (CIA Factbook, 2012) 

Πίνακας 13. « Διακύμανση του χρέους των Δυτικών Βαλκανίων την περίοδο 2008-

2011»

 

Πηγή: (The Vienna Institute for International Economic Studies, 2012) 
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Από τον Ιούνιο του 2009 έως το Μάρτιο του 2012, τέσσερις χώρες απέκτησαν 

πρόσβαση στις διεθνείς εμπορικές αγορές εκδίδοντας ευρωομόλογο (Η ΠΓΔΜ το 

2009, η Αλβανία το 2010, το Μαυροβούνιο το 2010, 2011 και 2012 και η Σερβία το 

2011) ή μέσω εγγυήσεων της Διεθνούς Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης η 

Σερβία και η ΠΓΔΜ. (World Bank, 2012, σ. 19) 

Το 2012, η ΠΓΔΜ και το Μαυροβούνιο αναγκάστηκαν να αναθεωρήσουν τους 

προϋπολογισμούς τους διατηρώντας η μεν πρώτη το έλλειμμα σταθερό στο 2,5% 

και το δε δεύτερο αυξάνοντας το από 1,3% σε 2,3%. Παράλληλα, και παρόλο που 

μειώθηκε το έλλειμμα στην Κροατία και την Αλβανία το 2011 ήταν το διπλάσιο 

εκείνου που είχε προβλεφθεί, στη Σερβία το 2012 ήταν διπλάσιο από το 2011 ενώ 

στο Κόσοβο και στην Βοσνία-Ερζεγοβίνη ο προϋπολογισμός ήταν ελλειμματικός με 

αποτέλεσμα την ανάγκη δανεισμού των χωρών από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο 

και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης . (European 

Commission, 2012, σ. 4) 

 

Τραπεζικό σύστημα 

Οι κεντρικές τράπεζες των Βαλκανίων αποτελούν τους στυλοβάτες του τραπεζικού 

συστήματος και είναι αυτές που απολαμβάνουν και την μεγαλύτερη εμπιστοσύνη 

από τους πολίτες. Πριν την κρίση, οι εμπορικές τράπεζες των Δυτικών Βαλκανίων 

είχαν μετατραπεί ουσιαστικά σε τράπεζες επενδύσεων και στηρίζονταν στον 

εξωτερικό δανεισμό και όχι στις καταθέσεις από το εσωτερικό για την ανάπτυξη και 

την επέκτασή τους. (Central Bank of Montenegro, 2009, σ. 14).Η πιστωτική 

επέκταση σε ορισμένες χώρες όπως το Μαυροβούνιο είχε φτάσει έως και το 200%. 

(Sanfey, 2010, σ. 9). Τα περισσότερα δάνεια κατευθύνονταν προς τον ιδιωτικό 

τομέα και ειδικότερα τα νοικοκυριά, όπως υποθήκες και δανεισμός μέσω 

πιστωτικών καρτών. Το επίπεδο του δανεισμού είχε φτάσει στην Βοσνία-Ερζεγοβίνη 

την Κροατία και την Σερβία, τα επίπεδα δανεισμού των νοικοκυριών σε Ιταλία και 

Ελλάδα. (Ćetković, 2011, σ. 14) 

Επίσης, οι ξένες τράπεζες (Ιταλικές, Αυστριακές και Ελληνικές) αποτελούν μεγάλο 

μέρος του βαλκανικού τραπεζικού συστήματος και κατέχουν από το 75% των 

τραπεζών στην Σερβία έως και το 95% στην Βοσνία. (Ćetković, 2011, σ. 8). Οι 

ελληνικές τράπεζες είχαν πραγματοποιήσει μεγάλο άνοιγμα στην βαλκανική αγορά 

και πριν την κρίση κατείχαν 19 θυγατρικές τράπεζες ενώ απασχολούσαν 23.500 

εργαζομένους περίπου στην Αλβανία, την ΠΓΔΜ και την Σερβία. Ο προβληματισμός 

που προέκυψε μετά την κρίση οφειλόταν στα προβλήματα ρευστότητας που 

αντιμετώπισαν στην Ελλάδα οι τράπεζες τα οποία τις ανάγκασαν να περιορίσουν τις 

δραστηριότητες τους στο εξωτερικό . (Golemis & Papadopoulou, 2009). Οι πέντε 
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μεγάλες ελληνικές τράπεζες (Εθνική, Πειραιώς, ΑΤΕ, Alpha, Eurobank, EFG) που 

είχαν εμπορικές δραστηριότητες στα Βαλκάνια πριν την κρίση, κατέχουν 52 δις 

ευρώ του ελληνικού χρέους. Μετά το «κούρεμα» του Ιουνίου του 2012 για τους 

ιδιωτικούς επενδυτές, προβλέπεται ότι για την ενίσχυση της κεφαλαιοποίησης τους 

θα χρειαστούν 1,43 δις δολάρια (Economou & Thomas, 2011). Παρόλα αυτά, είναι 

περισσότερο πιθανό οι ελληνικές τράπεζες να συνεχίσουν να έχουν ενεργό ρόλο 

στον βαλκανικό τραπεζικό τομέα, γιατί οι αποδόσεις είναι καλύτερες από ότι στην 

Ελλάδα με αποτέλεσμα την πιθανότητα υψηλότερων κερδών ενώ οι θυγατρικές 

τράπεζες σε μεγάλο βαθμό έχουν χρηματοδοτηθεί και λειτουργούν από εσωτερικές 

καταθέσεις. (Gardó, 2010, σ. 11) 

 Η στήριξη των ξένων μητρικών τραπεζών προς τις θυγατρικές τους μέσω της 

«Πρωτοβουλίας της Βιέννης» αποτελεί και το βασικό λόγο για τον οποίο η 

ρευστότητα στην περιοχή διατηρήθηκε ως έναν βαθμό και αμβλύνθηκε η εκροή 

κεφαλαίων όπως είχε γίνει σε προηγούμενες περιπτώσεις κρίσεων. (Sanfey, 2010, σ. 

9).  

Πίνακας 14. « Μερίδιο των Ισπανικών, Ιταλικών, Ελληνικών, Γερμανικών, Γαλλικών 

και Αυστριακών τραπεζών» 

 

Πηγή: (World Bank, Ιανουάριος 2012, σ. 27) 

Οι κεντρικές τράπεζες  ως απάντηση στην κρίση προσπάθησαν να αυξήσουν την 

ρευστότητα και να ασκήσουν επεκτατική νομισματική πολιτική. Αυτό ήταν αρκετά 

δύσκολο σε ορισμένες περιπτώσεις, καθώς η Βοσνία-Ερζεγοβίνη έχει υιοθετήσει 

ένα αυστηρό σύστημα συναλλαγματικού πίνακα ενώ το Μαυροβούνιο και το 

Κόσοβο έχουν υιοθετήσει μονομερώς το ευρώ.  (Sanfey, 2010, σ. 14). Πολλές από 

τις εμπορικές τράπεζες αντιμετώπισαν προβλήματα εμπιστοσύνης των καταθετών 

και μαζικά κύματα αναλήψεων τόσο από τα νοικοκυριά όσο και από τις 

επιχειρήσεις όπως η Αλβανία, η Βοσνία- Ερζεγοβίνη ,η Σλοβενία και το 

Μαυροβούνιο. (Lavrentiadis, 2010, σ. 40) . Οι καταθέσεις στην Σερβία επανήλθαν 
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στο επίπεδο προ κρίσης μόλις το 2009, μετά από συντονισμένες ενέργειες της 

κεντρικής τράπεζας και των εμπορικών τραπεζών. (Sanfey, 2010, σ. 13). Τα μη 

εξυπηρετούμενα δάνεια τριπλασιάστηκαν στην Βοσνία- Ερζεγοβίνη από τον 

Σεπτέμβριο του 2008 μέχρι το Σεπτέμβριο του 2010 ενώ στην Σερβία αποτελούν το 

17,5% του συνόλου των δανείων. (Ćetković, 2011, σ. 20) 

Οι κυβερνήσεις αντέδρασαν διατηρώντας ή και αυξάνοντας τις ασφαλιστικές 

εγγυήσεις στα αποθέματα των τραπεζών ενώ κάποιες χώρες όπως η Σλοβενία και η 

Σερβία προχώρησαν και σε ενέσεις ρευστότητας. (Lavrentiadis, 2010, σ. 40). 

Αντίθετα, η Κροατία κινήθηκε προς την κατεύθυνση της αρχικής αύξησης του 

επιτοκίου από 4.5% σε 9% προκειμένου να υπερασπιστεί την πρόσδεση του 

νομίσματος της (Kuna) στο ευρώ. Το ίδιο συνέβη και στην ΠΓΔΜ με αύξηση του 

επιτοκίου από 7% σε 9%  το Μάρτιο του 2009 για να το μειωθεί στο 8% τον 

Ιανουάριο του 2010. (Sanfey, 2010, σ. 14) 

 

Χρηματιστήριο 

Στην Αλβανία, το χρηματιστήριο των Τιράνων είναι το μοναδικό στην Ευρώπη το 

οποίο δεν λειτουργεί ως χρηματιστηριακή αγορά. (Hashorva & Pere, 2011, σ. 3). 

Από την έναρξη της κρίσης τα χρηματιστήρια έχασαν έως και το 80% της αξίας τους 

στην Σερβία, την ΠΓΔΜ, το Μαυροβούνιο και την Βοσνία-Ερζεγοβίνη και το 68% 

στην Κροατία επηρεάζοντας την πραγματική οικονομία και ιδιαίτερα τον τομέα των 

ακινήτων, γεγονός το οποίο επέφερε περαιτέρω πλήγμα στο ενεργητικό των 

τραπεζών. (European Commision, 2009) 

Πίνακας 15. « Διακύμανση χρηματιστηρίων 2006-2009» 

 

Πηγή: (European Commision, 2009) 
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Πληθωρισμός 

Μετά την εκδήλωση της κρίσης στα Βαλκάνια, ο πληθωρισμός σε ορισμένες χώρες 

είχε φτάσει ακόμα και διψήφια νούμερα όπως στην Σερβία (10%) λόγω της αύξησης 

παγκοσμίως της τιμής των τροφίμων και του πετρελαίου. (European Commision, 

2009) Μετά τον Ιούλιο του 2008, άρχισε να παρουσιάζει πτώση φτάνοντας ακόμα 

και αρνητικές τιμές δείχνοντας την μείωση στην εσωτερική κατανάλωση αλλά και 

την πιθανότητα αποπληθωρισμού στην Βοσνία –Ερζεγοβίνη και το Κόσοβο. (Sanfey, 

2010, σ. 5). Το ίδιο συνέβη το 2009 στην ΠΓΔΜ και την Σλοβενία. (The Vienna 

Institute for International Economic Studies, 2012) Ο πληθωρισμός στα Δυτικά 

Βαλκάνια ξαναέφτασε ψηλά το 2011 λόγω της αύξησης των τιμών των τροφίμων και 

της ενέργειας παρά την πτώση τους στην αρχή της κρίσης. (World Bank, 2012, σ. 15) 

 

Πίνακας 16. « Διακύμανση του πληθωρισμού (Δείκτης τιμών καταναλωτή) στα 

Δυτικά Βαλκάνια την περίοδο 2007-2011» 

 2007 2008 2009 2010 2011 

Κροατία 2,9 6,1 2,4 1,0 2,3 

ΠΓΔΜ 2,3 8,3 -0,8 1,6 3,9 

Μαυροβούνιο 4,3  7.4 3,4 0,5 3,1 

Σερβία 11,0  8,6 6,6 10,3 7,0 

Αλβανία 2,9 3,4 2,3 3,6 3,5 

Βοσνία –

Ερζεγοβίνη 

1,5 7,4 -0,4 2,1 3,7 

Κόσοβο 4,4 9,4 -2,4 3,5 7,3 

Σλοβενία - 5,5 0,9 2,1 2,1 

 

Πηγή: (European Commission, 2012, σ. 5) 

 

Τουρισμός 

Ο τουρισμός είναι πολύ σημαντικός τομέας για τις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων 

και ειδικά αυτές που βρίσκονται στα παράλια όπως η Κροατία και το Μαυροβούνιο 

καθώς αποτελεί την πρώτη πηγή εισόδου ξένου εισοδήματος στη χώρα και την πιο 

σημαντική εξαγώγιμη υπηρεσία. (Mladenović & Zlatković, 2009, σ. 1) Οι χώρες που 

στηρίζονται στον τουρισμό έχουν αρκετές πιθανότητες να ξεπεράσουν την κρίση 

μέσω των εσόδων που προέρχονται από αυτόν (Stiblar, 2009, σ. 81)και σύμφωνα με 

την έκθεση του Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού, οι Βαλκανικές χώρες έως το 

2020 θα δεχτούν 79 εκατομμύρια τουρίστες εμφανίζοντας έτσι μια αύξηση της 

τάξεως του 4.6% ετησίως από το 1995. (World Tourism Organization, σ. 9) 
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Εμβάσματα 

Τα εμβάσματα αποτελούν ένα σημαντικό μέρος της οικονομίας και της κοινωνίας 

των Βαλκανίων. Τέσσερις από τις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων εντάσσονταν, 

σύμφωνα με την Παγκόσμια Τράπεζα, στους 10 μεγαλύτερους αποδέκτες 

εμβασμάτων στην περιοχή της Ευρώπης και της Κεντρικής Ασίας για το 2009 , η 

Σερβία με 12,6 δις δολάρια, η Βοσνία- Ερζεγοβίνη με 12,7 δις δολάρια, η Αλβανία με 

10,9 δις δολάρια και η ΠΓΔΜ με 4,5 δις δολάρια. (World Bank, 2011, σ. 48) . Η 

μείωση των εμβασμάτων λόγω της κρίσης που χτύπησε τις χώρες στις οποίες 

μετανάστευαν οι Βαλκάνιοι έχει δύο σημαντικές επιπτώσεις: πρώτον μείωσε την 

εισροή συναλλάγματος και δεύτερον επέδρασε στο γεγονός ότι τα χρήματα από τα 

εμβάσματα στο μεγαλύτερο μέρος τους προορίζονταν για την καταπολέμηση της 

φτώχειας και την κάλυψη βασικών αναγκών. (Institute for Regional and Strategic 

Studies, 2010, σ. 22). Στο Κόσοβο, τα εμβάσματα το 2009 αντιστοιχούσαν στα 2/3 

του μηνιαίου μισθού (224 ευρώ) του μέσου νοικοκυριού. (Armitage, 2009) και στην 

ΠΓΔΜ το ¼ των εμβασμάτων χρησιμοποιείται για επενδύσεις. (European 

Commision, 2009) 

 

Spreads 

Τα spreads των κυβερνητικών ομολόγων αποκαλύπτουν τη διαφορά στις 

δυνατότητες των οικονομιών, την ανάπτυξη και  τις προοπτικές της κάθε χώρας και 

αντικατοπτρίζουν τους πολιτικούς και οικονομικούς παράγοντες καθώς και τα 

προσδοκώμενα κέρδη και τους κίνδυνους. Οι αλλαγές στα spreads, δείχνουν την 

εμπιστοσύνη των αγορών απέναντι στην δυνατότητα των κρατών να 

αποπληρώσουν τα χρέη τους (Žigman & Cota, 2011, σ. 2).  Η εκτίμηση του spread 

γίνεται με benchmark το ομόλογο της Γερμανίας. Τα spreads της Αλβανίας, της 

ΠΓΔΜ, του Μαυροβουνίου και της Σερβίας δείχνουν να σταθεροποιούνται στα 

επίπεδα του 2010 και να μην επηρεάζονται πολύ από την ελληνική κρίση και την 

αύξηση του πιστωτικού κινδύνου για τις χώρες της Ευρωζώνης όπως η Ισπανία και η 

Πορτογαλία. Επίσης η Αλβανία, έχοντας το μεγαλύτερο χρέος από τις άλλες χώρες 

αντιμετωπίζει και τις πιο αυξημένες μονάδες βάσης.  
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Πίνακας 17. « Διακύμανση των spreads (σε μονάδες 

βάσης)»  

Αλβανία ΠΓΔΜ Μαυροβούνιο Σερβία 

Πηγή: (World Bank, 2012, σ. 23) 

 

Η επίδραση της κρίσης σε κάθε χώρα της περιοχής των Δυτικών Βαλκανίων 

Στην επόμενη ενότητα που αποτελεί το δεύτερο μέρος του πρώτου κεφαλαίου 

αναφέρεται  κάθε χώρα του δείγματος εξειδικευμένα, λαμβάνοντας υπόψιν τους 

οικονομικούς δείκτες που αναπτύχθηκαν συνολικά για τα Δυτικά Βαλκάνια στο 

πρώτο μέρος και προσαρμόζοντας τους στις ιδιαιτερότητες κάθε κράτους ώστε να 

εντοπιστούν οι επιπτώσεις της κρίσης σε κάθε χώρα ξεχωριστά. 

  

Αλβανία 

Η κρίση στην Αλβανία άργησε να κάνει την εμφάνιση της λόγω του κλειστού 

χαρακτήρα της οικονομίας, του μη αναπτυγμένου χρηματοπιστωτικού συστήματος 

και της έλλειψης κεφαλαιαγοράς, (Madhi, 2010) αλλά από το τελευταίο τετράμηνο 

του 2008 και στις αρχές του 2009 φάνηκε ότι θα είχε επιπτώσεις στην οικονομία. Σε 

σχέση με τις άλλες χώρες των Δυτικών Βαλκανίων, μέχρι στιγμής, η Αλβανία είναι 

αυτή που έχει επηρεαστεί λιγότερο από την κρίση. Η ανάπτυξη έφτασε το 3% το 

2009 (Hashorva & Pere, 2011, σ. 6) και η ανταγωνιστικότητα της δεν επηρεάστηκε 

λόγω καθώς ήδη αντιμετώπιζε βασικές διαρθρωτικές αδυναμίες στις υποδομές της. 

(Pocsarovszky, 2012, σ. 10).  

Τον Οκτώβριο του 2008, οι Αλβανοί πολίτες συνέρρεαν στις τράπεζες για να κάνουν 

μεγάλες αναλήψεις με αποτέλεσμα την πτώση της αναλογίας κατάθεσης/δανείου, 
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την μείωση των καταθέσεων κατά 8% και την αύξηση των μη εξυπηρετούμενων 

δανείων κατά 4% από το 2008 έως το 2009 φτάνοντας το 10,4%. (Hashorva & Pere, 

2011, σ. 7) . Έτσι, παρουσιάστηκε μεγάλο πρόβλημα ρευστότητας και διαδοχικές 

υποτιμήσεις του αλβανικού νομίσματος, του λεκ (Bahiti, Shkurti, & Babasuli, 2011, 

σ. 15). Το πρόβλημα επιδεινώθηκε λόγω της μεγάλης μείωσης των εμβασμάτων από 

τους Αλβανούς μετανάστες (Stiblar, 2009, σ. 81) καθώς τα εμβάσματα 

διαδραματίζουν πολύ σημαντικό ρόλο στην αλβανική οικονομία όχι μόνο για τον 

κοινωνικό ιστό και την καταπολέμηση της φτώχειας αλλά και επειδή αποτελούν 

σημαντική πηγή εισόδου ξένου συναλλάγματος στην χώρα και ξεπερνούν τις Άμεσες 

Ξένες Επενδύσεις σε σύνολο (το 2007 τα έσοδα από τα εμβάσματα ήταν σχεδόν 

διπλάσια από τις ΑΞΕ στην Αλβανία). (Madhi, 2010, σ. 4) . Η επιστροφή των 

μεταναστών στην Αλβανία, λόγω της ανεργίας και των προβλημάτων στις χώρες που 

έχουν μεταναστεύσει, κυρίως την Ιταλία και την Ελλάδα, αναμένεται να προκαλέσει 

τριγμούς στον κοινωνικό ιστό και να δυσκολέψει την έξοδο της χώρας από την 

κρίση. (Lavrentiadis, 2010, σ. 50)  

 Η ελληνική κρίση έχει επηρεάσει αρκετά την οικονομία της Αλβανίας για δύο 

βασικούς λόγους. Πρώτον, λόγω του μεγάλου αριθμού μεταναστών ο οποίος 

διαμένει στην Ελλάδα και υπολογίζεται σε περίπου 600.000 άτομα, τα εμβάσματα 

των οποίων  αποτελούν το 12% του αλβανικού ΑΕΠ (Dąborowski & Szpala, 2010). 

Δεύτερον, λόγω του γεγονότος ότι η Ελλάδα αποτελεί τη μεγαλύτερη πηγή ΑΞΕ, 

(Lavrentiadis, 2010, σ. 50) με το 54% των ΑΞΕ στην Αλβανία να είναι στην κατοχή 

Ελλήνων όπως και το 26% των επιχειρήσεων που ανήκουν σε αλλοδαπούς ανάμεσα 

στις οποίες ανήκουν η δεύτερη μεγαλύτερη εταιρεία τηλεπικοινωνιών και οι τρεις 

από τις δέκα μεγαλύτερες τράπεζες . (Elbasani & Elbasani, 2010) 

Η αλβανική κυβέρνηση δημοσίευσε τον Ιανουάριο του 2009 ένα προσχέδιο για 

στήριξη από το ΔΝΤ με την υπόσχεση της δημοσιονομικής σταθερότητας , της 

διατήρησης σε σταθερά επίπεδα της ισοτιμίας και την συνέχιση των 

ιδιωτικοποιήσεων. (Stiblar, 2009, σ. 81). Το 2010, το ΔΝΤ στην αναφορά του 

προέβλεψε αύξηση του ελλείμματος τα επόμενα χρόνια σε 6,9%  και ανάκαμψη της 

ανάπτυξης του ΑΕΠ από το 2011 και έπειτα με το ρυθμό ανάπτυξης να κινείται 

κοντά στα επίπεδα πριν την κρίση, περίπου στο 5% . (International Monetary Fund, 

2010). Η ανάπτυξη το 2011 κινήθηκε ανοδικά βασισμένη περισσότερο στον τομέα 

των υπηρεσιών όπως τα ξενοδοχεία και τα εστιατόρια αλλά και στον τομέα των 

κατασκευών και των μεταφορών . (European Commission, 2012, σ. 30) Στις 26 

Μαΐου 2011, το Κοινοβούλιο ενέκρινε μια συμφωνία μεταξύ της κυβέρνησης και της 

Ισλαμικής Τράπεζας Ανάπτυξης (IDB) για την χρηματοδότηση του 

αυτοκινητοδρόμου «Τιράνων-Ελμπασάν». Σύμφωνα με τη συμφωνία, η Τράπεζα θα 

παράσχει περίπου 152 εκατομμύρια ευρώ με διάρκεια 17 έτη και επιτόκιο 5%. Το 

έργο, το οποίο εκτιμάται ότι θα κοστίσει 270 εκατομμύρια ευρώ, ξεκίνησε το Μάιο 
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του 2012 και προβλέπεται να ολοκληρωθεί έως τα μέσα του 2013. (European 

Commission, 2011, σ. 25) 

 Τον Ιούνιο του 2012, ο οίκος αξιολόγησης Standard and Poor’s κατέταξε την 

Αλβανία στην κλίμακα Β+/Β με σταθερές προοπτικές. (European Commission, 2012, 

σ. 30) και η Τράπεζα της Αλβανίας στην ετήσια αναφορά της για το 2011 

παρουσίασε στοιχεία ανάπτυξης της οικονομίας και αύξηση της ρευστότητας. 

Επίσης, παρουσίασε αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ κατά 2,5% τους πρώτους εννιά 

μήνες του 2011, μείωση της ανεργίας στο 13,3% αλλά και έλλειμμα στο εμπορικό 

ισοζύγιο λόγω της μειωμένης εξωτερικής ζήτησης καθώς οι βασικοί εμπορικοί 

εταίροι της χώρας είναι η Ελλάδα και η Ιταλία. (Bank of Albania, 2011) 

 

Βοσνία & Ερζεγοβίνη 

Η κρίση στην Βοσνία- Ερζεγοβίνη ήταν αποτέλεσμα όχι μόνο της παγκόσμιας κρίσης 

αλλά και των εσωτερικών πολιτικών και κοινωνικών προβλημάτων της χώρας. Η 

επιδείνωση σε πολλούς μακροοικονομικούς τομείς δεν ήταν μόνο απόρροια του 

παγκόσμιου κλίματος αλλά προήλθε και από τα δομικά και πολιτικά προβλήματα 

λόγω του διαχωρισμού της χώρας σε δύο αυτόνομες εθνότητες: την Ομοσπονδία 

της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης που αποτελείται στην πλειονότητα της από Βόσνιους και 

Κροάτες και την Δημοκρατία της Srpska η οποία αποτελείται σε μεγάλο μέρος από 

Σέρβους. (Mirascic, 2011). Πριν την κρίση του 2008, η Βοσνία- Ερζεγοβίνη 

παρουσίαζε ανάπτυξη της τάξεως του 6% η οποία στηριζόταν στα μεγάλα 

εμβάσματα και τις υψηλές τιμές των μετάλλων. (Mirascic, 2011, σ. 6).  

Μετά από χρόνια σταθερής ανάπτυξης και μακροοικονομικής σταθερότητας κατά 

τη διάρκεια των οποίων η Βοσνία- Ερζεγοβίνη ουσιαστικά προσπαθούσε να 

συμβαδίσει με τις άλλες χώρες της περιοχής, η οικονομία υπέστη σοβαρή 

επιδείνωση σε πολλούς τομείς, (Pocsarovszky, 2012, σ. 12) εκτός από τα διυλιστήρια 

και την παραγωγή ηλεκτρικού ρεύματος. (International Monetary Fund, 2010, σ. 5). 

Από τα μέσα Απριλίου του 2009 και μετά, πολλοί από τους δείκτες της οικονομίας 

είχαν φτάσει στα επίπεδα του 2003, (Stiblar, 2009, σ. 82), το ΑΕΠ έπεσε κατά 2,9%, 

οι εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών κατά 17,6% και η βιομηχανική παραγωγή κατά 

3,3%. Το ίδιο συνέβη και με το δείκτη τραπεζικής εκταμίευσης. (Mirascic, 2011, σ. 3) 

.Οι τράπεζες λόγω της μειωμένης ζήτησης δανείων μείωσαν τις πιστωτικές τους 

δραστηριότητες και τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια το 2009 αυξήθηκαν σε σχέση με 

τη χρονιά πριν την κρίση. (Živko, Skoko, & Čolak, 2010, σ. 718) . 

Ο δείκτης της ανεργίας στην χώρα, ο οποίος φτάνει σχεδόν το μισό του πληθυσμού 

(άγγιξε το 43,3% το 2011) επηρεάστηκε από την οικονομική κρίση του 2008 (CIA 

Factbook, 2012) και έχοντας ως δεδομένο τις διαρθρωτικές δυσκολίες στην αγορά 

εργασίας δημιούργησε αύξηση της «μαύρης εργασίας» και δομική ανεργία η οποία 
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με τη σειρά της είναι πολύ δύσκολο να αντιμετωπιστεί δημιουργώντας κοινωνικά 

προβλήματα, αύξηση της εγκληματικότητας και επιδείνωση των δημοσίων 

οικονομικών. (Mirascic, 2011, σ. 4) 

Όλα αυτά οδήγησαν ώστε το Μάιο του 2009, η Βοσνία- Ερζεγοβίνη να υπογράψει 

με το ΔΝΤ μια συμφωνία αξίας 1,52 δις δολαρίων (600% των quotas) για την 

εξυπηρέτηση των αναγκών της, (International Monetary Fund, 2009) η οποία 

προέβλεπε μια σειρά αλλαγών στην λειτουργία του βοσνιακού κράτους όπως  

μείωση των δημοσίων δαπανών, δομικές αλλαγές στις υποδομές,  μείωση των 

κοινωνικών δαπανών κ.α.  

Το 2010, η αναφορά του Ταμείου επιβεβαίωνε την προσήλωση της χώρας στο 

πρόγραμμα δηλώνοντας όμως ότι η πολιτική κρίση που υπήρχε στη χώρα 

καθυστερούσε την πορεία προς την ανάπτυξη. (International Monetary Fund, 2010). 

Το 2011, προέβλεπε εμπόδια στην ανάκαμψη λόγω της πολιτικών διαφωνιών οι 

οποίες προέκυψαν μετά τις εκλογές που έγιναν τον Οκτώβριο του 2010 οι οποίες 

έδειξαν την συνέχεια της διάσπασης ανάμεσα στις τρεις εθνότητες και 

καθυστέρησαν την εφαρμογή του προγράμματος και της «υπεραισιόδοξης» 

εκπόνησης των προϋπολογισμών για το 2012. (International Monetary Fund, 2011). 

Το 2012, το ΔΝΤ και η Βοσνία- Ερζεγοβίνη κατέληξαν σε συμφωνία για ένα επιπλέον 

πρόγραμμα στήριξης 500 εκατομμυρίων δολαρίων με την προϋπόθεση της λήψης 

επιπλέον μέτρων. (International Monetary Fund, 2012) 

Η Κεντρική Τράπεζα της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης δεν μπορεί να στηρίξει το τραπεζικό 

σύστημα ως δανειστής έσχατης ανάγκης λόγω της ύπαρξης του συναλλαγματικού 

πίνακα και το μόνο εργαλείο νομισματικής πολιτικής που διαθέτει είναι τα 

συναλλαγματικά αποθέματα τα οποία έχουν μειωθεί σε μεγάλο βαθμό μετά το 

2008 κατά 806,8 εκατομμύρια βοσνιακά μάρκα.  Επίσης, η Κεντρική Τράπεζα μείωσε 

το όριο για τα απαραίτητα αποθεματικά των τραπεζών με σκοπό να αυξήσει την 

ρευστότητα. (Živko, Skoko, & Čolak, 2010, σσ. 720-721). 

Το 2012, η διαφωνία που προέκυψε στην κυβέρνηση της Βοσνίας κατά τη διάρκεια 

της ψήφισης του προϋπολογισμού οδήγησε στην απόσυρση της στήριξης του 

Σοσιαλδημοκρατικού κόμματος στο «Κόμμα της Δημοκρατικής Πράξης» και το 

«Κόμμα Κροατικών Δικαιωμάτων» και στην ένωση του με το «Κόμμα για ένα 

Καλύτερο Μέλλον» δημιουργώντας πολιτική κρίση και  θέτοντας σε κίνδυνο τη 

στήριξη της χώρας από τους χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς. (Kaletovic, 2012). Ο 

προϋπολογισμός για το 2012 ήταν 700 εκατομμύρια ευρώ τα 475 από τα οποία 

προορίζονταν για τον δημόσιο τομέα και τα υπόλοιπα για την αποπλήρωση του 

εξωτερικού χρέους. Το αποσχισθέν κόμμα διαφωνούσε με τον προϋπολογισμό 

θεωρώντας ότι έπρεπε να δοθούν περισσότερα χρήματα στους οργανισμούς των 

δύο δημοκρατιών αντί στον κεντρικό κρατικό κορμό.  (Alic, 2012) 
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Κροατία 

Η Κροατία, επηρεάστηκε σε μεγάλο βαθμό από την οικονομική κρίση όντας πιο 

ανοιχτή οικονομία από τις υπόλοιπες των Δυτικών Βαλκανίων αλλά το μέγεθος των 

επιπτώσεων μετριάστηκε σε ορισμένο βαθμό από τον ανθεκτικό τραπεζικό τομέα, 

τα επαρκή συναλλαγματικά διαθέσιμα (Pocsarovszky, 2012, σ. 16) και το γεγονός ότι 

λόγω της μειωμένης εσωτερικής ζήτησης μετά την κρίση, οι εισαγωγές μειώθηκαν 

περισσότερο από τις εξαγωγές βελτιώνοντας το εμπορικό ισοζύγιο. (Bokan, Grguric, 

Krznar, & Lang, 2009, σ. 12). Μετά την κρίση, η ανεργία ανέβηκε στο 12% και 

περισσότερες από 115.000 θέσεις εργασίας χάθηκαν κυρίως στις κατασκευές και τις 

μεταποιήσεις επηρεάζοντας βασικά τους νέους και ιδιαίτερα αυτούς που κατοικούν 

στις αστικές περιοχές. (World Bank, 2012) 

Το 2009, ο προϋπολογισμός στην Κροατία αναθεωρήθηκε τρεις φορές με την 

κυβέρνηση κάθε φορά να προσθέτει νέες περικοπές και να μειώνει το δείκτη 

ανάπτυξης σε κάθε αναθεώρηση. (Sanfey, 2010, σ. 12) λαμβάνοντας ταυτόχρονα 

μέτρα για να αυξήσει την εμπιστοσύνη στις εμπορικές τράπεζες, την ρευστότητα 

στην αγορά (μειώνοντας από 14% σε 13% τα απαραίτητα αποθεματικά των 

τραπεζών) και προχώρησε σε αύξηση του ΦΠΑ από 22% σε 23%. (Gardó, 2010, σ. 

11) 

Η Κροατία αποτελούσε την εποχή της πρώην Γιουγκοσλαβίας την τρίτη χώρα στην 

Ευρώπη στην κατασκευή πλοίων. Σήμερα, ο τομέας αυτός αποτελεί το 5% του ΑΕΠ 

και απασχολεί περίπου 12.000 ανθρώπους ενώ είναι και μια από τις βασικές 

εξαγώγιμες υπηρεσίες. Μετά την κρίση, μόνο ένα από τα έξι ναυπηγεία , αυτό στην 

Pula είναι κερδοφόρο. (Koyama, 2011). Η πτώση στη ζήτηση για εξαγωγές πλοίων το 

2010 επηρέασε και το γενικότερο δείκτη εξαγωγών δείχνοντας πτώση 11,1% . 

(European Commission, 2011, σ. 5). To πραγματικό ΑΕΠ το 2011 μειώθηκε κατά 

0,8%  και η ανεργία βρίσκεται στο 17,5% ενώ η οικονομία δείχνει στοιχεία 

σταθερότητας αλλά σε χαμηλό επίπεδο. (European Commission, 2011, σ. 5). Η 

οικονομία της Κροατίας συρρικνώθηκε περισσότερο το πρώτο τέταρτο του 2012 και 

το πραγματικό ΑΕΠ έχει μειωθεί από το 2008, δεκατρείς ποσοστιαίες μονάδες. 

(European Commission, 2012, σ. 6) . Οι τρεις μεγαλύτεροι οίκοι αξιολόγησης  από το 

2008 και μετά διατηρούν την Κροατία στην ίδια βαθμίδα. Ο Moody’s  στην βαθμίδα 

Baa3 , ο Standard’s & Poor και ο Fitch στην ΒΒΒ  αλλάζοντας όμως τις προοπτικές 

της οικονομίας από θετικές ή σταθερές σε αρνητικές. (Baresa, Bogdan, & Ivanovic, 

2012, σ. 78) 
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Πίνακας 18. « Εξέλιξη ΑΕΠ Κροατίας 2007-

2012»  

Πηγή: (European Commission, 2012, σ. 9) 

 Η πρόβλεψη της Παγκόσμιας Τράπεζας για το 2012 είναι ότι η ανάπτυξη της 

Κροατίας θα εξαρτηθεί σε μεγάλο βαθμό από την πορεία της Ευρωζώνης καθώς οι 

βασικοί εμπορικοί εταίροι της και το μεγαλύτερο ποσοστό των ΑΞΕ προέρχεται από 

αυτές τις χώρες και κυρίως την Ιταλία και τη Γερμανία. (World Bank, 2012).Η 

Κροατία ολοκλήρωσε τις διαπραγματεύσεις για την είσοδο στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

στις 30 Ιουνίου 2012 και προβλέπεται να γίνει πλήρες μέλος τον Ιούνιο του 2013. 

(European Commission, 2011, σ. 5).  

 

Πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας 

Η ΠΓΔΜ επηρεάστηκε από το δεύτερο κύμα της οικονομικής κρίσης καθώς είναι μια 

σχετικά ανοιχτή οικονομία η οποία εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από εξαγωγές 

κυρίως γεωργικών προϊόντων. (Besimi, 2009).  Η ανεργία το 2009 ξεπέρασε το 32% 

(Lavrentiadis, 2010, σ. 83) και η βιομηχανία έχασε το 6% των θέσεων εργασίας 

(Besimi, 2009) αλλά η επίδραση μετριάστηκε αργότερα λόγω του σταθερού 

τραπεζικού τομέα συγκριτικά με άλλες βαλκανικές χώρες και της σχετικής 

διατήρησης της εσωτερικής κατανάλωσης. (Pocsarovszky, 2012, σ. 21). Παρόλα 

αυτά, το 1/3 του πληθυσμού  ζει κάτω από το όριο της φτώχειας και το ποσοστό 

αυτό μετά την οικονομική κρίση αυξήθηκε κατά 35.000 άτομα. (Risteski, 2010, σ. 13) 

Το χρέος της χώρας κυμαίνεται σε διατηρήσιμα επίπεδα στο 1/3 του ΑΕΠ και 

παρουσίασε άνοδο το 2011 πέντε ποσοστιαίες μονάδες. (National Bank of the 

Republic of Macedonia, 2012) Αυτό συνέβη λόγω της «Προληπτικής Γραμμής 

Πίστωσης » που εγκρίθηκε από το ΔΝΤ στο πλαίσιο της προσπάθεια ένταξης της 

χώρας στον Οργανισμό τον Ιανουάριο του 2011 και προέβλεπε βοήθεια ύψους 

344,5 εκατομμυρίων δολαρίων (ή 500% των quotas) τον πρώτο χρόνο, 68,9 

εκατομμύρια δολάρια (ή 100% των quotas) τον δεύτερο χρόνο (International 
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Monetary Fund, 2011, σ. 2) και την εμπορική εγγύηση 130 εκατομμυρίων ευρώ από 

την Διεθνή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης με την οποία χρηματοδότησε 

τμήμα του προϋπολογισμού του 2012. (World Bank, 2012, σ. 25) 

Η ελληνική κρίση, η οποία αναμενόταν να έχει σοβαρές επιπτώσεις στην οικονομία 

της ΠΓΔΜ λόγω των εμβασμάτων των μεταναστών και της επέκτασης του ελληνικού 

τραπεζικού τομέα στην χώρα δεν είχε τόσο μεγάλο αντίκτυπο λόγω των σχέσεων 

της ΠΓΔΜ με άλλες οικονομίες όπως η Τουρκία, η Γερμανία και η Ρωσία και λόγω 

της διαφοροποίησης του προσανατολισμού της οικονομίας της χώρας τα τελευταία 

χρόνια. (Pettifier, 2010, σ. 2) 

Η ανάπτυξη το 2011 ήταν στο 3% και υποστηρίχτηκε από την αύξηση της 

εσωτερικής κατανάλωσης και τα χαμηλότερα επιτόκια (International Monetary 

Fund, 2011, σ. 4) καθώς και από την αύξηση των τιμών των αγροτικών προϊόντων 

που ευνόησαν τις εξαγωγές (Pettifier, 2010, σ. 4) ενώ ο πληθωρισμός κυμαίνεται 

στο 4% με πτωτικές τάσεις. Το έλλειμμα του ισοζυγίου πρόκειται να 

χρηματοδοτηθεί από τις ΑΞΕ αφήνοντας τα συναλλαγματικά αποθεματικά ανέπαφα 

στο μεγαλύτερο μέρος τους. (International Monetary Fund, 2011, σ. 4) 

Η κυβέρνηση πήρε από την αρχή της εκδήλωσης της κρίσης τρία πακέτα μέτρων το 

Νοέμβριο του 2008, το Μάρτιο του 2009 και τον Νοέμβριο του 2009 τα οποία 

στόχευαν στην στήριξη των επιχειρήσεων και την αύξηση της ρευστότητας στην 

αγορά, στην εφαρμογή σχεδίων για αλλαγή υποδομών στην ενέργεια, τις 

μεταφορές και την εκπαίδευση και τέλος στην εξισορρόπηση του προϋπολογισμού 

και στην ελάφρυνση των φορολογικών επιβαρύνσεων των επιχειρήσεων. (Besimi, 

2009) 

Σύμφωνα με την έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά με την πρόοδο της 

χώρας, τα αποτελέσματα δείχνουν ότι η ΠΓΔΜ παρουσίασε ανάκαμψη από την 

κρίση το 2010,  το οποίο οφείλεται κυρίως στην αύξηση της εξωτερικής ζήτησης και 

στις επενδύσεις στον τομέα των κατασκευών. (European Commission, 2011). Το 

2012, το ΔΝΤ προέβλεψε τη σταθερότητα της μεσοπρόθεσμης ανάπτυξης της ΠΓΔΜ 

λόγω των έγκαιρων μακροοικονομικών ρυθμίσεων τις οποίες υιοθέτησε. 

(International Monetary Fund, 2012) 
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Πίνακας 19. «Εξέλιξη του ΑΕΠ της ΠΓΔΜ 2008-

2012»  

Πηγή: (European Commission, 2012, σ. 13) 

 

Κόσοβο 

Το Κόσοβο είναι μια από τις  φτωχότερες χώρες της Ευρώπης με το κατά κεφαλήν 

ετήσιο εισόδημα να είναι 1.850 ευρώ, την ανεργία να κυμαίνεται στο 47% του 

εργατικού δυναμικού, με ένα μεγάλο ποσοστό να είναι χρόνια άνεργοι και το 45% 

του πληθυσμού να ζει κάτω από τα όρια της φτώχειας. (World Bank, 2010). Το 70% 

των εξαγωγών της χώρας παράγεται από δύο εταιρείες την Ferronikeli (σίδηρος-

νικέλιο) και την Trepca (εξόρυξη μετάλλων). (Hamidi, 2009) Το Κόσοβο έχει 

υιοθετήσει μονομερώς το ευρώ ως επίσημο νόμισμα του δημιουργώντας ένα 

ελκυστικότερο περιβάλλον για τους ξένους επενδυτές (Lavrentiadis, 2010, σ. 75) και 

το 80% της ιδιοκτησίας των τραπεζών που υπάρχουν στο Κόσοβο έχουν ξένη 

ιδιοκτησία. (Ramosaj, 2010, σ. 5)  .  

Η οικονομική κρίση είχε αρκετές επιπτώσεις στο Κόσοβο αλλά όχι τόσο σοβαρές 

λόγω του κλειστού χαρακτήρα της οικονομίας και της έλλειψης ολοκλήρωσης του 

με τις χρηματοπιστωτικές αγορές και τις αγορές αγαθών. Η ανάπτυξη του ΑΕΠ 

έπεσε από το 7% του 2007 στο 3% το 2009 για να επανέλθει το 2010 στο 4%. Τα 

εμβάσματα μειώθηκαν αλλά όχι όπως στις άλλες χώρες των Δυτικών Βαλκανίων 

καθώς οι περισσότεροι Κοσοβάροι κατοικούν στην  Ελβετία και την Γερμανία, χώρες 

που δεν επηρεάστηκαν τόσο από την παγκόσμια κρίση. (International Monetary 

Fund, 2011). To 2009, οι εξαγωγές μειώθηκαν κατά 40% όχι όμως μόνο λόγω της 

οικονομικής κρίσης και της πτώσης της διεθνούς ζήτησης αλλά και λόγω του 

εμπάργκο που επέβαλλαν η Σερβία και η Βοσνία- Ερζεγοβίνη στα κοσοβάρικα 

προϊόντα μετά την ανακήρυξη της ανεξαρτησίας του από την Σερβία. (Hamidi, 2009) 

Το Κόσοβο το 2011 παρουσίασε έλλειμμα στο εμπορικό του ισοζύγιο, λόγω της 

κατασκευής αυτοκινητοδρόμου που θα το ενώνει με την  Αλβανία ο οποίος θα 
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απορροφήσει το 25% του προϋπολογισμού για τέσσερα χρόνια (World Bank, 2010)  

και τις σχετικές εισαγωγές που πραγματοποιεί. (World Bank, 2012, σ. 17). 

 Τον Ιούλιο του 2010, το κράτος του Κοσόβου έγινε δέκτης ενός δανείου ύψους 140 

εκατομμυρίων δολαρίων από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (International 

Monetary Fund, 2011) ενώ το διπλάσιο ποσό χορηγήθηκε από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή και την Παγκόσμια Τράπεζα. (Lavrentiadis, 2010, σ. 75).   

 

Μαυροβούνιο 

Από την διακήρυξη της ανεξαρτησίας του το 2006 από την Σερβία και για τα 

επόμενα τρία χρόνια  το Μαυροβούνιο έγινε μάρτυρας μιας υψηλής ανάπτυξης με 

μέσο όρο το 9%, η οποία όμως επετεύχθη μέσω υψηλών ελλειμμάτων της τάξεως 

του 25% του ΑΕΠ τα οποία καλύπτονταν μέσω των ΑΞΕ και των επενδύσεων 

χαρτοφυλακίου. (Central Bank of Montenegro, 2009, σ. 12)  

Πίνακας 20. «Εξέλιξη του ΑΕΠ του Μαυροβουνίου 2008-

2012»  

Πηγή: (International Monetary Fund, 2012) 

Η κρίση επηρέασε το Μαυροβούνιο αργότερα από τις άλλες χώρες των Δυτικών 

Βαλκανίων κυρίως μέσω της μετακύλισης της πτώσης της διεθνούς δραστηριότητας 

και των διεθνών επενδύσεων καθώς οι τράπεζες του δεν είχαν καμία έκθεση σε 

τοξικά ομόλογα (Central Bank of Montenegro, 2009, σ. 12) αλλά τα αποτελέσματα 

της ήταν σημαντικά. Μετά την κρίση, το Μαυροβούνιο έγινε μέλος της ομάδας των 

χωρών που έχουν επηρεαστεί περισσότερο από την κρίση με το ΑΕΠ να παρουσιάζει 

πτώση 5,7% το 2009 και αρκετές τράπεζες να σταματούν την δανειοδοτική τους 

δραστηριότητα το 2009 και 2010.  (Vlahovic, 2011). Ακόμα, μέσα στο 2009 οι 

τραπεζικές καταθέσεις μειώθηκαν κατά 15% και οι εξαγωγές κατά 33,5%  

οδηγώντας την κυβέρνηση σε ανεπίσημες συζητήσεις με το ΔΝΤ για στήριξη της 
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χώρας με δάνειο 150-300 εκατομμυρίων ευρώ το οποίο τελικά δεν δόθηκε. 

(Vukotic, 2010). Η ανάκαμψη για την χώρα ξεκίνησε μετά το 2010 με το ΑΕΠ να 

παρουσιάζει αύξηση κατά 0,5% και τη βιομηχανική παραγωγή και τον τουρισμό να 

παρουσιάζουν αύξηση 9,3% και 6,4% αντίστοιχα από το 2009. (Vlahovic, 2011). Το 

2011, το Μαυροβούνιο παρουσίασε πάλι πτώση σε ορισμένους μακροοικονομικούς 

τομείς αλλά υπήρξε άμεση δημοσιονομική απάντηση από τις αρχές του με 

σημαντικές μειώσεις στις δημόσιες δαπάνες. Οι τραπεζικές καταθέσεις αυξήθηκαν 

σταδιακά μέχρι το 2011 αλλά το πρόβλημα των μη εξυπηρετούμενων δανείων και 

της μείωσης της ρευστότητας παραμένει. (International Monetary Fund, 2012).  

Το Σεπτέμβριο του 2010, το Μαυροβούνιο εξέδωσε ένα ευρωομόλογο 200 

εκατομμυρίων ευρώ το οποίο ακολουθήθηκε τον Απρίλιο του 2011 από ένα 

δεύτερο αξίας 180 εκατομμυρίων ευρώ. (European Bank for Reconstrution and 

Development, 2011) ενώ έχει υιοθετήσει μονομερώς το ευρώ ως νόμισμα του.  

Τον Απρίλιο του 2012, η βιομηχανική παραγωγή παρουσίασε αύξηση κυρίως λόγω 

του ρυθμού ανάπτυξης, 33% στον τομέα της μεταποίησης και 12% σε επιχειρήσεις 

κοινής ωφελείας μετά από 15 μήνες συνεχούς συρρίκνωσης (European Commission, 

2012, σ. 18)  και τον Ιούνιο του 2012, η κυβέρνηση ανακοίνωσε ότι προτίθεται να 

θέσει σε διαδικασία ιδιωτικοποίησης τον σταθμό γενικού φορτίου και 

εμπορευμάτων στο λιμάνι του Bar σε μια προσπάθεια προώθησης των 

ιδιωτικοποιήσεων. (European Commission, 2012, σ. 18).   

 Οι οίκοι αξιολόγησης το Μάιο του 2012 αξιολόγησαν το Μαυροβούνιο ο μεν 

Moody’s στην κλίμακα Ba3 με σταθερή μακροπρόθεσμη προοπτική ενώ ο Standard 

& Poor 's υποβάθμισε  τον Ιούνιο του 2012 την αξιολόγηση της χώρας από ΒΒ σε ΒΒ-

, αναβαθμίζοντας όμως τις προοπτικές από αρνητικές σε σταθερές (European 

Commission, 2012, σ. 18). Στις 29 Ιουνίου του 2012 ξεκίνησαν και οι 

διαπραγματεύσεις της χώρας με την Ευρωπαϊκή Ένωση για την μελλοντική ένταξη 

της με τα θέματα «αγκάθια» να είναι η διαφθορά, η ελευθερία του λόγου και η 

καταπολέμηση του οργανωμένου εγκλήματος. (BBC News, 2012)  

 

Συμπεράσματα για την επίδραση της κρίσης στα Δυτικά Βαλκάνια  

Η επίδραση της κρίσης ήταν αρνητική για την περαιτέρω συνεργασία ανάμεσα στις 

Βαλκανικές χώρες, ειδικότερα σε εκείνες που αποτελούσαν την πρώην 

Γιουγκοσλαβία.  Ορισμένες από αυτές, δήλωσαν την πρόθεση τους το 2009 να 

εφαρμόσουν ακόμα και εμπορικούς δασμούς στις εισαγωγές όπως η Βοσνία-

Ερζεγοβίνη (Stiblar, 2009, σ. 84) ενώ η παγκόσμια κρίση είχε αρκετές κοινωνικές και 

πολιτικές επιπλοκές για την σταθερότητα στην περιοχή λόγω των μεταρρυθμίσεων 

που προσπάθησαν να εισάγουν οι κυβερνήσεις. Τον Απρίλιο του 2009 αρκετές 

χιλιάδες μέλη της ανεξάρτητης συντεχνίας Sloga  στην Σερβία διαμαρτυρήθηκαν 
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ενάντια στα μέτρα της κυβέρνησης, (Sanfey, 2010, σ. 15) το Μάιο του 2009 

βετεράνοι πολέμου στην Βοσνία- Ερζεγοβίνη διαμαρτυρήθηκαν κατά των μειώσεων 

στις συντάξεις και τις προτεινόμενες αλλαγές, οι αυτοκτονίες αυξήθηκαν και ένας 

συνδικαλιστής στην Σερβία ακρωτηρίασε το δάχτυλό του για να διαμαρτυρηθεί για 

τις συνθήκες εργασίας των εργατών σε συνδυασμό με τις μαζικές απολύσεις. 

(Stubbs & Venancio, 2009).   

Τα Δυτικά Βαλκάνια ακολούθησαν σε μεγάλο βαθμό την πορεία της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και των αναπτυγμένων χωρών μετά την έναρξη της κρίσης με τη διαφορά 

ότι ενώ στις χώρες της Δύσης το πιο κρίσιμο έτος ήταν το 2008, στην εξεταζόμενη 

περιοχή φαίνεται να είναι το 2009. Το ΑΕΠ εμφάνισε πτώση σε έξι από τις οκτώ 

εξεταζόμενες χώρες, με την μεγαλύτερη να εντοπίζεται στην Σλοβενία η οποία από 

το 2008 έως το 2009 έχασε το 8% του ΑΕΠ της ενώ μόνο η Αλβανία και το Κόσοβο 

είχαν το 2009 θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης. Επιπλέον, οι θεωρούμενες πιο 

αναπτυγμένες χώρες της περιοχής όπως η Σλοβενία και η Κροατία φαίνεται ότι 

παρουσιάζουν πιο αργούς ρυθμούς ανάκαμψης του ΑΕΠ από τις άλλες.  

Οι ΑΞΕ, επηρεάστηκαν άμεσα από την κρίση αφού προέρχονται κυρίως από τις 

χώρες της Δύσης φτάνοντας μέχρι πτώση της τάξεως του 42% στην Κροατία και 

παρουσίασαν ανάκαμψη μόνο μετά το 2010 ενώ τα βασικά προβλήματα της 

περιοχής όπως αναφέρονται από τις ξένες και εγχώριες εταιρείες είναι η διαφθορά, 

η έλλειψη υποδομών και η γραφειοκρατία. Οι βασικές επενδύσεις κατευθύνονται 

προς τον τραπεζικό τομέα και τις τηλεπικοινωνίες ενώ άνοδο παρουσίασαν και οι 

ΑΞΕ στον τομέα της αυτοκινητοβιομηχανίας κυρίως στην Σερβία.  Καθώς οι βασικοί 

εξαγωγικοί εταίροι των χωρών των δυτικών Βαλκανίων είναι είτε οι γειτονικές 

χώρες, είτε τα κράτη της ΕΕ, το εμπόριο επηρεάστηκε άμεσα από την παγκόσμια 

οικονομική κρίση λόγω της εμφανούς οικονομικής αλληλεπίδραση των κρατών. Οι 

εξαγωγές μειώθηκαν και το ίδιο συνέβη και με τις εισαγωγές κυρίως λόγω της 

μείωσης της αγοραστικής δύναμης των πληθυσμών.  Τα κράτη διατηρούν μεγάλα 

εμπορικά ελλείμματα που φτάνουν έως και το 40% στην περίπτωση του 

Μαυροβουνίου ενώ οι εξαγωγές τους αποτελούνται κυρίως από πρώτες ύλες, 

τρόφιμα και ακατέργαστα υλικά που αποδείχθηκαν ευπαθή στις μεταβολές των 

διεθνών τιμών.  

Ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα της περιοχής το οποίο εντάθηκε με την έλευση 

της κρίσης είναι η ανεργία η οποία αγγίζει σχεδόν το ήμισυ του πληθυσμού σε 

ΠΓΔΜ και Κόσοβο ενώ το δημόσιο χρέος των κρατών γενικά βρίσκεται σε 

διατηρήσιμα επίπεδα αρκεί το έλλειμμα να παραμένει μικρότερο από τον ρυθμό 

ανάπτυξης.  Ο τραπεζικός και χρηματοπιστωτικός τομέας, που αποτέλεσε την αιτία 

της κρίσης σε άλλες χώρες, στα Δυτικά Βαλκάνια είναι σχετικά υποαναπτυγμένος με 

αποτέλεσμα ένα μεγάλο ποσοστό των τραπεζικών ιδρυμάτων να είναι θυγατρικές 

ξένων τραπεζών. Σε γενικές γραμμές, εκτός από την περίπτωση της Σλοβενίας, ο 
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τραπεζικός τομέας είναι υγιής και διατηρεί την απαραίτητη κεφαλαιακή επάρκεια 

παρά την αρχική μαζική προσέλευση πολιτών για την ανάληψη των χρημάτων τους 

λόγω της οικονομικής ανασφάλειας που δημιούργησε η παγκόσμια οικονομική 

κρίση μετά το 2008.   

Ο πληθωρισμός και η αύξηση του μετά την κρίση επηρέασαν το καλάθι τιμών ενώ ο 

τουρισμός που αποτελεί βασική βιομηχανία και έσοδο για τις χώρες αυτές και 

ιδιαίτερα τις παραθαλάσσιες παρουσιάζει σημάδια ανάκαμψης. Τα εμβάσματα των 

μεταναστών αντίθετα, έχουν παρουσιάσει μείωση από την αρχή της κρίσης εξαιτίας 

των προβλημάτων στην Ιταλία και την Ελλάδα, βασικούς προορισμούς των 

βαλκάνιων μεταναστών και έχουν επηρεάσει τις δυνατότητες  κάλυψης βασικών 

αναγκών, καταπολέμησης της φτώχειας αλλά και επενδύσεων.  Τέλος τα spreads 

των ομολόγων δείχνουν να παραμένουν σταθερά μετά το 2010 και να μην 

επηρεάζονται τόσο από την κρίση στην Ευρωζώνη.  

Σύμφωνα με την έκθεση της Παγκόσμιας Τράπεζας, οι χώρες των Δυτικών 

Βαλκανίων θα παρουσιάσουν διαφορές στην χρονική περίοδο ανάκαμψης από την 

κρίση. Η Αλβανία, το Κόσοβο και η ΠΓΔΜ, οι οποίες δεν επηρεάστηκαν σε πολύ 

μεγάλο βαθμό από την κρίση, εν μέρει έχουν καταφέρει να ανακάμψουν 

επαναφέροντας το ΑΕΠ τους στο επίπεδο του 2008. Αντίθετα, χώρες όπως η Σερβία, 

το Μαυροβούνιο και η Βοσνία-Ερζεγοβίνη φαίνεται ότι θα είναι αρκετά πιο 

δύσκολο να εισέλθουν σε πορεία ανάκαμψης λόγω των πολιτικών διαφωνιών και 

της αργής αντιμετώπισης της κρίσης από την πολιτική τους ηγεσία και δεν θα 

επανέλθουν σε τροχιά ανάπτυξης παρά μετά το 2013. (World Bank, 2012, σ. 47)  

Σύμφωνα με το Ινστιτούτο της Βιέννης για τις Διεθνείς Οικονομικές Σπουδές από τις 

6 ευρωπαϊκές χώρες που οι οικονομίες τους πρόκειται να συσταλθούν το 2012 οι 

τέσσερις βρίσκονται στα Δυτικά Βαλκάνια: η Βοσνία-Ερζεγοβίνη (-0,5), η Σερβία (-1), 

η Σλοβενία (-1,5) και η Κροατία (-1,5) . (Salzmann, 2012) 

Σημαντική για την ανάκαμψη των Δυτικών Βαλκανίων είναι και η σχέση που έχουν 

αναπτύξει με την Ευρωπαϊκή Ένωση και ο βαθμός στον οποίο εκπληρώνουν τα 

κριτήρια της Κοπεγχάγης που περιλαμβάνουν την οικονομία της ελεύθερης αγοράς, 

το σταθερό δημοκρατικό πολίτευμα και το κράτος δικαίου, καθώς και την αποδοχή 

του συνόλου της νομοθεσίας της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένου του ευρώ. (Ευρωπαϊκή 

Ένωση, 2012) Η Κροατία πρόκειται να γίνει πλήρες μέλος το 2013 ενώ μέχρι το 2020 

όλες οι χώρες θα έχουν αποκτήσει την ιδιότητα του υποψήφιου κράτους μέλους με 

τελευταία την Βοσνία –Ερζεγοβίνη. Η ΠΓΔΜ, η Σερβία και το Μαυροβούνιο ανήκουν 

στις υποψήφιες χώρες ενώ η Βοσνία-Ερζεγοβίνη και η Αλβανία ανήκουν στις εν 

δυνάμει υποψήφιες χώρες. (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2012)  

Παρόλα αυτές τις παραμέτρους και την ύπαρξη πολλών ανασχετικών παραγόντων 

όπως η ύπαρξη μεγάλων ποσοστών φτώχιας και ανεργίας και σημαντικών εθνικών 

και θρησκευτικών διαφορών δεν απειλήθηκε η ασφάλεια και η σταθερότητα στην 
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περιοχή και σε μεγάλο βαθμό οι εκλογικές αναμετρήσεις διεξήχθησαν σε ήρεμο 

περιβάλλον. (Economist Intelligence Unit, 2012). Το γεγονός αυτό μπορεί να 

εξηγηθεί βάσει της κοινωνικής δομής των Βαλκανίων και της ύπαρξης της 

διευρυμένης οικογένειας που στηρίζει το κοινωνικό σύνολο, της έλλειψης μεγάλων 

και ισχυρών σωματείων ή εργατικών συνδικάτων και της γενικότερης απάθειας και 

αποχής από τα κοινά, χαρακτηριστικό  γνώρισμα των βαλκανικών λαών. (Economist 

Intelligence Unit, 2012) 

Όσον αφορά τις χώρες επιμέρους, φαίνεται εκ του αποτελέσματος ότι ο κοινός 

παρονομαστής στο μέγεθος των επιπτώσεων που είχε η κρίση στην εκάστοτε χώρα 

είναι η αλληλεπίδραση που έχει με τις αγορές του εξωτερικού και ο βαθμός 

χρηματοπιστωτικής και τραπεζικής της ολοκλήρωσης. Για παράδειγμα η Αλβανία 

και το Κόσοβο, οι πιο κλειστές οικονομίες της περιοχής και με υποανάπτυκτο 

χρηματοπιστωτικό σύστημα (η Αλβανία δεν διαθέτει καν χρηματιστήριο αξιών) 

κατάφεραν να διατηρήσουν μια σταθερή πορεία ανάπτυξης και να ανταπεξέλθουν 

καλύτερα στα προβλήματα που δημιούργησε η κρίση. Το ίδιο συνέβη και με τον 

τραπεζικό τομέα στην ΠΓΔΜ, η οποία επαινείται για την αντιμετώπιση την οποία 

είχε απέναντι στην κρίση. Αντίθετα, το Μαυροβούνιο και η Κροατία, οι οποίες 

στηρίζονται στον τουρισμό και τις εξαγωγές αντιμετωπίζουν ακόμα προβλήματα 

ανάκαμψης ενώ το ίδιο συμβαίνει και με την Σλοβενία, την περισσότερο ενταγμένη 

χώρα της περιοχής στο διεθνές οικονομικό πλαίσιο. 

Τέλος, η επίδραση της ελληνικής κρίσης φαίνεται να μην είναι τόσο μεγάλη όσο είχε 

προβλεφθεί. Παρά το «κούρεμα» του ελληνικού χρέους, οι ελληνικές τράπεζες 

διατήρησαν σε μεγάλο βαθμό την παρουσία τους στα Βαλκάνια με τις επιπτώσεις 

των προβλημάτων στην Ελλάδα να είναι περισσότερο εμφανείς στα εμβάσματα, 

(κυρίως των Αλβανών μεταναστών) και στις Άμεσες Ξένες Επενδύσεις στην περιοχή.  
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Μέρος Δεύτερο: Σερβία και Σλοβενία 

 

Στο σημείο αυτό, έχοντας αναλύσει τις επιπτώσεις της παγκόσμιας οικονομικής 

κρίσης στην περιοχή ως σύνολο, με βάση τους οικονομικούς δείκτες και τις 

επιμέρους ιδιαιτερότητες κάθε χώρας,  η εργασία θα αλλάξει εστίαση και θα 

επικεντρωθεί σε δύο χώρες των Δυτικών Βαλκανίων, την Σερβία και την Σλοβενία. 

Οι χώρες αυτές επελέγησαν, επειδή παρά το κοινό τους παρελθόν ως μέρη της 

Πρώην Γιουγκοσλαβίας μετά την διάλυση της ακολούθησαν τελείως διαφορετικές 

πορείες. Η Σλοβενία πέτυχε την οικονομική ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισμό, έγινε 

μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΝΑΤΟ το 2004 και το 2007 έγινε και μέλος 

της Ευρωζώνης. Αντίθετα, η Σερβία πέρασε πολλά χρόνια μετά τον πόλεμο του 1999 

σε διπλωματική απομόνωση και μόνο πρόσφατα και μετά την συνεργασία της με 

την διεθνή κοινότητα για την σύλληψη των εγκληματιών πολέμου αποκατέστησε τις 

διεθνείς σχέσεις της. Ωστόσο, ακόμα παραμένουν άλυτα σοβαρά προβλήματα όπως 

το θέμα της αναγνώρισης της ανεξαρτησίας του Κοσόβου, τα οποία επηρεάζουν 

τόσο την οικονομική όσο και την πολιτική της σκηνή. 

Σερβία 

 

Στο παρόν κεφάλαιο, σκοπός είναι ο εντοπισμός της επίδρασης της παγκόσμιας 

οικονομικής κρίσης στην Σερβία. Αρχικά, η έρευνα θα επικεντρωθεί στους 

οικονομικούς δείκτες της χώρας.  Ενδεικτικά, θα αναλυθούν το ΑΕΠ, το δημόσιο 

χρέος και έλλειμμα και η διακύμανση του πληθωρισμού. Ακόμα, θα εξεταστεί η 

ισοτιμία του νομίσματος της χώρας, του δηναρίου, καθώς και οι επιπτώσεις οι 

οποίες δημιουργήθηκαν σε οικονομικούς τομείς όπως το εμπόριο και ο τραπεζικός 

τομέας αλλά και σε θεσμικά στοιχεία της οικονομίας όπως η ανεργία και τα 

εμβάσματα. Ακόμα θα γίνουν αντικείμενο διερεύνησης, οι σχέσεις της Σερβίας με 

διεθνείς οργανισμούς, όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση και το Διεθνές Νομισματικό 

Ταμείο, τα μέτρα τα οποία έλαβαν οι κυβερνήσεις για την καταπολέμηση των 

συνεπειών της κρίσης και τέλος οι εξελίξεις που αυτή δρομολόγησε στην πολιτική 

ζωή της χώρας. 

Πριν το ξέσπασμα της κρίσης, η Σερβία είχε το μεγαλύτερο ποσοστό ανάπτυξης 

ανάμεσα στις χώρες της Πρώην Γιουγκοσλαβίας με 5.6% μέσο όρο από το 2001 έως 

το 2007  (Prasnikar, 2009, σ. 198) η οποία τροφοδοτήθηκε κυρίως με την είσοδο 

κεφαλαίων από το εξωτερικό και τη στήριξη από διεθνείς οικονομικούς 

οργανισμούς, γεγονός που συνετέλεσε στη δημιουργία ελλείμματος της τάξεως του 
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18% του ΑΕΠ το 2008 (Matkovic, Mijatovic, & Petrovic, 2010, σ. 9). Είναι ενδεικτικό 

ότι πριν την κρίση η κυβέρνηση έχοντας πίστη στην πορεία ανάπτυξης της χώρας 

σκεφτόταν ως πιθανότητες την αύξηση των συντάξεων στο 70% των μισθών, τις 

επενδύσεις σε υποδομές αλλά και την μείωση των φόρων. (International Monetary 

Fund, 2008). Η πρώτη επίπτωση της κρίσης στην Σερβία φάνηκε το Μάιο του 2007 

όταν οι διεθνείς επενδυτές αποσύρθηκαν από το χρηματιστήριο του Βελιγραδίου με 

αποτέλεσμα οι τιμές διαφόρων μετοχών να παρουσιάσουν πτώση 30% (Hadžić & 

Pavlović, 2012, σ. 47) ενώ από το 2008 έως το 2009 το χρηματιστήριο είχε χάσει 

άλλο 15% της αξίας του. (European Commission, 2010). Η κρίση στη Σερβία άρχισε 

να γίνεται αισθητή σε όλους τους τομείς της οικονομίας το τρίτο εξάμηνο του 2008 

όταν έφτασε στη χώρα το δεύτερο κύμα της κρίσης μέσω της μείωσης της 

παγκόσμιας ζήτησης που είχε αντίκτυπο στις εξαγωγές. (Prasnikar, 2009, σ. 210)  

Η βιομηχανική παραγωγή, από τον Αύγουστο του 2008 έως τον Ιανουάριο του 2009 

μειωνόταν κατά 1,7% τον μήνα ενώ συνολικά μειώθηκε κατά 19% με τον τομέα των 

κατασκευών να παρουσιάζει το μεγαλύτερο ποσοστό πτώσης το οποίο άγγιξε το 

24%. (Radević & Bećirović, 2010, σ. 38)  Το 2009 και 2010 η ανάπτυξη ήταν αρνητική 

(European Union, 2011, σ. 62). Το 2012 η μείωση της εισροής κεφαλαίων από το 

εξωτερικό, η πολιτική αστάθεια και η αύξηση του ελλείμματος πίεσαν το νόμισμα 

της χώρας προς τα κάτω με αποτέλεσμα η κεντρική τράπεζα να αναγκαστεί να 

παρέμβει στην αγορά συναλλάγματος και να θέσει το βασικό επιτόκιο στο 10% 

προκειμένου να αποφύγει τον πληθωρισμό. (European Commission, 2012, σ. 4) 

Σύμφωνα με τον Μίροσλαβ Ζντράβκοβιτς, από το Ινστιτούτο Οικονομικών του 

Βελιγραδίου, το βιοτικό επίπεδο των Σέρβων βρίσκεται αρκετά χαμηλά σε σχέση με 

άλλες χώρες της πρώην Γιουγκοσλαβίας όπως η Κροατία και η Σλοβενία. 

Προβλέπεται επίσης, η άνοδος του βιοτικού επιπέδου χωρών όπως η Αλβανία και η 

ΠΓΔΜ με αποτέλεσμα να είναι πιθανό το 2014 η Σερβία να αποτελεί μια από τις 

φτωχότερες χώρες της χερσονήσου μαζί με την Βοσνία-Ερζεγοβίνη. (Μιλοβάνοβιτς, 

2012). Υπολογίζεται ότι 700.000 άνθρωποι ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας και 

100.000 συνταξιούχοι ζουν με 100 ευρώ το μήνα (European Union, 2011, σ. 63) ενώ 

μόλις το 0,5% των εργαζομένων κερδίζουν περισσότερα από 1000 ευρώ το μήνα 

(Zoltan & Filipovic, 2012). Ο δείκτης των ανθρώπων που ζουν κάτω από το όριο της 

φτώχειας ήταν στο 9,2% του πληθυσμού το 2010, 3% περισσότερο από ότι το 2009. 

(World Bank, 2012) 

Η Σερβία, ανήκει στην ομάδα των χωρών στις οποίες η διαδικασία μετάβασης για 

οικονομικούς και πολιτικούς λόγους διαρκεί ακόμα και αυτός είναι και ο λόγος για 

τον οποίο η σερβική οικονομία εξακολουθεί να είναι μην είναι πλήρως 

αναπτυγμένη και να παρουσιάζει αρκετά προβλήματα. Η οικονομία της Σερβίας έχει 

αρκετές αδυναμίες την παρούσα στιγμή κυρίως λόγω της οικονομικής της έκθεσης 

στην Ευρωζώνη και της ανόδου του πληθωρισμού αλλά και της πολιτικής αστάθειας 
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εξαιτίας της οποίας έχει τεθεί σε αδράνεια το πρόγραμμα του ΔΝΤ για την χώρα. 

(EBRD, Office of the Chief Economist, 2012, σ. 10).  

 

ΑΕΠ 

Το ΑΕΠ της Σερβίας έως το 2008 παρουσίαζε μεγάλη άνοδο αλλά στηριζόταν σε 

αδύναμα θεμέλια καθώς η μεγαλύτερη ανάπτυξη παρατηρούνταν σε τομείς μη 

εξαγώγιμους όπως οι τηλεπικοινωνίες, οι εσωτερικές καταθέσεις ήταν μηδενικές, τα 

περισσότερα δάνεια εκδίδονταν σε ευρώ και ο πληθωρισμός ήταν ο υψηλότερος 

της περιοχής των Δυτικών Βαλκανίων (International Monetary Fund, 2010, σ. 6).  

Η οικονομία της Σερβίας αντιμετώπισε την πρώτη αρνητική πορεία ανάπτυξης μετά 

το ξέσπασμα της κρίσης, το 2009 με -3%  (Dimitrijević, 2012, σ. 78). Στα τέλη του 

Οκτώβριου του 2009, τα συνολικά έσοδα είχαν μειωθεί κατά 1,1% σε σχέση με τα 

προηγούμενα έτη, τα τελωνειακά έσοδα μειώθηκαν κατά 27,1%, τα έσοδα από τον 

φόρο εισοδήματος κατά 19,7%, και αυτά από τον φόρο προστιθέμενης αξίας κατά 

2,2% (European Commission, 2010). 

Πίνακας 21. «Διακύμανση της ανάπτυξης του ΑΕΠ της Σερβίας 2002-

2011»  

Σερβία Ευρώπη και Κεντρική Ασία (μόνο αναπτυσσόμενες) 

(World Bank, 2012) 

Το 2011, το ΑΕΠ της Σερβίας κινήθηκε ανοδικά κατά 1% κυρίως λόγω της αύξησης 

των εξαγωγών και αυξήσεων στους τομείς των κατασκευών και των επισκευών οι 

οποίοι ξεκίνησαν με άνοδο 17% και 13,6% αντίστοιχα για να σταθεροποιηθούν στην 

συνέχεια. (European Commission, 2011, σ. 33) 

 

Δημοσιονομικά μεγέθη 

 Το εξωτερικό χρέος της Σερβίας έχει αυξηθεί κατά 20% από την έναρξη της κρίσης 

το 2008 και ταυτόχρονα παρουσίασε 24% αύξηση ως ποσοστό του ΑΕΠ από το 2008 
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φτάνοντας στο 97% του ΑΕΠ το 2012 (National Bank of Serbia, 2012, σ. 7).  Το 2011 

το χρέος της Σερβίας παρέμενε σταθερό, περίπου στα 24 δις δολάρια και λίγο πάνω 

από το 45% ως ποσοστό του ΑΕΠ.  

Πίνακας 22. «Διακύμανση του χρέους 2008-

2012»  

 2008       2009              2010          2011       Μάρτιος ’12    Ιούνιος’12 

 Επιχειρήσεις Τράπεζες ΕΤΣ Κράτος 

Πηγή: (National Bank of Serbia, 2012, σ. 4) 

Το 2012, το χρέος της Σερβίας αυξήθηκε κατά 291,3 εκατομμύρια ευρώ λόγω της 

πώλησης τίτλων του δημοσίου στην εγχώρια χρηματοπιστωτική αγορά (National 

Bank of Serbia, 2012, σ. 4) αλλά παραμένει σε διαχειρίσιμα επίπεδα. 

Το 2008, το έλλειμμα στο ισοζύγιο είχε φτάσει στο 17%  του ΑΕΠ κυρίως λόγω του 

ελλείμματος στο εμπορικό ισοζύγιο (Matabadal, 2011, σ. 4) Το 2010, το έλλειμμα 

βρισκόταν στο 4,6% του ΑΕΠ , είχε αξία περίπου 136,7 δις δηνάρια και 

χρηματοδοτήθηκε κυρίως μέσω του εσωτερικού δανεισμού. (National Bank of 

Serbia, 2010, σ. 48). Το έλλειμμα για το 2012 προβλέπεται να κυμανθεί στο 5% λόγω 

της αύξησης των δημοσίων εσόδων για την βελτίωση των κοινωνικών συνθηκών και 

την καταπολέμηση της φτώχειας και ο στόχος είναι να μειωθεί στο 4,3% το 2013. 

(European Union, 2012) 

 

Ανταγωνιστικότητα 

Σύμφωνα με την έκθεση του World Economic Forum σχετικά με την παγκόσμια 

ανταγωνιστικότητα, το 2012  η Σερβία βρίσκεται στην 95η θέση σε σύνολο 142 

χωρών. (World Economic Forum, 2012) Τα μεγαλύτερα προβλήματα όσον αφορά 

την ανταγωνιστικότητα είναι η εκτενής γραφειοκρατία, η διαφθορά και η έλλειψη 

πρόσβασης στην χρηματοδότηση. (World Economic Forum, 2012, σ. 314) 
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Πίνακας 23. « Σύγκριση Σερβίας με τις πρωτοπόρες 

χώρες»  

Πηγή (World Economic Forum, 2012, σ. 314) 

Η έκθεση «Doing Business» η οποία εξετάζει την ευκολία του επιχειρείν σε κάθε 

χώρα το 2012 κατέταξε την Σερβία στην 92η θέση ανάμεσα σε 183 χώρες, έντεκα 

θέσεις χαμηλότερα από την θέση που κατείχε το 2011 (The World Bank, 2012) ενώ 

το 2008 η χώρα ήταν στην θέση 86 εμφανίζοντας έτσι συνολικά μια γενικότερη 

επιδείνωση παραγόντων όπως η φορολογία και η παροχή πίστωσης ως επιπτώσεις 

της κρίσης. (Tomić, 2010, σ. 24) 

 

Πληθωρισμός 

Η Κεντρική Τράπεζα εξέδωσε το 2010 τα επιτρεπτά όρια μέσα στα οποία είναι 

επιθυμητό να κινείται ο πληθωρισμός τα οποία ήταν 6% για το 2010, 4,5% για το 

2011 και 4% για το 2012 με περιθώριο διακύμανσης 1,5%. (National Bank of Serbia, 

2012, σ. 9). Παρόλα αυτά, το 2010, ο πληθωρισμός ήταν στο 6,5% και συνέχισε να 

ανεβαίνει ενώ τον Ιανουάριο το 2011 αυξανόταν κατά 1% τον μήνα. (Jelocnik & 

Nastic, 2011, σ. 16)   
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Πίνακας 24. « Διακύμανση πληθωρισμού 2006-2010 στην 

Σερβία»  

 Πληθωρισμός Πληθωρισμός στις τιμές των τροφίμων 

Πηγή: (Komatina, 2011, σ. 11) 

Επιπλέον, φαίνεται ότι η Σερβία είναι ιδιαίτερα ευάλωτη στις επισιτιστικές κρίσεις. 

Το 35% του πληθωρισμού οφείλεται στην άνοδο των τιμών των τροφίμων και είναι 

ένα από τα υψηλότερα ποσοστά στα Βαλκάνια ενώ είναι υπερδιπλάσιο του 

αντίστοιχου ποσοστού της Ευρωπαϊκής Ένωσης των 27. (Komatina, 2011, σ. 11) 

O πληθωρισμός του δείκτη τιμών καταναλωτή έφτασε το απόγειο του τον Απρίλιο 

του 2011 με 12,7% και παρουσίασε πτώση έκτοτε φτάνοντας στο 2,7% τον Απρίλιο 

του 2012 (World Bank, 2012, σ. 15) . Ο  αποπληθωρισμός προβλέπεται να 

συνεχιστεί λόγω της μειωμένης εσωτερικής ζήτησης και της μείωσης των τιμών των 

τροφίμων και να σταθεροποιηθεί στα όρια της Κεντρικής Τράπεζας (2,5% -5,5%) 

περίπου στο 5% το 2013. (European Union, 2012).  

 

Άμεσες Ξένες Επενδύσεις 

Οι Άμεσες Ξένες Επενδύσεις ξεκίνησαν στην Σερβία μετά το 2000 λόγω των 

διαρθρωτικών αλλαγών και της ψήφισης του νόμου «Περί Ξένων Επενδύσεων» το 

2002 ο οποίος εξίσωσε τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των ιδιοκτητών 

επιχειρήσεων, γηγενών και αλλοδαπών (Dimitrijević, 2012, σ. 74). Η χώρα αποτελεί 

έναν σημαντικό προορισμό ΑΞΕ στα Δυτικά Βαλκάνια, με μεγάλες εταιρείες όπως η 

FIAT, Coca-Cola, Microsoft, Gazprom και Siemens να έχουν επενδύσει στη χώρα. 

(Serbia Investment and Export Promotion Agency, 2012). Επίσης, το 2007 είναι το 

πρώτο έτος που η Σερβία προσέλκυσε ΑΞΕ χωρίς το Μαυροβούνιο μετά τον 

διαχωρισμό των δύο κρατών.  

Πίνακας 25.  «Άμεσες Ξένες Επενδύσεις στην Σερβία 2007-

2011»
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Πηγή: (Serbia Investment and Export Promotion Agency, 2012) 

Η PWC είχε χαρακτηρίσει την Σερβία ως την 3η στις κατασκευές και την 7η στις 

υπηρεσίες, πιο ελκυστική χώρα για ΑΞΕ ανάμεσα στις αναδυόμενες οικονομίες 

(Serbia Investment and Export Promotion Agency, 2012) αλλά η οικονομική κρίση 

μείωσε στο 75% την εισροή κεφαλαίων στην Σερβία το 2009 σε σχέση με το 2008 

(Radović-Marković, 2010, σ. 2)και η διαφορά θα ήταν ακόμα μεγαλύτερη εάν η 

ρωσική Gazprom δεν  είχε αγοράσει την Πετρελαϊκή Βιομηχανία της Σερβίας σε 

ποσοστό 50% (Dimitrijević, 2012, σ. 75). Το 2010, οι ΑΞΕ στην Σερβία μειώθηκαν 

κατά 470 εκατομμύρια ευρώ σε σχέση με το προηγούμενο έτος. (National Bank of 

Serbia, 2010, σ. 37) 

Οι ΑΞΕ διπλασιάστηκαν στην Σερβία το 2011 λόγω του ανοίγματος του εργοστασίου 

παραγωγής αυτοκινήτων FIAT στο Kragujevac και της επένδυσης 30 εκατομμυρίων 

ευρώ της βελγικής εταιρείας Delhaise (World Bank, 2012, σ. 18) . Η FIAT θα 

παρασκευάζει στην Σερβία το 70% των εξαρτημάτων του FIAT 500 (South-Eastern 

Business, 2012). Η Σερβία το 2011 ήταν ο μεγαλύτερος αποδέκτης ΑΞΕ στην περιοχή 

με 2,4 δις δολάρια (World Bank, 2012, σ. 18) στο οποίο συνεισέφερε και η 

ιδιωτικοποίηση της Telekom, αξίας 850 εκατομμυρίων ευρώ. (National Bank of 

Serbia, 2011, σ. 6) 

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και η σερβική κυβέρνηση σύναψαν δανειακή 

σύμβαση αξίας 150 εκατομμυρίων ευρώ για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις 

(European Bank for Reconstruction and Development, 2012) και δεύτερη δανειακή 

σύμβαση αξίας 500 εκατομμυρίων ευρώ για την στήριξη της “Fiat Auto Serbia” ώστε 

να ξεπεράσει την παραγωγή των 200.000 οχημάτων το χρόνο και να στηρίξει τις 



42 
 

σερβικές εξαγωγές (Balkan Open Report, 2011) Η κινεζική κυβέρνηση έδωσε δάνειο 

300 εκατομμυρίων δολαρίων στη Σερβία προκειμένου να χτίσει θερμικό ενεργειακό 

σταθμό στην περιοχή του Kostolac (Balkan Open Report, 2011) ενώ και η ιταλική 

εταιρεία “Edison” έχει επενδύσει στον τομέα της ενέργειας στην Σερβία (Balkan 

Open Report, 2011) 

Παρόλα αυτά, οι ΑΞΕ αντιπροσώπευαν μόνο το 5% του ΑΕΠ της Σερβίας το 2011 

ποσοστό που οφείλεται στην οικονομική κρίση αλλά και τις περιορισμένες 

δυνατότητες ιδιωτικοποίησης και τις δομικές αδυναμίες της χώρας. (Dimitrijević, 

2012, σ. 80) 

 

Εμπόριο 

Τα βασικά εξαγώγιμα προϊόντα της Σερβίας είναι  πρώτες ύλες και ενδιάμεσα 

προϊόντα, σίδηρος και ατσάλι καθώς και γεωργικά αγαθά τα οποία επηρεάστηκαν 

πολύ από την μείωση της διεθνούς ζήτησης.  (Radević & Bećirović, 2010, σ. 37). 

Σχεδόν το 90% του εμπορίου της Σερβίας διεξάγεται στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τις 

περιφερειακές χώρες (Stamatovic, Radonjic, & Anufrijev, 2010, σ. 6). Οι  

μεγαλύτεροι εμπορικοί εταίροι της χώρας είναι η Γερμανία στην ΕΕ, η Βοσνία- 

Ερζεγοβίνη και το Μαυροβούνιο στα Βαλκάνια (CIA Factbook, 2012) και η επίδραση 

της κρίσης οδήγησε το 2009 σε μείωση των εξαγωγών κατά 30,6% σε σχέση με το 

2008  (Radević & Bećirović, 2010, σ. 39) . Ακόμα, οι εισαγωγές το 2009 μειώθηκαν 

κατά 35% σε σχέση με το 2008 (World Bank, 2010, σ. 2) . Το 2011 οι εξαγωγές ήταν 

19% πάνω από το επίπεδο πριν την κρίση ενώ οι εισαγωγές ήταν 19% χαμηλότερες. 

(National Bank of Serbia, 2011, σ. 4) 

Πίνακας 26. «Διακύμανση εισαγωγών-εξαγωγών και εμπορικού ελλείμματος 

Σερβίας 2004-

2011»  

 Εισαγωγές Εξαγωγές Έλλειμμα 



43 
 

Πηγή: (Serbia Investment and Export Promotion Agency, 2012) 

Το 2012, οι εξαγωγές αυξήθηκαν λόγω της αύξησης της ζήτησης στην ΕΕ και την 

Ρωσία κατά 14,9% και 40,7% αντίστοιχα ενώ οι εισαγωγές αυξήθηκαν επίσης λόγω 

της ζήτησης των εξαγωγικά προσανατολισμένων βιομηχανιών για πρώτες ύλες. 

(National Bank of Serbia, 2012, σ. 21) 

Μια θετική παράμετρος είναι ότι η ελεύθερη ζώνη εμπορίου  «Pirot» της Σερβίας 

ψηφίστηκε για το 2012, 41η ανάμεσα στις 50 καλύτερες ελεύθερες ζώνες εμπορίου 

του κόσμου αποσπώντας και τις καλύτερες προοπτικές για το 2012 και το 2013 

(Free Zone Pirot, 2012). 

 

Νόμισμα 

Το 2008 το δηνάριο θεωρούνταν υπερτιμημένο νόμισμα (Stamatovic, Radonjic, & 

Anufrijev, 2010, σ. 6). Μετά την κρίση και μέχρι το 2009 έπεσε κατά 18% σε σχέση 

με το ευρώ με αποτέλεσμα η Κεντρική Τράπεζα να αναγκαστεί να το στηρίξει μέσω 

των αποθεμάτων της, μειώνοντας τα κατά 800 εκατομμύρια ευρώ (Tomić, 2010, σ. 

21) , να αυξήσει το ποσό μέχρι το οποίο θα στηρίξει τις καταθέσεις από 3.000 ευρώ 

σε 50.000 ευρώ, να αποσύρει το ελάχιστο απαραίτητο αποθεματικό των τραπεζών 

για τις ξένες επενδύσεις ενώ προσπάθησε να αυξήσει την ρευστότητα στην αγορά. 

(European Commission, 2009, σ. 31) 

Πίνακας 27. «Διακύμανση δηναρίου σε σχέση με το ευρώ 2006-2011» 

 

Πηγή: (National Bank of Serbia, 2011, σ. 3) 

Το 2012, το δηνάριο ήταν το νόμισμα της Ευρώπης με τις χαμηλότερες επιδόσεις 

μετά από πτώση 12% έναντι του δολαρίου, γεγονός το οποίο δυσχεραίνει ακόμα 

περισσότερο την αποπληρωμή του δημόσιου χρέους το οποίο είναι σε σκληρό 

νόμισμα (Economist, 2012). Η Κεντρική Τράπεζα, προκειμένου να στηρίξει το 

νόμισμα και εξαιτίας της καθημερινής μεγάλης διακύμανσης του απέναντι στο 

ευρώ, πούλησε 90 εκατομμύρια ευρώ στην αγορά συναλλάγματος συνολικά το 
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2011 ενώ το Μάιο του 2012 πούλησε άλλα 45 εκατομμύρια ευρώ όταν το δηνάριο 

υποτιμήθηκε κατά 8,8% έναντι του ευρώ. (National Bank of Serbia, 2012, σ. 15) 

Η κυβέρνηση και η Εθνική Τράπεζα της Σερβίας έχουν ξεκινήσει μια στρατηγική 

«δηναριοποίησης» της οικονομίας με σκοπό την προστασία του χρηματοπιστωτικού 

τομέα και της πραγματικής οικονομίας από τις διακυμάνσεις του νομίσματος. Αυτό 

θα επιτευχθεί με τη στήριξη του δηναρίου ως του βασικού νομίσματος έκδοσης 

δανείων και πραγματοποίησης συναλλαγών ενώ θα δοθούν κίνητρα για την χρήση 

του όσο το δυνατόν περισσότερο. (National Bank of Serbia-Goverment of the 

Republic of Serbia, 2012) 

 

Spreads ομολόγων 

Το ομόλογο της Σερβίας ακολούθησε την πορεία των περισσότερων ομολόγων της 

αναπτυσσόμενης Ευρώπης. Παρουσίασε την μεγαλύτερη άνοδο τον Δεκέμβριο του 

2008, αγγίζοντας τις 1200 μονάδες βάσης μετρήσιμες στην κλίμακα της JP Morgan -

EBMI (Emerging Market Bond Index) και έκτοτε είχε μια πτωτική πορεία φτάνοντας 

τις 400 μονάδες βάσης τον Μάρτιο του 2010. (Komatina, 2011, σ. 15) 

Το 2011 η Σερβία εξέδωσε ένα 10ετές ευρωομόλογο αξίας 1 δις ευρώ με πρώτη 

αποπληρωμή το Σεπτέμβριο του 2012 με επιτόκιο 7,5 % (National Bank of Serbia, 

2011) ενώ οι αποδόσεις για τα σερβικά ομόλογα ποικίλουν από 10,48% για τα 

εξαμηνιαία έντοκα γραμμάτια έως 14,7% για τα πενταετή ομόλογα (Filipovic, 2012).  

Η διακύμανση του ομολόγου της Σερβίας το 2011 κυμάνθηκε από το χαμηλότερο 

όριο στις 400 μονάδες βάσης έως τις 700 μονάδες βάσης τον Οκτώβριο του 2011. 

(Marković, 2011). Το 2012 για πρώτη φορά η κυβέρνηση εξέδωσε έντοκα γραμμάτια 

σε δηνάρια με διάρκεια 3 έτη και οι συναλλαγές σε δηνάρια έφτασαν τα 58,3 δις 

(National Bank of Serbia, 2012, σ. 27). 
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Πίνακας 28. «Διακύμανση επιτοκίου ομολόγων Σερβίας 2008-2012 σε σχέση με 

άλλες αναπτυσσόμενες 

οικονομίες»  

 Σερβία Κροατία Βουλγαρία Παγκόσμιος Δείκτης ΕΜΒΙ 

Πολωνία Τουρκία Ουγγαρία 

Πηγή: (Marković, 2012) 

 

Οίκοι αξιολόγησης 

Ο οίκος αξιολόγησης Fitch το 2012 διατήρησε σταθερή την αξιολόγηση της Σερβίας, 

στην βαθμίδα ΒΒ- λόγω της σταθερότητας του τραπεζικού τομέα και της σταδιακής 

πτώσης του πληθωρισμού (National Bank of Serbia, 2011) αλλά μείωσε τις 

προοπτικές από σταθερές σε αρνητικές λόγω των διπλών ελλειμμάτων, των ελλιπών 

μέτρων της κυβέρνησης για την αντιμετώπιση τους και της χαμηλής οικονομικής 

ανάπτυξης (National Bank of Serbia, 2012). Ο  Standard’s & Poor μείωσε την 

αξιολόγηση από ΒΒ με σταθερές προοπτικές  σε ΒΒ- με αρνητικές προοπτικές λόγω 

της αβέβαιης πολιτικής κατάστασης μετά τις εκλογές του Μαΐου του 2012 και της 

αναστολής της βοήθειας από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. (Stevenson, 2012) 

ενώ ο οίκος Moody’s δεν εκδίδει αξιολόγηση για την Σερβία . 

 

Τραπεζικός τομέας 

Σε σχέση με άλλες κεντρικές τράπεζες οι οποίες κατέβασαν το επιτόκιο κοντά στο 0 

προκειμένου να αυξήσουν την ρευστότητα, η Εθνική Τράπεζα της Σερβίας ανέβασε 

το επιτόκιο για να μειώσει τον πληθωρισμό (Hadžić & Pavlović, 2012, σ. 49) 

φτάνοντας έως και το 17% τον Δεκέμβριο του 2008. (Radević & Bećirović, 2010, σ. 

42). Από τις 33 τράπεζες της Σερβίας, οι 21 ανήκουν σε ξένους και  αποτελούν το 

75% του συνολικού χαρτοφυλακίου γεγονός που μειώνει την ανάμειξη του κράτους 

σε αυτές αλλά αυξάνει τον κίνδυνο από τυχόν αποχώρηση των ξένων κεφαλαίων 

(Matabadal, 2011, σ. 2) . Από τις υπόλοιπες, οι 9 ανήκουν στο κράτος (είτε εξ’ 
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ολοκλήρου είτε ως πλειοψηφικό πακέτο μετοχών) και οι 3 σε ιδιώτες (National Bank 

of Serbia, 2012, σ. 5). Η Ιταλία κατέχει το 22% των αλλοδαπών τραπεζών στη Σερβία, 

η Ελλάδα και η Αυστρία από 15% και η Γαλλία 10% (National Bank of Serbia, 2012, σ. 

6). 

Οι σερβικές τράπεζες είναι σχετικά προστατευμένες από τις χρηματοπιστωτικές 

επιπτώσεις της κρίσης καθώς δεν κατείχαν τοξικά ομόλογα ή ομόλογα κρατών τα 

οποία βρίσκονται σε ύφεση (National Bank of Serbia, 2010, σ. 52) ενώ η Κεντρική 

Τράπεζα κρατούσε γενικά περιοριστική στάση και πριν την κρίση (International 

Monetary Fund, 2009, σ. 6). 

Μετά την κρίση, οι Σέρβοι έκαναν μεγάλες αναλήψεις από τις τράπεζες οι οποίες 

έφτασαν το 17% των συνολικών καταθέσεων (Muric, 2010, σ. 8) γεγονός που 

ανάγκασε την κυβέρνηση να εγγυηθεί όλες τις καταθέσεις με νέο όριο αντί για 3000 

τα 50.000 ευρώ (Tomić, 2010, σ. 21). Η δανειοδοτική δραστηριότητα των τραπεζών 

επανήλθε μόλις τον Νοέμβριο και Δεκέμβριο του 2009 κυρίως όμως προς τα 

νοικοκυριά και όχι προς τις επιχειρήσεις (European Commission, 2010, σ. 32). 

Επίσης, το 2009, η Σερβία εντάχθηκε στην συμφωνία της Βιέννης για την στήριξη 

των θυγατρικών τραπεζών από τις μητρικές στην οποία συμμετείχαν και τέσσερις 

ελληνικές τράπεζες: η Alpha bank, η Πειραιώς, η Eurobank και η Εθνική Τράπεζα 

(International Monetary Fund, 2009). 

Τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια αποτελούν περίπου το 19% των συνολικών δανείων 

(European Commission, 2011, σ. 34) αλλά οι σερβικές τράπεζες έχουν ισχυρή 

κεφαλαιακή επάρκεια πάνω από το ελάχιστο όριο με αποτέλεσμα να μην 

απειλούνται άμεσα και να διατηρούν την σταθερότητα του τραπεζικού συστήματος 

(Muric, 2010, σ. 9). Οι περισσότερες έχουν επάρκεια 20%, αρκετά πάνω από το όριο 

της Βασιλείας που απαιτεί ποσοστό 8% (National Bank of Serbia, 2011, σ. 8). Το 

πρόβλημα εντοπίζεται στην «ευρωποίηση» των δανείων, η οποία στην περίπτωση 

μεγάλης υποτίμησης του νομίσματος μπορεί να οδηγήσει σε αύξηση των μη 

εξυπηρετούμενων δανείων, (United Nations, 2011, σ. 130) καθώς τα ¾ των δανείων 

είναι σε ξένο νόμισμα (International Monetary Fund, 2010, σ. 13). Ο λόγος για την 

τόσο μεγάλη «ευρωποίηση» είναι οι μνήμες από τον υψηλό πληθωρισμό της 

Γιουγκοσλαβίας, πολιτικές που ευνοούσαν τις καταθέσεις σε ευρώ έναντι αυτών σε 

δηνάρια και οι μη αναπτυγμένες αγορές συναλλάγματος της περιοχής (International 

Monetary Fund, 2010, σ. 16). 

Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα με την συνεργασία των Κεντρικών Τραπεζών των 

κρατών-μελών, μέσω του προγράμματος στήριξης των τραπεζών των υπό ένταξη 

χωρών προσέφερε 2,5 εκατομμύρια ευρώ και την απαραίτητη τεχνογνωσία για την 

στήριξη και ανάπτυξη της εποπτείας, της νομοθεσίας, της χρηματοπιστωτικής 

σταθερότητας και της διοίκησης της Εθνικής Τράπεζας της Σερβίας (National Bank of 

Serbia, 2010, σ. 110). Παράλληλα δημιουργήθηκε το «Ταμείο Εγγύησης 
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Καταθέσεων» το οποίο μπορεί να εγγυηθεί ταυτόχρονα το 20% των καταθέσεων 

των μικρότερων τραπεζών ή συνολικά τις καταθέσεις για τις 9 μικρότερες ιδιωτικές 

τράπεζες. Τα αποθέματα του το 2009 ανέρχονταν στο 1,8% της έκθεσης του. 

(International Monetary Fund, 2010, σ. 29) 

 

Αγορά εργασίας 

Από τον Οκτώβριο του 2008 μέχρι τον Ιανουάριο του 2010, οι άνεργοι στη Σερβία 

είχαν αυξηθεί κατά 34.182 άτομα ανεβάζοντας τον συνολικό αριθμό των ανέργων 

σε 751.590 και τη διάρκεια της μακροχρόνιας ανεργίας στα τρία χρόνια ενώ η 

ανεργία στους νέους 15-24 ετών έφτανε το 40% το 2009(Radović-Marković, 2010, σ. 

2). 

Ο δείκτης της ανεργίας έφτασε το 2012 το 25,5%, εμφανίζοντας συνολική άνοδο 

14% από το 2008 (Zoltan & Filipovic, 2012) με τους τομείς που έχουν επηρεαστεί 

περισσότερο να είναι η κατοικία, οι διοικητικές υπηρεσίες και η γεωργία (European 

Commission, 2012) ενώ παρουσιάζει και διαφορές από περιοχή σε περιοχή. Η 

ανεργία είναι υψηλότερη στο νοτιοανατολικό τμήμα της χώρας (26.6%) και 

χαμηλότερη στο Βελιγράδι (20,4%) ενώ παρατηρήθηκε μείωση στην περιοχή 

Kragujevac λόγω της επένδυσης της FIAT στην περιοχή (World Bank, 2012, σ. 34). 

 Τον Ιανουάριο του 2011, η εταιρεία US Steel επέστρεψε την ιδιωτικοποιημένη  

Smederevo στην σερβική κυβέρνηση για ένα εκατομμύριο δολάρια εξαιτίας μιας 

τεράστια πτώσης στην ζήτηση για τα εμπορεύματα της. Το εργοστάσιο 

απασχολούσε 5,400 εργαζομένους τους οποίους η κυβέρνηση θα προσπαθήσει να 

διασώσει (Economist, 2012). Οι μισθοί παρουσίασαν μια σχετική άνοδο το 2012 σε 

σχέση με το 2011 κατά 40 ευρώ περίπου (από 330 ευρώ στα 372 ευρώ) ενώ υπάρχει 

μισθολογική διαφορά ανάμεσα στους μισθούς του δημοσίου και του ιδιωτικού 

τομέα (National Bank of Serbia, 2012, σ. 36). 

 

Εμβάσματα 

Τα εμβάσματα είναι μια σημαντική παράμετρος της  σερβικής οικονομίας καθώς 

υπολογίζεται ότι πάνω από 550.000 Σέρβοι ζουν εκτός των ορίων της χώρας και τα 

χρήματα που αποστέλλουν πίσω προορίζονται εκτός από την κάλυψη βασικών 

αναγκών και για επενδυτικούς σκοπούς αποτελώντας το 7-10% του ΑΕΠ (Pinkulj, 

2010, σ. 1). Το 90% των ανεπίσημα μεταφερόμενων χρημάτων το 2009, ήταν κάτω 

από 5.000 ευρώ και προερχόταν κυρίως από την Γερμανία, τις ΗΠΑ, την Ιταλία, την 

Βοσνία-Ερζεγοβίνη και την Σλοβενία (Novinscak, 2009, σ. 17) ενώ η Σερβία ανήκει 

στις 15 χώρες του κόσμου με την μεγαλύτερη αναλογικά εισροή εμβασμάτων 

(Migration Information, 2010). Το 2009, τα εμβάσματα ανέρχονταν στον αριθμό των 
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3,2 δις δολαρίων και το 2011 αποτελούσαν το 9,7% του ΑΕΠ της χώρας (National 

Bank of Serbia, 2011, σ. 2). Παρά την πτώση των εμβασμάτων στις υπόλοιπες χώρες 

της περιοχής, η μεγάλη διασπορά Σέρβων στις ΗΠΑ διατήρησε υψηλά την εισροή 

εμβασμάτων στη χώρα τα δύο πρώτα χρόνια μετά την κρίση (Andreea & Alexe, 

2012, σ. 5) και κάλυψε ένα μεγάλο μέρος του ελλείμματος ισοζυγίου το 2008 και 

2009. 

Πίνακας 29. « Σχέση ελλείμματος ισοζυγίου και εμβασμάτων στην 

Σερβία»  

Έλλειμμα ισοζυγίου Εμβάσματα 

Πηγή: (Marković, 2012) 

 

Στήριξη από Διεθνείς Οργανισμούς 

Το Δεκέμβριο του 2009, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποδέσμευσε τα πρώτα 50 

εκατομμύρια ευρώ του προγράμματος για την στήριξη των χωρών σε διαδικασία 

ένταξης ενώ άλλα 50 εκατομμύρια θα δοθούν στην πορεία (European Commission, 

2010, σ. 30). Η Παγκόσμια Τράπεζα, της οποίας η Σερβία  είναι μέλος από το 2001, 

έχει συνάψει με την χώρα «Εταιρική συμφωνία» συνολικής αξίας 340 

εκατομμυρίων δολαρίων η οποία εγκρίθηκε το Δεκέμβριο του 2011, με την 

προσθήκη 200 εκατομμυρίων δολαρίων εάν κριθεί απαραίτητο λόγω της κρίσης.  Η 

Τράπεζα στρέφεται στην αναμόρφωση των τομέων της υγείας, της παιδείας, της 

γεωργίας και των υποδομών όπως η βελτίωση των οδικών γραμμών και η σύνδεση 

μέσω του «Corridor 10» με την κεντρική Ευρώπη (World Bank, 2012, σσ. 11-27). 

Τον Νοέμβριο του 2008, η Σερβία ζήτησε από το ΔΝΤ προληπτικό δάνειο 518 

εκατομμυρίων ευρώ σε περίπτωση που οι επιπτώσεις της κρίσεις ήταν πολύ 

σοβαρές για την μονομερή αντιμετώπιση τους από την πλευρά του κράτους 

(International Monetary Fund, 2008). Τελικά τον Ιανουάριο του 2009, η Σερβία 

συμφώνησε με το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο σε 15μηνη σύμβαση 402,5 

εκατομμυρίων ευρώ (305 εκατομμύρια σε Ειδικά Τραβηχτικά Δικαιώματα) από τα 
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οποία τα 268,4 εκατομμύρια θα ήταν άμεσα διαθέσιμα. Ως προϋπόθεση για την 

εκταμίευση των χρημάτων ήταν οι αλλαγές σε τέσσερις τομείς: μείωση του 

ελλείμματος σε 1 ¾ του ΑΕΠ, ενίσχυση της εποπτείας του πληθωρισμού, των 

ρυθμιστικών μέτρων του χρηματοπιστωτικού τομέα και ενίσχυση των υποδομών για 

την αύξηση της παραγωγικότητας και ανταγωνιστικότητας της οικονομίας. 

(International Monetary Fund, 2009) 

Τον Μάρτιο του 2009, προχώρησε σε δάνειο 3 δις ευρώ για την σταθεροποίηση της 

δημοσιονομικής της θέσης (Matabadal, 2011) το οποίο εκταμιεύτηκε σε επτά 

διαδοχικά τμήματα μετά από την αξιολόγηση του Ταμείου για την πορεία του 

προγράμματος και ολοκληρώθηκε τον Απρίλιο του 2011 (International Monetary 

Fund, 2011, σ. 5). Τον Σεπτέμβριο του 2011, το ΔΝΤ ενέκρινε προληπτικό δάνειο 

ύψους 1,5 δις δολαρίων για την Σερβία με την  προϋπόθεση της μείωσης του 

ελλείμματος στο 4,5 % του ΑΕΠ (International Monetary Fund, 2011). Τον 

Φεβρουάριο του 2012, το Ταμείο επισκέφτηκε ξανά την Σερβία για την σύναψη ενός 

προληπτικού δανείου, το οποίο όμως τελικά δεν εκδόθηκε λόγω διαφορών στην 

σύνταξη του προϋπολογισμού όσον αφορά το δημόσιο χρέος και τις παρεχόμενες 

εγγυήσεις ενώ οι επερχόμενες εκλογές του Μάιου έκαναν ακόμα πιο δύσκολη την 

επιβολή νέων διαρθρωτικών μέτρων από την σερβική κυβέρνηση (Filipovic, 2012). 

Το  ΔΝΤ αναμένεται να ξαναεπισκεφτεί την χώρα για την επανεξέταση του δανείου 

το Σεπτέμβριο το 2012.  

 

 Σχέση με Ευρωπαϊκή Ένωση 

Η Σερβία θα γίνει μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης όταν εκπληρώσει επιτυχώς 

κριτήρια όπως η εφαρμογή του ελεύθερου εμπορίου, η συνεργασία στην παράδοση 

των εγκληματιών πολέμου και η οικονομική ανάπτυξη (Stamatovic, Radonjic, & 

Anufrijev, 2010, σ. 13). Η Σερβία απέκτησε την επίσημη ιδιότητα του υποψήφιου 

κράτους  για ένταξη τον Μάρτιο του 2011 μετά την σύλληψη του Karadzic, του Ratko 

Mladic και του Goran Hadzic και την παράδοση τους στο δικαστήριο της Χάγης 

(Zoltan & Filipovic, 2012) και τις διαρθρωτικές αλλαγές που είχαν πραγματοποιηθεί 

από τον Tadic (Szpala, 2011). Παρόλα αυτά, οι δυσκολίες στην ένταξη της 

εντοπίζονται στις εσωτερικές δυσκολίες τις οποίες αντιμετωπίζει η βασική 

σύμμαχος της στην ΕΕ  η Ελλάδα, στο θέμα της αναγνώρισης του Κοσόβου, στις 

σχέσεις της χώρας με την περιφέρεια της (Βοσνία-Ερζεγοβίνηη, Κόσοβο και 

Μαυροβούνιο) (Szpala, 2011) και στην καθυστέρηση που θα υπάρξει στην 

διεύρυνση της Ένωσης λόγω των οικονομικών προβλημάτων των κρατών της 

Ευρωζώνης (Matabadal, 2011, σ. 3). 
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Μέτρα για την αντιμετώπιση της κρίσης 

Η Σερβία για την αντιμετώπιση της κρίσης πήρε δύο ειδών μέτρα: διαρθρωτικά και 

δημοσιονομικά. Αύξησε το ρόλο του ιδιωτικού τομέα, προσπάθησε να μειώσει την 

εξάρτηση της χώρας από το ευρώ, σταμάτησε την προσαρμογή των μισθών και των 

συντάξεων βάσει του πληθωρισμού, αύξησε τον εξωτερικό δανεισμό και 

προσπάθησε να μειώσει την φοροδιαφυγή (Calhoun, 2010, σ. 5). 

Ήδη από το 2008 , η κυβέρνηση πήρε μέτρα για την μείωση των δημοσίων 

υπαλλήλων και των δημοσίων δαπανών, προχώρησε σε κοινωνικοποίηση και 

ρύθμιση των κρατικών εταιρειών, μείωσε κατά 84% τις επιχορηγήσεις, δημιούργησε 

ένα καταπίστευμα για ευνοϊκά δάνεια σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις αξίας 350 

εκατομμυρίων και προσπάθησε να αυξήσει την εσωτερική κατανάλωση μέσα από 

την βελτίωση των επικοινωνιών και των μεταφορών (Goverment of the Republic of 

Serbia, 2008, σσ. 8-10). Επίσης, προκειμένου να απορροφήσει τις συνέπειες για την 

γεωργία της Συμφωνίας με την ΕΕ για την  μείωση των δασμών αύξησε τους φόρους 

στα καύσιμα και τον καπνό μειώνοντας τις φοροαπαλλαγές και «πάγωσε» τους 

μισθούς και τις συντάξεις στον προϋπολογισμό του 2009 αντίθετα με τις εξαγγελίες 

της προ της κρίσης (Goverment of the Republic of Serbia, 2008, σσ. 7-8).  

Η Κεντρική Τράπεζα της Σερβίας ήδη από το 2008 έλαβε μέτρα για την 

αντιμετώπιση της κρίσης στον τραπεζικό τομέα: λειτούργησε ως δανειστής έσχατης 

ανάγκης, πρότεινε στις εμπορικές τράπεζες επιμήκυνση των χρεών σε δηνάρια των 

ιδιωτών δανειστών και έκανε προσωρινή άρση του εμποδίου του 15% της 

δανειοδοτικής δραστηριότητας των τραπεζών προκειμένου να τονώσει την 

ρευστότητα στην αγορά (Muric, 2010, σσ. 11-15). 

Υπό την εποπτεία του ΔΝΤ, η κυβέρνηση το 2009 εισηγήθηκε πάγωμα των μισθών 

και των συντάξεων μέχρι το 2010 και μείωση του μέρους του ΑΕΠ για τις δαπάνες 

για την δημόσια διοίκηση, την παιδεία και την υγεία στο 8% έως το 2015 από 10% 

που ήταν το 2010 και της μείωσης των δαπανών για τις συντάξεις από το 13% του 

ΑΕΠ το 2009 σε 10% το 2015. (International Monetary Fund, 2010, σ. 12) Η 

κυβέρνηση ακόμα προέβη σε ιδιωτικοποιήσεις όπως η Telekom Σερβίας το 2010 και 

σε αναζήτηση στρατηγικών  επενδυτών για την JAT, την εθνική αερογραμμή και την 

ΖΤΡ, την σιδηροδρομική εταιρεία. (International Monetary Fund, 2010, σ. 6) 

Πολιτικές εξελίξεις 

Στις 6 Μάιου του 2012 διεξήχθησαν οι προεδρικές, βουλευτικές και τοπικές εκλογές 

στην Σερβία. Τόσο στις προεδρικές, όσο και στις βουλευτικές εκλογές κανένα από τα 

δύο επικρατέστερα κόμματα δεν κέρδισε την αυτοδυναμία. Στις μεν βουλευτικές, το 

συντηρητικό “Serbian Conservative Party” του Tomislav Nicolic κέρδισε το 24% των 

ψήφων ενώ ο συνασπισμός υπέρ της Ευρωπαϊκής Ένωσης οργανωμένος γύρω από 

το “Democratic Party” του πρώην προέδρου Tadic κέρδισε το 22% των ψήφων 

(Szpala, 2012). Στις προεδρικές εκλογές, το κόμμα του Nicolic κέρδισε 74 έδρες, του 
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Tadic 67, ενώ το τρίτο κόμμα το «Σοσιαλιστικό κόμμα» του Dacic κέρδισε 44 έδρες. 

Ο Nicolic τόνισε τον φιλοευρωπαϊκό χαρακτήρα της θητείας που συνεχίζει την 

πορεία του προκατόχου του Tadic αλλά με προτεραιότητα την  έξοδο από την κρίση. 

(Economist, 2012) 

 

 

Σλοβενία 

 

Κατά αναλογία με το προηγούμενο κεφάλαιο, το οποίο αναφέρθηκε στην επίδραση 

της κρίσης στην Σερβία, το παρόν θα επικεντρωθεί στις επιπτώσεις της κρίσης στην 

Σλοβενία. Θα εξεταστούν και εδώ μακροοικονομικά στοιχεία της χώρας όπως το 

ΑΕΠ, το δημόσιο χρέος και έλλειμμα και θεσμικά όπως η ανεργία και ο εμπορικός 

τομέας με την διαφορά ότι η χώρα αποτελεί μέρος της Ευρωζώνης και της ενιαίας 

ευρωπαϊκής αγοράς. Το γεγονός αυτό έκανε δυσκολότερη την αντιμετώπιση της 

κρίσης λόγω της αδυναμίας  άσκησης επεκτατικής νομισματικής πολιτικής ή 

υποτίμησης του νομίσματος ενώ η αλληλεπίδραση της με τα άλλα κράτη της ΕΕ 

έκανε ευκολότερη την διάχυση της κρίσης τόσο στον τραπεζικό τομέα όσο και στην 

πραγματική οικονομία. Στην Σλοβενία, επιπροσθέτως, όπως και σχεδόν σε όλες τις 

χώρες που η οικονομία τους είναι σε κατάσταση ύφεσης, αυτή ακολουθήθηκε από 

μια πολιτική κρίση, η οποία επηρέασε και τα spreads των κυβερνητικών ομολόγων. 

Θα πρέπει τέλος να προστεθεί, ότι τα εξεταζόμενα στοιχεία ήταν πολύ περισσότερα 

στην περίπτωση της Σλοβενίας καθώς σχεδόν όλα τα απαραίτητα έγγραφα για την 

συγγραφή της εργασίας ήταν διαθέσιμα στην αγγλική γλώσσα.  

Η Σλοβενία βρίσκεται στο σταυροδρόμι των Βαλκανίων και της Δυτικής Ευρώπης. Οι 

ίδιοι οι Σλοβένοι συχνά απορρίπτουν την στενή σχέση τους με τα Βαλκάνια και τις 

άλλες δημοκρατίες της πρώην Γιουγκοσλαβίας και θεωρούν τους εαυτούς τους 

κεντροευρωπαΐους. Παρόλα αυτά, η Σλοβενία έχει κάνει αρκετές προσπάθειες να 

βοηθήσει στην ανάπτυξη των Δυτικών Βαλκανίων με την αποστολή 

εμπειρογνωμόνων και επιστημονικών ομάδων και είναι ο δεύτερος πιο σημαντικός 

επενδυτής στις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων με 122 επενδυτικά σχέδια από το 

2003 (Hribar, 2011, σ. 9). 

Η Σλοβενία είναι η μόνη από τις χώρες της πρώην Γιουγκοσλαβίας που αποτελεί 

πλήρες μέλος τόσο της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσο και του ΝΑΤΟ από το 2004. Το 2007 

υιοθέτησε το ευρώ, πληρώντας τα κριτήρια του Μάαστριχτ όπως το όριο του 

δημοσίου χρέους κάτω από το 60% και το έλλειμμα του 3%, ενώ το  μεγαλύτερο 

θέμα που παρουσιάστηκε ήταν ο έλεγχος του πληθωρισμού το οποίο αποτελούσε 
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κατάλοιπο της πρώην Γιουγκοσλαβίας. Το 2010, έγινε μέλος του ΟΟΣΑ, του 

παγκόσμιου οργανισμού για τις χώρες υψηλού εισοδήματος (Slovenia in brief, 

2012). Το διάστημα που μεσολάβησε από  την ένταξη στο ευρώ έως το ξέσπασμα 

της οικονομικής κρίσης ήταν περίπου ένας χρόνος.  

Η κρίση επηρέασε αρκετά τη Σλοβενία, καθώς η χώρα εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό 

από τις εξαγωγές κυρίως σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της πρώην 

Γιουγκοσλαβίας αλλά και από τον τουρισμό (International Monetary Fund, 2011, σ. 

4). Το χρέος της χώρας έφτασε το 47,7% του ΑΕΠ  το 2011 (Ernst & Young, 2012, σ. 

4) και ο πρόεδρος της Τράπεζας της Σλοβενίας έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου.  

Η χρηματοπιστωτική κρίση έχει δημιουργήσει σημαντικές διαχύσεις στην σλοβένικη 

οικονομία, όχι μόνο όσον αφορά τις εξωτερικότητες στον χρηματοπιστωτικό τομέα 

και την πραγματική οικονομία, αλλά και λόγω της περίπτωσης της εξάπλωσης του 

προβλήματος του δημοσίου χρέους και της αντιμετώπισης του στην Ευρωζώνη.  

Αυτό επηρεάζει τόσο την δυνατότητα εξόδου από την κρίση αλλά υπογραμμίζει και 

τις ήδη υπάρχουσες αδυναμίες. Η Σλοβενία ήταν μια από τις χώρες που 

αντιμετώπισαν τη μεγαλύτερη πτώση στο ΑΕΠ τους, το οποίο ήδη βρισκόταν στο 

88% του μέσου όρου της ΕΕ, από την αρχή της κρίσης το 2008 (International 

Monetary Fund, 2011). Το Mercator, η σλοβένικη εταιρεία που αποτελεί 

ταυτόχρονα και την μεγαλύτερη αλυσίδα λιανικής πώλησης των Δυτικών Βαλκανίων 

και την εταιρεία με τις υψηλότερες εξερχόμενες ΑΞΕ, ανέφερε στη Σλοβενία 22% 

πτώση των κερδών το 2011 (Cerni, 2012) γεγονός που αντανακλά την μειωμένη 

εσωτερική ζήτηση. Ο τομέας των κατασκευών, έχει υποστεί μείωση 20% από το 

2010 η οποία είναι και η μεγαλύτερη στην Ευρωζώνη επιδεινώνοντας ακόμα 

περισσότερο την κατάσταση του χαρτοφυλακίου των τραπεζών (Ernst & Young, 

2012, σ. 5). 

Ο Σλοβένικος τραπεζικός τομέας είχε μειωμένη έκθεση σε «τοξικά ομόλογα» και 

στην  περίπτωση που το παγκόσμιο εμπόριο είχε παρουσιάσει σημάδια βελτίωσης 

νωρίτερα, η οικονομία θα είχε ανακάμψει πιο γρήγορα από την κρίση. Παρόλα 

αυτά, το σλοβένικο τραπεζικό σύστημα και ο επιχειρηματικός τομέας είχαν μεγάλη 

έκθεση σε δάνεια την περίοδο πριν την κρίση.  Η υποτίμηση του μεγέθους της 

κρίσης και η μη ενδυνάμωση των τραπεζών από την αρχή επέφεραν πλήγμα και 

οδήγησαν στην υποβάθμιση από τους οίκους αξιολόγησης της Σλοβενίας με 

αρνητικές προοπτικές (Bank of Slovenia, 2009, σ. 13). 

 

ΑΕΠ 

Το 2008, το ΑΕΠ της Σλοβενίας παρουσίαζε ανάπτυξη 6,9%, αναδεικνύοντας την 

στην «χώρα-θαύμαα» της Πρώην Γιουγκοσλαβίας. Παρόλα αυτά μετά την έναρξη 

της κρίσης και την διάχυσή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τα Βαλκάνια, η 
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διακύμανση του ΑΕΠ υπήρξε αρνητική και κατέγραψε πτώση -8,0% ,μια από τις 

μεγαλύτερες στην Ευρώπη. (Institute of Macroeconomic Analysis and Development, 

2012, σ. 2). Η χώρα ανέκαμψε προσωρινά το 2010 με αύξηση του ΑΕΠ κατά 1,4% 

αλλά έπεσε πάλι σε ύφεση το 2011 με παράλληλη πτώση κατά -0,2% (Global 

Finance, 2012). Το δεύτερο εξάμηνο του 2012, το ΑΕΠ κινείται πτωτικά κατά 3,2% σε 

σχέση με τον προηγούμενο χρόνο ενώ η πορεία του φαίνεται να συνδέεται με την 

κρίση που αντιμετωπίζει η χώρα στον τραπεζικό τομέα (Salzmann, 2012). 

 

Εμπόριο 

Η Σλοβενία, μετά την κρίση του 2008, παρουσίασε την 5η μεγαλύτερη πτώση στην 

Ευρωζώνη όσον αφορά τις εξαγωγές οι οποίες μειώθηκαν κατά 9,4% (Statistical 

Office of the Republic of Slovenia, 2009). Ο εξαγωγικός τομέας ανέκαμψε το 2009 

κυρίως λόγω του θετικού προσήμου αυτών που αφορούσαν σε υπηρεσίες αλλά σε 

μικρότερο ποσοστό και αργότερα από τις άλλες χώρες της ΕΕ όπως για παράδειγμα 

η Βουλγαρία και η Ρουμανία, κυρίως λόγω της αργής εξόδου από την κρίση των 

χωρών της πρώην Γιουγκοσλαβίας και της μικρότερης εσωτερικής ζήτησης (Gonzalo, 

2011, σ. 77). Το 2010, οι εξαγωγές αυξήθηκαν από το προηγούμενο έτος κατά 11,9% 

και οι εισαγωγές κατά 12,2% με αποτέλεσμα η χώρα να εμφανίσει έλλειμμα στο 

εμπορικό ισοζύγιο καθώς οι εξαγωγές αντιπροσώπευαν το 93,2% των εισαγωγών 

(Statistical office of the Republic of Slovenia, 2010). Το 2011, οι εξαγωγές 

αποτελούσαν το 60% του ΑΕΠ, το 72% αυτών προοριζόταν για την ΕΕ, (Hribar, 2011) 

και ήταν αξίας πάνω από 1 δις ευρώ (Statistical Office of the Republic of Slovenia, 

2012) . 

Τους τέσσερις πρώτους μήνες του 2012 οι πραγματικές εξαγωγές έπεσαν κατά 1,1% 

σε σχέση με το 2011 και οι εισαγωγές κατά 1,5%. Ειδικότερα, οι εξαγωγές 

προϊόντων υψηλής και μεσαίας τεχνολογίας μειώθηκαν κατά 2% σε σχέση με το 

2011 (Institute of Macroeconomic Analysis and Development of the Republic of 

Slovenia, 2012). Το εμπορικό ισοζύγιο μέχρι τον Ιούνιο του 2012, ήταν θετικό καθώς 

οι εξαγωγές αντιπροσωπεύουν το 101,5% των εισαγωγών. Αυτό οφείλεται και στην 

μείωση της εσωτερικής κατανάλωσης αλλά και στην σταδιακή αύξηση της ζήτησης 

για προϊόντα στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Statistical Office of the Republic of Slovenia, 

2012). 

 

Πληθωρισμός  

Μετά την διάλυση της Γιουγκοσλαβίας, ο πληθωρισμός άγγιζε στην Σλοβενία το 

20%. Το 1998 έφτασε στο 5% μετά από συνετή δημοσιονομική και νομισματική 

πολιτική και το 2005 έφτασε κοντά στο κριτήριο του Μάαστριχτ επιτρέποντας την 

ένταξη της χώρας στην Ευρωζώνη (Lavrac, 2010, σ. 2).  
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Εκτιμάται, ότι η υιοθέτηση του ευρώ στην Σλοβενία συνετέλεσε στην αύξηση κατά 

0,3% του ρυθμού πληθωρισμού κυρίως σε συγκεκριμένα είδη και υπηρεσίες ενώ οι 

επίσημες αρχές δεν εντόπισαν μεγάλες αλλαγές στο δείκτη τιμών καταναλωτή 

(Lavrac, 2010, σ. 7). Το 2012, ο πληθωρισμός βρισκόταν μέσα στα όρια του 

Συμφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης και ο εναρμονισμένος δείκτης τιμών 

καταναλωτή ανέβηκε κατά 2,1% καθώς η περιορισμένη εσωτερική ζήτηση δεν 

επέτρεψε στις εταιρείες να αυξήσουν τις τιμές (Bank of Slovenia, 2011, σ. 7). 

 

Οίκοι αξιολoγήσεων 

Η Standard’s & Poor κατέταξε την Σλοβενία στις 13 Μαρτίου του 2008, στην 

κατηγορία ΑΑ/Α-1 με θετικές προοπτικές λόγω της δημοσιονομικής σύνεσης και της 

γενικά ευνοϊκής προοπτικής για οικονομική ανάπτυξη.  Ο οίκος αξιολόγησης 

δήλωσε ότι οι μεταρρυθμίσεις στην οικονομία και η αύξηση της 

ανταγωνιστικότητας θα αποτελούσαν καίρια σημεία στην άνοδο βαθμίδας της 

χώρας, ενώ η σύγκριση με άλλα κράτη της Ευρωζώνης που εκείνη την περίοδο 

βρίσκονταν στην ίδια βαθμίδα όπως η Πορτογαλία, η Μάλτα, η Ελλάδα, η Κύπρος 

και το Βέλγιο δείχνει ότι το κατά κεφαλήν εισόδημα της  Σλοβενίας το 2008 ήταν το 

66% του μέσου όρου των άλλων κρατών αλλά η χώρα είχε καλύτερα αποτελέσματα 

στο εργατικό κόστος και στα δημοσιονομικά μεγέθη (Bank of Slovenia, 2008, σ. 28). 

Αντίστοιχα, η Moody’s το 2008 κατέταξε την Σλοβενία στην βαθμίδα Αa2 με 

αρνητικές προοπτικές όμως λόγω της χειροτέρευσης των δημοσιονομικών μεγεθών 

εξαιτίας της δημογραφικής γήρανσης του πληθυσμού και των αναποτελεσματικών 

μεταρρυθμίσεων στον τομέα των συντάξεων (Bank of Slovenia, 2008, σ. 28).  

Το Μάρτιο του 2009, ο οίκος αξιολόγησης Standard’s & Poor δεν άλλαξε την 

βαθμίδα κατάταξης της Σλοβενίας ενώ παρατήρησε και βελτίωση στον τομέα της 

ανταγωνιστικότητας και της οικονομικής αναδιάρθρωσης (Bank of Slovenia, 2009, σ. 

28). O οίκος Moody’s, επίσης διατήρησε την ίδια βαθμίδα αξιολόγησης για τη 

Σλοβενία αλλά μείωσε τις προοπτικές από θετικές σε σταθερές λόγω της επίδρασης 

της οικονομικής κρίσης στις εξαγωγές. Επίσης, παρά την βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας, εντόπισε τα βασικά προβλήματα στις υψηλές κοινωνικές 

παροχές λόγω της γήρανσης του πληθυσμού και των ανεπαρκών μεταρρυθμίσεων 

στα θέματα των συντάξεων και του εργατικού κόστους (Bank of Slovenia, 2009, σ. 

28).  

Το 2010, οι οίκοι διατήρησαν τις ίδιες αξιολογήσεις για την Σλοβενία όπως και στις 

εκθέσεις του 2009, γεγονός που αντανακλά την σταθερή της θέση στις χώρες της 

Ευρώπης με ΑΑ αξιολόγηση (Bank of Slovenia, 2010, σ. 24) . Από το 2011 και αφού η 

οικονομία της χώρας μπήκε σε ύφεση, οι οίκοι αξιολόγησης υποβάθμισαν το χρέος 

της Σλοβενίας το Νοέμβριο με αρνητικές προοπτικές (Bank of Slovenia, 2011, σ. 19). 
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Τον Αύγουστο του 2012, ο οίκος Standard’s and Poor υποβάθμισε την πιστοληπτική 

ικανότητα της Σλοβενίας από Α+ σε Α με αρνητική προοπτική λόγω του ασταθούς 

πολιτικού κλίματος και της έλλειψης συνεννόησης ανάμεσα στα μέλη του 

κυβερνητικού οργανισμού ενώ στην ίδια κίνηση προέβη και ο οίκος Moody’s 

κατατάσσοντας την χώρα στην βαθμίδα Baa2 αντί της A2 με αρνητική προοπτική 

(Σκαϊ, 2012). 

 

Aνταγωνιστικότητα  

Σύμφωνα με την έκθεση «Παγκόσμια Ανταγωνιστικότητα 2012», η Σλοβενία 

βρίσκεται στην 57η θέση στον τομέα «Διατήρηση της ανταγωνιστικότητας» με 

ανοδικές προοπτικές (World Economic Forum, 2012, σ. 19). Παρόλα αυτά, η χώρα 

έχει υποχωρήσει δεκαοχτώ θέσεις από την αρχή της κρίσης στον τομέα αυτό 

(Institute of Macroeconomic Analysis and Development of the Republic of Slovenia, 

2012). Μόλις δύο χρόνια πριν, το 2010, βρισκόταν στην 37η θέση ανάμεσα σε 133 

χώρες.  

 

Πίνακας 30. « Σύγκριση Σλοβενίας με τις πρωτοπόρες 

χώρες»  

Πηγή: (World Economic Forum, 2012, σ. 320)  

Παγκοσμίως, η Σλοβενία κατατάγεται στην 28η θέση στον κόσμο ανάμεσα σε 183 

χώρες στην ευκολία δημιουργίας μιας νέας επιχείρησης με το μέσο όρο τον χωρών 

του ΟΑΣΑ να βρίσκεται στην 57η θέση (World Bank, 2012, σ. 17). Οι πιο 

προβληματικοί τομείς, οι οποίοι επηρεάζουν αρνητικά την ανταγωνιστικότητα και 

την  ευκολία του επιχειρείν, είναι η δυσκολία πρόσβασης στην χρηματοδότηση, η 
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γραφειοκρατία, οι περιορισμοί στην εργατική νομοθεσία και οι φορολογικές 

επιβαρύνσεις (World Economic Forum, 2012, σ. 320) ενώ ανεπαρκείς κρίνονται από 

τους επενδυτές η κυβερνητική και δημόσια διοίκηση (Institute of Macroeconomic 

Analysis and Development of the Republic of Slovenia, 2012). 

Ταυτόχρονα, και παρά τα μειονεκτήματα της, η χώρα παρουσιάζει εξαιρετικές 

επιδόσεις σε άλλους τομείς όπως για παράδειγμα την πρώτη θέση παγκοσμίως στα 

έξοδα που χρειάζεται μια επιχείρηση για την αντιμετώπιση της τρομοκρατίας, την 

τέταρτη θέση στο ποσοστό ατόμων που εγγράφονται στην τριτοβάθμια εκπαίδευση 

ή την τρίτη θέση στον αριθμό διεργασιών που χρειάζονται για μια νέα επιχείρηση 

(World Economic Forum, 2012, σ. 321).  

Πίνακας 31. «Η ευκολία ανοίγματος επιχείρησης στην Σλοβενία 2007-2012» 

Δείκτες DB2007 DB2008 DB2009 DB2010 DB2011 DB2012 

Θέση - - - - 28 28 

Αρ. 
Διαδικασιών 

9 9 5 3 2 2 

Ημέρες 60 60 19 6 6 6 

Κόστος επί 
του κατά 
κεφαλήν 
εισοδήματος 
% 

9.4 
 

8.5 
 

0.1 
 

0.0 
 

0.0 
 

0.0 
 

 

Πηγή: (World Bank, 2012, σ. 17) 

 Είναι φανερό ότι η παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση δεν επηρέασε την 

ανταγωνιστικότητα της χώρας ως προς αυτόν τον τομέα αλλά μάλλον βελτίωσε τις 

επιδόσεις της λόγω των διαρθρωτικών αλλαγών που έγιναν στην προσπάθεια 

εξόδου από την ύφεση (World Bank, 2012, σ. 17). 

 

Άμεσες Ξένες Επενδύσεις  

 Σε σύγκριση με τις άλλες χώρες των Δυτικών Βαλκανίων, η Σλοβενία βρισκόταν 

σχετικά πίσω στην προσέλκυση Άμεσων Ξένων Επενδύσεων πριν την κρίση. Οι 

επενδυτές θεωρούσαν την αγορά εργασίας ανελαστική και ακριβή και την 

φορολογία υψηλή (CIA Factbook, 2012). Το 2009 στην Σλοβενία, οι εισερχόμενες 

ΑΞΕ έπεσαν κατά 6,6% και οι εξερχόμενες κατά 3,4% αλλά το 2010 παρατηρήθηκε 

μια σχετική άνοδο των εισερχόμενων ΑΞΕ οι οποίες ανήλθαν σε 629,8 εκατομμύρια 

ευρώ εκ των οποίων τα 138,2 ήταν επαναεπενδυόμενα κέρδη (Insitute for 

Macroeconomic analysis and development of the Republic of Slovenia, 2011, σ. 2). 

Μετά την κρίση η κυβέρνηση προσπάθησε να κάνει την χώρα πιο ελκυστική στο 
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ξένο κεφάλαιο μειώνοντας την φορολογία. Συγκεκριμένα, μείωσε τη φορολογία 

επαγγελματικού εισοδήματος από 18% σε 15% και κατήργησε το φόρο μισθωτών 

υπηρεσιών (Hribar, 2011, σ. 6).  

 Το 48% των ΑΞΕ το 2010 στην Σλοβενία προέρχονταν από την Αυστρία 

ακολουθούμενη από την Ελβετία, την Ιταλία και την Γαλλία ενώ η πλειοψηφία τους 

ήταν χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες ακολουθούμενες από υπηρεσίες λιανικής και 

χονδρικής όπως παραγωγή αυτοκινήτων και φαρμακευτικές υπηρεσίες (Slovenia 

partner, 2011). Το 2012, παρόλα αυτά, τα κέρδη της χώρας από τις ΑΞΕ αυξήθηκαν 

από 10.826 εκατομμύρια ευρώ σε 11.676 εκατομμύρια ευρώ με βασικότερο μοχλό 

και πάλι τις χρηματοπιστωτικές επιχειρήσεις (Bank of Slovenia, 2012). 

Η Σλοβενία ήταν μία από τις πρώτες χώρες που πραγματοποίησαν εξερχόμενες ΑΞΕ 

μετά την κατάρρευση του Γιουγκοσλαβίας με αυξητική πορεία έως το 2008. Από το 

2009 και μετά παρατηρήθηκε μείωση και το 2010 μόνο το 1,7% των σλοβένικων 

επιχειρήσεων δηλαδή περίπου 963 επιχειρήσεις (Jaklic, 2011, σ. 3) 

πραγματοποίησαν ΑΞΕ οι οποίες κατευθύνθηκαν επί το πλείστον στις χώρες της 

πρώην Γιουγκοσλαβίας, κυρίως στην Κροατία (23%) και στην Σερβία (21%) στους 

τομείς των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών, της κατοικίας και των τηλεπικοινωνιών 

(Bank of Slovenia, 2011, σ. 11). Από τον Ιανουάριο έως τον Αύγουστο του 2011, οι 

εξερχόμενες ΑΞΕ εμφάνισαν καθαρή μείωση ύψους 33,8 εκατομμυρίων ευρώ σε 

σύγκριση με την μείωση των 25,7 εκατομμυρίων ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 

2010, (Bank of Slovenia, 2011, σ. 27) ενώ η μεγαλύτερη ζημία παρουσιάστηκε στην 

Σερβία (Bank of Slovenia, 2011, σ. 30). Η κρίση στην Ελλάδα δεν επηρέασε καθόλου 

την σλοβένικη οικονομία σε αυτόν τον τομέα αφού οι ΑΞΕ εισερχόμενες και 

εξερχόμενες προς την χώρα είναι μηδαμινές. (Bank of Slovenia, 2011, σ. 72) 

 

Τουρισμός 

Ο τουρισμός στην Σλοβενία αποτελεί ένα σημαντικό έσοδο για την χώρα. Το 2008 

δέχτηκε πλήγμα λόγω της κρίσης και η κυβέρνηση προσπάθησε να βελτιώσει τα 

κέρδη της από αυτόν τον τομέα με προωθητικές ενέργειες οι οποίες 

επικεντρώνονταν στην εγχώρια αγορά και κατανάλωση των υπηρεσιών (Slovenian 

Tourist Board, 2010) καθώς το 44% των Σλοβένων προτιμούν άλλες χώρες για 

διακοπές (Eurostat, 2012). Επίσης, με τη βοήθεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης έγινε 

προσπάθεια εφαρμογής της στρατηγικής για τον τουρισμό που ξεκίνησε το 2007 και 

περιλαμβάνει την ανάδειξη της χώρας ως τουριστικού προορισμού  μέσω της 

ανακήρυξη του Μάριμπορ, της δεύτερης μεγαλύτερης πόλης, ως πολιτιστικής 

πρωτεύουσας της Ευρώπης για το 2012 αλλά και την οργάνωση του Ευρωμπάσκετ 

το 2013 (Euromonitor International, 2012). Το 2011 και 2012 η Σλοβενία 

παρουσίασε 7% και 4% αύξηση της τουριστικής κίνησης αντίστοιχα ενώ τα έσοδα 

από τον τουρισμό αντιστοιχούν στο 12,3% του ΑΕΠ για το 2011 (Hribar, 2011, σ. 13). 
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Αγορά εργασίας 

Η οικονομική κρίση είχε άμεση επίπτωση στην αγορά εργασίας και αυτό φάνηκε 

στον αριθμό των εγγεγραμμένων ανέργων. 

Ήδη από τον Σεπτέμβριο του 2008 μέχρι τον Ιούνιο του 2009 οι άνεργοι είχαν 

παρουσιάσει αύξηση από 59.300  άτομα σε 86.500 με το μεγαλύτερο ποσοστό να 

είναι οι ανειδίκευτοι, οι άνω των 50 και οι νέοι 15-29. (Institut of Macroeconomic 

Analysis and Development of the Republic of Slovenia, 2009, σ. 3)  

Πίνακας 32. «Αλλαγές στον αριθμό των απασχολούμενων σε κάθε τομέα ανάμεσα 

στο 2008 και το 2009, ( ετήσια αύξηση σε ποσοστό %)» 

Κλάδος 2007-2008 2008-2009 

Γεωργία, αλιεία -1.8 -1.1 

Ορυχεία -0.2 -0.1 

Κατασκευές -2.4 -14.3 

Ενέργεια 0.1 0.1 

Κατασκευές 10 -4.7 

Χονδρική-λιανική πώληση 2.5 -1.2 

Μεταφορές 1.7 -1.4 

Στέγαση και σίτιση 1.0 0.4 

Πληροφορία και 
επικοινωνία 

1.0 0.2 

Χρηματοπιστωτικές και 
ασφαλιστικές υπηρεσίες 

0.8 0.1 

Μεσιτικός τομέας 0.5 0.0 

Τεχνολογικές και 
επιστημονικές εργασίες 

2.6 0.2 

Δοικητικές υπηρεσίες 1.7 -1.4 

Δημόσιος τομέας 0.2 0.2 

Υγεία και κοινωνικές 
υπηρεσίες 

0.7 `0.8 

Εκπαίδευση 1.1 0.9 

(Institut of Macroeconomic Analysis and Development of the Republic of Slovenia, 

2009, σ. 8)  

Πίνακας 33.. «Δυναμική του ακαθάριστου μισθού ανά εργαζόμενο από τη 

δραστηριότητα του ιδιωτικού τομέα για την περίοδο 2007-2009,(ετήσια αύξηση σε 

ποσοστό %») 

Κλάδος 4
ο
  τετράμηνο 2008 2009 

Γεωργία, αλιεία 6.7 1.2 

Ορυχεία 14.8 5.6 

Κατασκευές 3.4 0 
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Ενέργεια 8.8 7.9 

Κατασκευές 4.3 1.2 

Χονδρική-λιανική πώληση 4.3 1.2 

Μεταφορές 6.6 2.3 

Στέγαση και σίτιση 4.9 3.4 

Πληροφορία και 
επικοινωνία 

6.2 3.7 

Χρηματοπιστωτικές και 
ασφαλιστικές υπηρεσίες 

0.0 2.0 

Μεσιτικός τομέας 3.6 1.6 

Τεχνολογικές και 
επιστημονικές εργασίες 

6.4 4.0 

Διοικητικές υπηρεσίες 8.0 6.6 

Άλλο 8.8 4.1 

Πηγή:  (Institut of Macroeconomic Analysis and Development of the Republic of 

Slovenia, 2009, σ. 6)  

 Τον Ιανουάριο του 2009, η κυβέρνηση αποφάσισε να επιδοτήσει την πλήρη 

απασχόληση για τις εταιρείες που είχαν επηρεαστεί περισσότερο από τις άλλες από 

την πτώση των εξαγωγών και είχαν αναγκαστεί να μειώσουν την απασχόληση σε 32 

ώρες την εβδομάδα. Το συνολικό ποσό για αυτό το μέτρο έφτασε τα 230,4 εκατ 

ευρώ (Prasnikar, 2009, σ. 213)  και τα 60 έως 120 ευρώ ανά εργαζόμενο. Τον 

Απρίλιο του 2009, 507 επιχειρήσεις δέχτηκαν επιχορηγήσεις για  47,783 

εργαζομένους (Institut of Macroeconomic Analysis and Development of the Republic 

of Slovenia, 2009, σ. 14).  Το μέτρο αυτό συμπληρώθηκε με ένα άλλο το οποίο 

ονομάστηκε «Μερική Επιστροφή Αποζημίωσης»  σύμφωνα με το  οποίο οι 

εργαζόμενοι είχαν δικαίωμα να ζητήσουν αποζημίωση ίση με το 85% των μισθών 

των τελευταίων τριών μηνών αλλά όχι μικρότερη από τον ελάχιστο μισθό. Ο 

εργοδότης θα έπαιρνε το 50% της αποζημίωσης από το κράτος και το άλλο 50 % θα 

το χρηματοδοτούσε μόνος του (Prasnikar, 2009, σ. 213).  Οι εργαζόμενοι που 

αντιμετώπισαν προσωρινές απολύσεις έχουν το δικαίωμα και την υποχρέωση να 

δαπανούν το 20% του χρόνου τους στην κατάρτιση. Τα προγράμματα κατάρτισης 

παρέχονταν  από τον εργοδότη, αλλά συγχρηματοδοτούνται και από το κράτος στο 

ποσό των 500 ευρώ ανά εργαζόμενο (Institut of Macroeconomic Analysis and 

Development of the Republic of Slovenia, 2009). 

Τον Απρίλιο του 2012, οι άνεργοι εργαζόμενοι ξεπέρασαν τους 100.000 και η 

διάρκεια της ανεργίας έγινε περισσότερο μακροχρόνια ξεπερνώντας τις 690 ημέρες 

(71 περισσότερες από τον ίδιο μήνα τον προηγούμενο χρόνο) (Institute of 

Macroeconomic Analysis and Development of the Republic of Slovenia, 2012, σ. 15) 

ενώ έρευνα της Στατιστικής Υπηρεσίας της Σλοβενίας έδειξε ότι το 70% των νέων 

μεταξύ 18-34 ετών ζει με τους γονείς του λόγω της δυσκολίας εύρεσης εργασίας 
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ποσοστό που αποτελεί το δεύτερο στην Ευρώπη μετά τη Σλοβακία. (Slovenia Times, 

2012). 

 

Τραπεζικός τομέας 

Το 2008, μια έρευνα που δημοσιεύτηκε από την Τράπεζα της Σλοβενίας κατέληξε 

στο συμπέρασμα ότι ο τραπεζικός τομέας της χώρας υστερούσε σε αρκετά σημεία 

από τους περιφερειακούς της αντιπάλους (τις χώρες που εισήλθαν στην ΕΕ το 2007 

όπως η Ρουμανία και η Βουλγαρία) στο εργατικό κόστος ενώ παρατηρούνταν και η 

ύπαρξη αριθμού υπαλλήλων μεγαλύτερου από τις ανάγκες των τραπεζών, ειδικά σε 

αυτές τις οποίες διοικεί το κράτος (Bems & Piritta, 2008 ). Το σλοβένικο τραπεζικό 

σύστημα έχει επίσης και την ιδιαιτερότητα της συγκέντρωσης του μεγαλύτερου 

μεριδίου της αγοράς (60%) από πέντε μεγάλες τράπεζες , με την πρώτη να απέχει 

αρκετά από το μερίδιο της δεύτερης με αποτέλεσμα εν μέρει να τίθεται σε πράξη η 

αρχή «too big to fail»  (Arhar, 2010, σ. 86). 

Οι εμπορικές τράπεζες της Σλοβενίας χωρίζονται σε δύο ομάδες: στις δύο 

μεγαλύτερες που διοικούνται από το κράτος (NLB και NKBM) και τις υπόλοιπες 

(Bems & Piritta, 2008 ). Στην NBL (Nova Ljubljanska Banka) το κράτος κατέχει το 45% 

των μετοχών και το άλλο 25% κατέχεται από το βέλγικο χρηματοπιστωτικό όμιλο 

KBC,  ο οποίος αναγκάστηκε να δεχτεί κρατική βοήθεια κατά τη διάρκεια της κρίσης. 

Στην δεύτερη μεγαλύτερη τράπεζα, την Nova Kreditna Banka Maribor, το κράτος 

κατέχει το ήμισυ των μετοχών (Salzmann, Banking crisis intensifies in Slovenia, 

2012).  

Το 2007, πριν την κρίση, το 66.5% των δανείων των σλοβένικων τραπεζών ήταν προς 

δραστηριότητες μη χρηματοπιστωτικές (Kosak & Kosak, 2008). Μετά την είσοδο της 

χώρας στην Ευρωζώνη, το περιεχόμενο του ενεργητικού των τραπεζών άλλαξε και ο 

δανεισμός κατευθύνθηκε προς τραπεζικές δραστηριότητες. Οι σλοβένικες τράπεζες 

δεν διέθεταν έκθεση σε τοξικά ομόλογα αλλά ήταν εκτεθειμένες λόγω του υψηλού 

δανεισμού από το εξωτερικό ο οποίος είχε προηγηθεί πριν την κρίση και την είσοδο 

στο Ευρωσύστημα (Bank of Slovenia, 2008, σ. 15). Το σλοβένικο τραπεζικό σύστημα 

την περίοδο μετά την κατάρρευση της Lehman Brothers, αύξησε το συνολικό 

διασυνοριακό δανεισμό κατά 5. 4 δις ευρώ έως το 2008. Τον Οκτώβριο του 2008, ο 

τραπεζικός δανεισμός από την ΕΚΤ αυξήθηκε κατά 500 εκατομμύρια ευρώ ενώ τον 

Νοέμβριο του 2008, ο βραχυχρόνιος δανεισμός έπεσε κατά 821 εκατομμύρια ευρώ 

(Gonzalo, 2011, σ. 81). 

Το ποσοστό αναλογίας μεταξύ καταθέσεων και δανείων το 2010 ήταν 130% και οι 

δανειακές υποχρεώσεις των τραπεζών βρίσκονται πολύ κοντά στο επιτρεπτό όριο 

με την πιο εμφανή και λογική λύση για την αύξηση της κεφαλαιακής επάρκειας την 

προσέλκυση κεφαλαίων από το εξωτερικό (Arhar, 2010, σ. 86). Η τραπεζική 
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ιδιοκτησία στην Σλοβενία ανήκει κατά το 1/3 σε ξένους επενδυτές και σε 

διασυνοριακές αγορές και τα κέρδη τα οποία αποκομίζονται, συνήθως  

επανεπενδύονται. Αυτό είναι πολύ σημαντικό για τον τραπεζικό τομέα λόγω της 

πρόβλεψης για μείωση της ρευστότητας από το κράτος ή σε περίπτωση 

υποβάθμισης της Σλοβενίας από τους οίκους αξιολόγησης όπως συνέβη μετά το 

2011 για την NLB και την NKBM (Arhar, 2010, σ. 87). 

Ο σλοβένικος τραπεζικός τομέας, σύμφωνα με έκθεση της Τράπεζας της Σλοβενίας 

του 2011 (Stiblar, 2011, σ. 16) διανύει αυτή τη στιγμή την χειρότερη περίοδο. Αυτό 

οφείλεται σε διάφορους λόγους όπως η διακυβέρνηση των τραπεζών και η στάση 

της κυβέρνησης απέναντι τους. Η κυβέρνηση πιέζει τις τράπεζες να υιοθετήσουν την 

«Βασιλεία ΙΙΙ» ήδη μέχρι το 2013 και προσπαθεί να τις στηρίξει με μέτρα όπως 

έκδοση ομολόγων, έκδοση εγγυήσεων, παροχή δανείων και ανακεφαλαιοποίηση 

(Institute of Macroeconomic Analysis and Development of the Republic of Slovenia, 

2012, σ. 5).  

Οι προβλέψεις για τον τραπεζικό τομέα της Σλοβενίας γενικότερα δεν είναι καλές. 

Οι τράπεζες της Σλοβενίας δεν πρόκειται όμως να βγουν από την κρίση σύντομα και 

θα χρειάζονται συνεχώς ανακεφαλαιοποίηση μέχρι οι δείκτες της πραγματικής 

οικονομίας να παρουσιάσουν επανάκαμψη (Stiblar, 2011, σ. 17).  Ήδη η NLB έχει 

δεχτεί υποστήριξη 380 εκατομμυρίων ευρώ τον Ιούνιο του 2011 και χρειάζεται  

άλλο ένα πακέτο στήριξης ύψους 500 εκατομμυρίων ευρώ (Salzmann, Banking crisis 

intensifies in Slovenia, 2012), (Ernst & Young, 2012, σ. 4). 

Οι επιπτώσεις των παγκόσμιων αλλαγών στον τραπεζικό τομέα στο σλοβένικο 

τραπεζικό σύστημα θα είναι κυρίως ο αποκλεισμός των κυβερνητικών εγγυήσεων 

από την αγορά κεφαλαίων, ο οποίος θα έχει αρνητικά αποτελέσματα για τις 

τράπεζες που έχουν μερίδιο στο Χρηματιστήριο της Λιουμπλιάνας και η απαίτηση 

για υψηλότερη κεφαλαιακή επάρκεια και ποσοστά ρευστότητας θα μειώσει τις 

τραπεζικές ροές (Stiblar, 2011, σ. 18). Τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια φτάνουν τα 6 

δις ευρώ και το 11,5 % των συνολικών δανείων, εμφανίζονταν την χώρα σε 

χειρότερη θέση από ότι οι περιφερειακές τις χώρες (Friedlnews, 2012) αλλά και 

χώρες της κεντρικής Ευρώπης όπως η Γαλλία (5.5%) και η Ιταλία (8%) (Kosak & 

Kosak, 2011, σ. 67).  

Η ενδοτραπεζιακή αγορά δανείων έχει μειωθεί σημαντικά ιδιαίτερα για τις 

σλοβένικες τράπεζες μετά και από τις υποβαθμίσεις της Σλοβενίας και των 

τραπεζών από τους οίκους αξιολόγησης ενώ και οι επιχειρήσεις και τα μη 

νομισματικά χρηματοπιστωτικά ιδρύματα είναι από τα πλέον χρεωμένα στην 

Ευρώπη (Institute of Macroeconomic Analysis and Development of the Republic of 

Slovenia, 2011, σ. 2).  
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Η πιστωτική κρίση είναι τόσο μεγάλη που τα τραπεζικά δάνεια προς τις επιχειρήσεις 

και τα νοικοκυριά δεν προχωρούν λόγω της έλλειψης ρευστότητας. Η αργή 

ανάκαμψη της σλοβένικης οικονομίας θα συντελέσει και στην αργή ανάπτυξη του 

τραπεζικού συστήματος (Stiblar, 2011, σ. 18) και είναι πολύ πιθανό η χώρα να 

χρειαστεί ευρωπαϊκή βοήθεια καθώς το κόστος για τη διάσωση των τραπεζών 

ανέρχεται στα 3 δις ευρώ, ποσό πολύ μεγάλο για μια χώρα δύο εκατομμυρίων 

ανθρώπων (Salzmann, Banking crisis intensifies in Slovenia, 2012). 

Έκθεση Σλοβένικων τραπεζών σε τοξικά ομόλογα της κρίσης του 2008 

Η έκθεση των Σλοβένικων τραπεζών σε τοξικά ομόλογα ήταν μηδαμινή, με μόλις 4,3 

εκατομμύρια ευρώ επενδυμένα σε Collateralized Debt Obligations (CDO’s) (Bank of 

Slovenia, 2008, σ. 113)  και η συνολική έκθεση των τραπεζών σε χρηματοπιστωτικά 

δομημένα προϊόντα άγγιξε το 0,1% της συνολικής έκθεσης. Επίσης, η φερεγγυότητα 

των τραπεζών είχε αυξηθεί το 2008 λόγω της κατάργησης του «προληπτικού 

φίλτρου». Κατά συνέπεια, ο δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας έφτανε το 2008 για την 

πλειονότητα των τραπεζών το ποσοστό του 10 με 13% (Velimir, 2009). Λόγω αυτού 

οι τράπεζες και τα ασφαλιστικά ταμεία δεν επηρεάστηκαν άμεσα από την 

ανασφάλεια που επικράτησε στο χρηματοπιστωτικό σύστημα αλλά επηρεάστηκαν 

εμμέσως από την έλλειψη ρευστότητας και τα υψηλότερα ασφάλιστρα κινδύνου. 

Αυτό ίσχυσε κυρίως για τις τράπεζες με εγχώρια πλειοψηφία κεφαλαίου οι οποίες 

χρηματοδοτούνταν από εξωτερικές πηγές, οι οποίες είναι πιο ασταθείς και όχι από 

εσωτερικές, όπως καταθέσεις (Bank of Slovenia, 2008, σ. 13).  

 

Δημοσιονομικά μεγέθη 

Το έλλειμμα της χώρας το 2010 είχε φτάσει το 5,7% θέτοντας την υπό τον έλεγχο 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την παραβίαση των κριτηρίων του Μάαστριχτ και για 

να επανέλθει στο 3% χρειάζονται περικοπές 400 εκατομμυρίων ευρώ το χρόνο μέχρι 

το 2013 (Republic of Slovenia, 2010, σ. 12). Το 2011, το έλλειμμα άγγιξε το 6,4% του 

ΑΕΠ λόγω της στήριξης που παρείχε η κυβέρνηση σε δημόσιες επιχειρήσεις για την 

κάλυψη του χρέους τους (EU Business, 2012) και ιδιαίτερα στην τράπεζα NLB με 

ένεση ρευστότητας 243 εκατομμυρίων ευρώ (Statistical office of the Republic of 

Slovenia, 2012). 

 

Πίνακας 34. «Διακύμανση εξωτερικού χρέους Σλοβενίας 2000-

2011»
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Πηγή: (CIA Factbook, 2012) 

Το 2008, η χώρα είχε χρέος μόλις 22,8% του ΑΕΠ (Bank of Slovenia, 2008, σ. 79) 

σύμφωνα με την Τράπεζα της Σλοβενίας γεγονός που της επέτρεψε και την 

απρόσκοπτη είσοδο στην Ευρωζώνη. Το 2011, το δημόσιο χρέος ανήλθε στο 47,6% 

του ΑΕΠ σε αντίθεση με το 2010 που ήταν 38,8% ενώ το 2012 προβλέπεται να 

αυξηθεί λόγω της συμμετοχής της χώρας στον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Στήριξης (EU 

Business, 2012). Η Σλοβενία ήταν μαζί με την Κύπρο, η μία από τις 2 χώρες της 

Ευρωζώνης που παρουσίασαν μεγαλύτερο έλλειμμα το 2011 από το 2010. 

(Eurostat, 2012) 

Πίνακας 35. «Επίπεδο χρέους εκφρασμένο σε % του ΑΕΠ για τα νοικοκυριά, τις 

επιχειρήσεις και κυβέρνηση στην Σλοβενία 2007-2010» 

% ΑΕΠ 2007 2008 2009 2010 

Νοικοκυριά 29.1 30.1 33.4 35.4 

Επιχειρήσεις 80.8 90.7 97.6 97.2 

Κυβέρνηση 23.1 21.9 35.2 38 

Σύνολο 133 142.7 166.2 170.6 

(Kosak & Kosak, 2011, σ. 67)  

Αν και η σύγκριση των δανειακών υποχρεώσεων της Σλοβενίας  σε σχέση με τις 

χώρες του ΟΟΣΑ αποκαλύπτει ότι η χώρα δεν έχει μεγάλο πρόβλημα χρέους ( μέσος 

όρος ΟΟΣΑ για τα νοικοκυριά 94% του ΑΕΠ σε αντίθεση με το σλοβένικο 35.4%) το 

ζήτημα εντοπίζεται στην αυξητική πορεία που παρουσιάζει το χρέος κατά την 

διάρκεια των ετών ειδικά όσον αφορά τις επιχειρήσεις και την κυβέρνηση (Kosak & 

Kosak, 2011, σ. 67). 
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Spreads ομολόγων 

Τα spreads ομολόγων της Σλοβενίας κυμάνθηκαν κατά την περίοδο 2003-2010, στα 

χαμηλότερα ποσοστά της Ευρωζώνης με τη μέγιστη διαφορά τους με το ομόλογα 

της Γερμανίας να αγγίζει τις 234 μονάδες βάσης. Το ίδιο ισχύει και για τον 

συντελεστή απόκλισης ο οποίος ήταν κοντά στο συντελεστή απόκλισης της Κίνας 

(Žigman & Cota, 2011, σσ. 13-14). Το 2007, σύμφωνα με την έκθεση της Τράπεζας 

της Σλοβενίας, το spread των 10 ετών ομολόγων ήταν μόλις 34 μονάδες βάσης 

φανερώνοντας την πολύ καλή οικονομική θέση της χώρας. (Bank of Slovenia, 2008). 

Πίνακας 36. «Διακύμανση των 10 ετών ομολόγων Σλοβενίας και Γερμανίας πριν την 

κρίση του 2008»  

 

Πηγή: (Bank of Slovenia, 2008) 

Επίσης, το 2007 η Τράπεζα της Σλοβενίας εξέδωσε 10ετή ομόλογα με αξία 1 δις 

ευρώ και επιτόκιο 4% τα οποία χρηματοδότησαν ουσιαστικά την είσοδο της χώρας 

στο ευρώ και στο ευρωπαϊκό χρηματοπιστωτικό σύστημα ενώ το ίδιο συνέβη και το 

2008 με τα ομόλογα να απορροφούνται κυρίως από ξένους επενδυτές. (Bank of 

Slovenia, 2008, σ. 73)  

Στην έκθεση της Τράπεζας της Σλοβενίας για το 2009, διαπιστώνεται η άνοδος του 

spread ανάμεσα στο γερμανικό και το σλοβένικο 10ετές ομόλογο με τη διαφορά να 

φτάνει τις 167 μονάδες βάσης, χαμηλότερα από το αντίστοιχο ελληνικό ή ιρλανδικό 

ομόλογο αλλά υψηλότερα από το πορτογαλικό ή το ιταλικό. Αντίστοιχα, κινήθηκε 

και το 3ετές ομόλογο στις 170 μονάδες βάσης (Bank of Slovenia, 2009, σ. 8).  

Το 2010, τα spreads των ομολόγων έπεσαν στις 50 μονάδες βάσεις για το 3ετές 

ομόλογο και στις 88 μονάδες βάσης για το 10ετές τον Απρίλιο του 2010. Λόγω της 

έκθεσης στο ελληνικό, πορτογαλικό και ισπανικό χρέος που έφτασε τα 270 

εκατομμύρια ευρώ τον Μάρτιο του 2010 και το γενικότερο πρόβλημα της 

ρευστότητας και της εμπιστοσύνης των αγορών στην Ευρωζώνη, το ασφάλιστρο 



65 
 

κινδύνου της σλοβένικης οικονομίας παρουσίασε αύξηση (Bank of Slovenia, 2010, σ. 

25).  

Το 2011 το δεκαετές ομόλογο, ενώ συνήθως κινούνταν στις 120 μονάδες βάσης, στο 

τέλος του χρόνου άγγιξε τις 500, κοντά στα δεκαετή ομόλογα χωρών όπως η Ισπανία 

και η Ιρλανδία οι οποίες έχουν ενταχθεί στο μηχανισμό στήριξης. Αυτό συνέβη λόγω 

της διεθνούς συγκυρίας, της έλλειψης ρευστότητας των σλοβένικων τραπεζών, της 

κρίσης στην ευρωζώνη και της έλλειψης αποτελεσματικών αντισταθμιστικών 

μέτρων (Bank of Slovenia, 2011, σ. 18). 

Πίνακας 37. «Spread του 10ετούς σλοβένικου ομολόγου 2008-

2011»

 

 

Πηγή : (Bank of Slovenia, 2011, σ. 18) 

Τον Ιούλιο του 2012, το επιτόκιο ανέβηκε στο 7% για το δεκαετές ομόλογο. Σε 

περίπτωση που διατηρηθεί σε αυτό το ύψος και δεν πέσει κάτω από το 5%, η χώρα 

θα αναγκαστεί να καταφύγει στην βοήθεια από το εξωτερικό (Salzmann, 2012) ενώ 

μέχρι τότε δανείζεται από το εσωτερικό με μικρότερης διάρκειας ομόλογα τα οποία 

διαθέτουν και χαμηλότερο επιτόκιο (Ernst & Young, 2012, σ. 6). 

 

Πολιτική κρίση 

Ως αποτέλεσμα της κρίσης και στον ίδιο δρόμο με τις υπόλοιπες χώρες της Ευρώπης 

που αντιμετωπίζουν οικονομικά προβλήματα, η Σλοβενία αντιμετώπισε πολιτική 

κρίση το 2011. Η κυβέρνηση των Σοσιαλδημοκρατών του Borut Pahor έχασε την 

κοινοβουλευτική πλειοψηφία τον Μάιο του 2011 και οδηγήθηκε σε παραίτηση τον 

Σεπτέμβριο (ΤΑ ΝΕΑ, 2011). Η αντιπολίτευση με αρχηγό τον Zoran Jankovic, πρώην 
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μάνατζερ μιας από τις μεγαλύτερες εταιρείες της Σλοβενίας των καταστημάτων 

«Mercator» και νυν δημάρχου της πρωτεύουσας Λιουμπλιάνας κέρδισε τις  πρώτες 

πρόωρες εκλογές από την ανεξαρτησία της χώρας από την Γιουγκοσλαβία, τον 

Δεκέμβριο του 2011 αλλά με ποσοστό 28,53% το οποίο δεν του έδινε αυτοδυναμία 

(Σκαϊ, 2011). Ο Jankovic απέτυχε να δημιουργήσει κυβέρνηση συνεργασίας και τον 

Ιανουάριο του 2012 δεν πήρε ψήφο εμπιστοσύνης από τη Βουλή καθώς 

υπολειπόταν 4 ακόμα ψήφους για τον απαραίτητο αριθμό των 46 βουλευτών 

(Cerni, 2012). Ο πρόεδρος της χώρας, Danilo Tuerk, έδωσε εντολή σχηματισμού 

κυβέρνησης στον Janez Janza, πρώην πρωθυπουργό από το 2004 έως το 2008, ο 

οποίος σχημάτισε κυβέρνηση συνεργασίας με άλλα τρία κόμματα εκ των οποίων το 

ένα (Pensioners’ Party) αντιτίθεται στις αλλαγές επί των συντάξεων ενώ η σχέση του 

Janza με τον πρόεδρο Tuerk ο οποίος ήθελε κυβέρνηση τεχνοκρατών 

χαρακτηρίζεται τεταμένη (Ernst & Young, 2012). Στις 11 Νοεμβρίου του 2012 θα 

διεξαχθούν και οι προεδρικές εκλογές της χώρας με επικρατέστερους υποψηφίους 

των νυν πρόεδρο και τον πρώην πρωθυπουργό Borut Pahor (Η Καθημερινή, 2012). 

 

Μέτρα για την αντιμετώπιση της κρίσης 

Όπως και στις υπόλοιπες χώρες τα μέτρα με τα οποία έγινε προσπάθεια να 

αντιμετωπιστεί η  κρίση ήταν δημοσιονομικού χαρακτήρα ή εστίαζαν στο 

χρηματοπιστωτικό σύστημα.  

Η σλοβένικη κυβέρνηση εφάρμοσε μέτρα για την αύξηση των εσόδων από τους 

φόρους, ορισμένα από τα οποία κρίθηκαν επιτυχή το 2009 από την Τράπεζα της 

Σλοβενίας όπως για παράδειγμα η επιχορήγηση της χρηματοδότησης της αγοράς 

νέων τεχνολογιών από τις επιχειρήσεις για την ανάπτυξη καινοτόμων προϊόντων, η 

οποία θα βοηθήσει στην αύξηση της επιχειρηματικότητας. Αντίστοιχα, άλλα μέτρα 

όπως η επιχορήγηση της πλήρους απασχόλησης στις επιχειρήσεις κρίθηκαν 

ανεπαρκή καθώς ήταν εύκολο να γίνουν αντικείμενο εκμετάλλευσης και δεν 

στόχευαν στην προστασία αδύναμων τμημάτων του πληθυσμού όπως οι άνεργοι 

(Kunzer, 2009). 

Πίνακας 38.  «Χρηματοπιστωτικός αντίκτυπος των μέτρων που λήφθησαν το 2009» 

 Εκατ. ευρώ % του ΑΕΠ 

Μέτρα κατά της κρίσης (2009)  Έσοδα 

2009 

-68,2 

Έξοδα 

2009 

576,5     

Έσοδα 

2009 

-0,2 

Έξοδα 

2009 

1,6 

Επιπλέον βοήθημα ανεργίας  57  0.2 

Επιδότηση για πλήρη 
απασχόληση 

 230,4  0.6 

Επιδότηση για αναδόμηση 
επιχειρήσεων 

 17,7  0 
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Υποστήριξη ΜΜΕ και 
τουρισμού 

 32,1  0.1 

Επιδοτήσεις για τεχνολογικά 
κέντρα, έρευνα και ανάπτυξη 
και αύξηση της 
ανταγωνιστικότητας 

 60,7  0.2 

Μέτρα για την σταθεροποίηση 
των δημοσίων οικονομικών 
(2009) 

   

Αύξηση φόρων στα καύσιμα, 
στα τσιγάρα και στο αλκόολ.  

344,9   

 Πηγή: Υπουργείο Οικονομικών Σλοβενίας 

Η κυβέρνηση της Σλοβενίας πραγματοποίησε επίσης αυξημένες καταθέσεις του 

Υπουργείου εξωτερικών σε τοπικές τράπεζες και αυξήσεις μετοχικού κεφαλαίου στο 

Ταμείο Επιχειρήσεων Σλοβενίας και στην Τράπεζα Εξαγωγών και Ανάπτυξης (Kunzer, 

2009). Ακόμα, το 2009, εγγυήσεις (ίσες με το 33% του ΑΕΠ) προσφέρθηκαν στις 

τράπεζες ώστε να διευκολύνουν την έξοδο τους στην αγορά δανειακών κεφαλαίων 

και η κυβέρνηση κράτησε περισσότερες καταθέσεις (ίσες με το 0,9% του ΑΕΠ) σε 

αυτές. Τα μέτρα αυτά κρίθηκαν ανεπαρκή. Πρώτον, θεωρήθηκε ότι εφαρμόστηκαν 

καθυστερημένα καθώς δεν ήρθαν σε εφαρμογή πριν τον Ιούνιο του 2009 ενώ οι 

χρηματοπιστωτικές συναλλαγές της κυβέρνησης όπως για παράδειγμα η έκδοση 

δύο ομολόγων ίσων με το 7% του ΑΕΠ δεν αύξησαν την κεφαλαιακή επάρκεια στις 

τράπεζες αλλά χρησιμοποιήθηκαν για τη χρηματοδότηση του βραχυχρόνιου 

ελλείμματος (Velimir, 2009). 

Το 2010, η σλοβένικη κυβέρνηση εξέδωσε το σχέδιο εξόδου από την κρίση το οποίο 

ονόμασε “Exit Strategy 2010-2013”. Για την αντιμετώπιση του δημοσίου χρέους και 

της μείωσης του ελλείμματος θα ληφθούν στα επόμενα έτη τρία είδη μέτρων: 

• Περικοπές στις δημόσιες δαπάνες μέσω της μείωσης του αριθμού και των 

μισθών των δημοσίων υπαλλήλων. 

• Μείωση του λειτουργικού κόστους των δημοσίων οργανισμών και 

συγχωνεύσεις υπουργείων. 

• Εκλογίκευση και απλοποίηση των διαδικασιών και μείωση της 

γραφειοκρατίας (Republic of Slovenia, 2010, σ. 13) όπως για παράδειγμα 

μείωση κατά 25% των διοικητικών φραγμών για τις επιχειρήσεις (Kovač, 

2011, σ. 631). 

 

 Από το 2011 και για το 2012 η κυβέρνηση πρόκειται να μειώσει τον αριθμό των 

δημοσίων υπαλλήλων κατά 1% για κάθε έτος δηλαδή περίπου 1600 άτομα το χρόνο. 
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Επίσης, η Σλοβενία πρέπει να εισάγει διαρθρωτικές αλλαγές όπως την αύξηση του 

ορίου συνταξιοδότησης στα 65 έτη για άνδρες και γυναίκες, (International Monetary 

Fund, 2011) καθώς αναμένεται ότι η χώρα θα έχει μια από τις υψηλότερες δαπάνες 

σε συντάξεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση μέσα στα επόμενα 30 χρόνια (European Bank 

for Reconstruction and Development, 2011). 

Το 2013 και το 2014, η κυβέρνηση προγραμματίζει την εκπόνηση προϋπολογισμού 

«κρίσης» ,την εύρεση προτάσεων ιδιωτικοποιήσεων της αερογραμμής Adria, της 

ασφαλιστικής εταιρείας Triglav και των κρατικών τηλεπικοινωνιών και τέλος την 

δημιουργία μιας τράπεζας για την εξυγίανση του τραπεζικού συστήματος της χώρας 

(Salzmann, 2012).  
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Συμπεράσματα 

Η Σερβία και η Σλοβενία, αποτελούν και οι δύο μέρη της πρώην Γιουγκοσλαβίας 

αλλά ακολούθησαν αρκετά διαφορετικές πορείες μετά την διάλυση της. Η Σλοβενία 

εντάχθηκε στην ΕΕ και στο ΝΑΤΟ ενώ η Σερβία πέρασε αρκετά χρόνια σε διεθνή 

διπλωματική απομόνωση. Πριν την κρίση, η μεν Σλοβενία αποτελούσε μια από τις 

χώρες-θαύματα της Ευρωζώνης με σταθερά ανοδική ανάπτυξη και η Σερβία 

παρουσίαζε προοπτικές ανάπτυξης με την ετήσια αύξηση του ΑΕΠ να βρίσκεται 

κατά μέσο όρο στο 5,6%. Αντίστοιχα, και οι δύο χώρες ανήκουν σε εκείνες στις 

οποίες η κρίση είχε σημαντικά αρνητικές επιδράσεις. Η Σλοβενία, μέσα στο 2009 

έχασε το 8% του ΑΕΠ της και η Σερβία αντιμετώπισε έλλειμμα της τάξεως του 18% 

μετά την μείωση των εισερχόμενων ΑΞΕ. Η Σερβία ξεκίνησε να παρουσιάζει 

ανάκαμψη μετά το 2010, όπως και η Σλοβενία, της οποίας όμως η οικονομία 

ξαναμπήκε σε ύφεση το 2011.  

Τόσο η μία, όσο και η άλλη αντιμετωπίζουν προβλήματα ελλείμματος και κατά 

συνέπεια δημοσίου χρέους, τα οποία οφείλονται κυρίως στο εμπορικό έλλειμμα 

που παρατηρείται. Η Σλοβενία, η οποία είναι υποχρεωμένη να συμμορφώνεται με 

τα κριτήρια του Μάαστιχτ, τέθηκε υπό την επιτήρηση της ΕΕ όταν το έλλειμμά της 

ξεπέρασε το 3% ενώ η Σερβία οφείλει μέρος του χρέους της στις επεκτατικές 

πολιτικές που αποσκοπούσαν στις διαρθρωτικές αλλαγές και την βελτίωση των 

υποδομών της χώρας καθώς και στην καταπολέμηση της φτώχειας. Το εμπορικό 

έλλειμμα αποτελεί πρόβλημα και για τις δύο χώρες του δείγματος, παρά την 

βελτίωση του ισοζυγίου λόγω της μειωμένης εσωτερικής κατανάλωσης. Δεδομένου 

ότι και οι δύο προσανατολίζονται σε δύο αγορές:αυτήν της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

αυτή των γειτονικών κρατών των Βαλκανίων, η πτώση της ζήτησης τις επηρέασε 

άμεσα. Η Σερβία, οι εξαγωγές τις οποίας στηρίζονται σε αγροτικά προϊόντα και 

πρώτες ύλες είναι ευάλωτη στις διακυμάνσεις των διεθνών τιμών των τροφίμων 

ενώ η Σλοβενία παρουσίασε πτώση στις εξαγωγές προϊόντων υψηλής τεχνολογίας. 

Μόνο μετά την έναρξη του 2012, οι δύο χώρες  παρουσίασαν θετικό εμπορικό 

ισοζύγιο κυρίως λόγω της αύξησης της ζήτησης αγαθών παγκοσμίως.  

Όσον αφορά το νόμισμα, η Σλοβενία έχοντας υιοθετήσει το ευρώ δεν μπορεί να 

ασκήσει ανεξάρτητη νομισματική πολιτική. Αντίθετα, η Σερβία διαθέτοντας 

ελεύθερα κυμαινόμενες συναλλαγματικές ισοτιμίες και ένα από τα πιο ανίσχυρα 

νομίσματα της Ευρώπης, από την αρχή της κρίσης αναγκάστηκε πολλές φορές να 

επέμβει στην αγορά συναλλάγματος για να το στηρίξει. Παράλληλα, υπάρχει 

σημαντική προσπάθεια «δηναριοποίησης» από την πλευρά της κυβέρνησης ώστε η 

οικονομία να στηρίζεται περισσότερο στο εθνικό νόμισμα και προσπάθεια 
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γενικότερης διατήρησης της διακύμανσης  του έναντι του ευρώ και του δολαρίου 

καθώς το χρέος της χώρας είναι εκφρασμένο σε σκληρό νόμισμα.  

Ένα βασικό ζήτημα όσον αφορά τη σερβική οικονομία, είναι ο πληθωρισμός που 

έφτασε ακόμα και διψήφια νούμερα, ο οποίος αποτελεί κατάλοιπο της Πρώην 

Γιουγκοσλαβίας. Για την καταπολέμηση του σε αντίθεση με τις υπόλοιπες κεντρικές 

τράπεζες, όπως η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, οι οποίες μείωσαν το επιτόκιο 

κοντά στο 0%, η Εθνική Τράπεζα της Σερβίας το διατηρούσε υψηλά για τον 

συγκρατήσει. Επιπλέον, έθεσε ανώτατα όρια διακύμανσής του ανάμεσα στο 2,5% 

και στο 5%. Βασικός λόγος εμφάνισης ενός τόσο υψηλού πληθωρισμού, είναι η 

τρωτότητα της Σερβίας στις διακυμάνσεις των παγκοσμίων τιμών των τροφίμων, 

καθώς η αύξηση τους επέδρασε σε αύξηση του πληθωρισμού αυτής της κατηγορίας 

αγαθών κατά 35% , που αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα ποσοστά στα Βαλκάνια.  

Στην ανταγωνιστικότητα και την ευκολία του επιχειρείν, η Σλοβενία παρουσιάζει 

καλύτερες επιδόσεις από την Σερβία με την έκθεση της Παγκόσμιας Τράπεζας να τις 

τοποθετεί με σχεδόν 40 θέσεις διαφορά. Αυτό έγκειται στην ιδιότητα της χώρας ως 

κράτος–μέλος της Ευρωζώνης με όλα τα πλεονεκτήματα που αυτή διαθέτει αλλά 

και στις καλύτερες υποδομές και στην λιγότερη διαφθορά που εντοπίζεται. Παρόλα 

αυτά, το βασικό πρόβλημα και για τις δύο χώρες είναι η εκτενής γραφειοκρατία που 

απαιτείται για τις επενδύσεις.  

Η Σερβία προσπαθεί να προσελκύσει επενδυτές κυρίως στον τομέα της ενέργειας, 

όπως την κινεζική κυβέρνηση αλλά και στον τομέα της αυτοκινητοβιομηχανίας, με 

την Fiat να αποτελεί έναν από τους μεγαλύτερους επενδυτές στην χώρα. 

Ταυτόχρονα, αναζητά στρατηγικούς επενδυτές για τις μεγάλες κρατικές 

επιχειρήσεις όπως η εθνική αερογραμμή, η JAT και είναι η χώρα με τις μεγαλύτερες 

ΑΞΕ στα Βαλκάνια για το 2011. Από την άλλη πλευρά, η Σλοβενία αποτελεί όχι μόνο 

χώρα υποδοχής αλλά και χώρα προέλευσης ΑΞΕ στα Βαλκάνια. Μια από τις 

μεγαλύτερες εταιρείες λιανικής πώλησης των Δυτικών Βαλκανίων είναι σλοβένικη 

ενώ επενδύσεις γίνονται και στον τομέα των τηλεπικοινωνιών και της κατοικίας. 

Μετά το 2009, παρατηρήθηκε μεγάλη μείωση στις εξερχόμενες σλοβένικες ΑΞΕ οι 

οποίες παρουσίασαν τα πιο έντονα αρνητικά αποτελέσματα στην Σερβία.  

Μετά το ξέσπασμα της κρίσης και την μετάδοση της στα Δυτικά Βαλκάνια, 

επηρεάστηκε πολύ και ο κοινωνικός ιστός των χωρών. Για παράδειγμα, στην 

Σλοβενία, οι άνεργοι ξεπέρασαν τους 100.000 σε μια χώρα δύο εκατομμυρίων 

κατοίκων ενώ παρά τα μέτρα της κυβέρνησης για την επιδότηση της εργασίας, το 

ποσοστό αυτό δεν δείχνει να μειώνεται, παρουσιάζοντας αντίθετα αύξηση όσο 

αφορά την χρονική διάρκεια. Στην Σερβία, η ανεργία κυμαίνεται στο 25% ενώ στους 

νέους φτάνει ακόμα και το 40%. Το πρόβλημα επιδεινώνεται λόγω της 

παλιννόστησης μεταναστών από τις γειτονικές χώρες ως αποτέλεσμα της κρίσης. 

Αυτό έχει επηρεάσει και τα εμβάσματα, μια πολύ σημαντική πηγή συναλλάγματος 
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για τη χώρα, τα οποία αποτελούν το 1/10 του ΑΕΠ και στηρίζουν την οικονομία 

αλλά και τον οικογενειακό προϋπολογισμό, ειδικά μετά το 2008, που υπολογίζεται 

ότι περίπου ένα εκατομμύριο άνθρωποι ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας. 

Σε αντίθεση με την Σερβία, στην οποία ο βασικός δίαυλος διάχυσης της κρίσης 

υπήρξε ο εμπορικός τομέας και η πτώση των εξαγωγών, στην Σλοβενία τον ίδιο 

ρόλο είχε ο τραπεζικός τομέας. Οι σλοβένικες τράπεζες στις οποίες το πλειοψηφικό 

πακέτο μετοχών ανήκει στο κράτος, ήδη έχουν δεχθεί ενέσεις ρευστότητας και 

πρόκειται να χρειαστούν περαιτέρω κεφαλαιοποίηση στο μέλλον. Η κυβέρνηση 

παράλληλα, πιέζει για την υιοθέτηση αυστηρότερων κανόνων όσον αφορά την 

κεφαλαιακή επάρκεια και την αναλογία κατάθεσης/δανείου. Τα μη 

εξυπηρετούμενα δάνεια αγγίζουν το 11,5% των συνολικών δανείων, ποσοστό 

μικρότερο από το σέρβικο του 19%. Η διαφορά είναι ότι οι τράπεζες που 

δραστηριοποιούνται στην Σερβία, οι οποίες σε μεγάλο ποσοστό είναι θυγατρικές 

ξένων κυρίως ιταλικών, αυστριακών και ελληνικών διαθέτουν επαρκή κεφαλαιακή 

κάλυψη και βρίσκονται πολύ πάνω από το απαιτούμενο από τη Βασιλεία ποσοστό. 

Το πρόβλημα που εντοπίζεται στον σερβικό τραπεζικό τομέα, είναι η μεγάλη 

«ευρωποίηση» του λόγω των πολλών δανείων σε ευρώ, η οποία σε περίπτωση 

υποτίμησης του δηναρίου θα οδηγήσει σε αύξηση των μη εξυπηρετούμενων 

δανείων.   

Η Σερβία ακολούθησε την πορεία των κρατικών ομολόγων των υπόλοιπων 

αναπτυσσόμενων κρατών της Ευρώπης και της Ασίας, με την μεγαλύτερη άνοδο να 

παρουσιάζεται το 2009, φτάνοντας τις 1350 μονάδες βάσεις στην κλίμακα ΕΜΒΙ. 

Αντίθετα, οι οίκοι αξιολόγησης παρά την αρχική τους στήριξη στην Σλοβενία και 

στην κατάταξη της στις χώρες με αξιολόγηση ΑΑ μετά την ανάγκη κεφαλαιοποίησης 

και στήριξης του τραπεζικού τομέα, την υποβάθμισαν συλλογικά στην βαθμίδα Β. 

Αυτό είχε ως αποτέλεσμα, την άνοδο του spread του δεκαετούς ομολόγου, το οποίο 

πριν το 2008 είχε εξαιρετικές επιδόσεις, στο 7%, το οποίο εάν διατηρηθεί η χώρα θα 

αναγκαστεί να καταφύγει στην διεθνή βοήθεια. Η Σερβία έχει ήδη προσφύγει στο 

Διεθνές Νομισματικό Ταμείο από το 2008, εκταμιεύοντας δάνειο ύψους 402,5 

εκατομμυρίων ευρώ για την κάλυψη των αναγκών της μετά την κρίση. Η βοήθεια 

του Ταμείου έχει ανασταλεί προσωρινά μετά τις εξελίξεις των εκλογών που 

δημιούργησαν αστάθεια στην χώρα. Ο νυν πρόεδρος, δεσμεύτηκε για την 

φιλοευρωπαϊκή πορεία της χώρας του και την προσήλωση της στον στόχο της 

ένταξης στην ΕΕ στο μέλλον. Παράλληλα, στην Σλοβενία ξέσπασε πολιτική κρίση και 

στις πρώτες πρόωρες εκλογές της χώρας κανένα κόμμα δεν κέρδισε την 

αυτοδυναμία αναγκάζοντας την δημιουργία κυβέρνησης συνεργασίας. 

Από την σύγκριση των δύο χωρών φαίνεται ότι οι προοπτικές τους για έξοδο από 

την κρίση είναι διαφορετικές και θα εξαρτηθούν τόσο από εσωτερικούς όσο και 

εξωτερικούς παράγοντες. Η Σερβία, αντιμετώπισε πολύ πιο βαθιά κρίση στην αρχή, 
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το 2008 και 2009 και φαίνεται ότι η οικονομία της αρχίζει να ανακάμπτει με βασικό 

όχημα τις εξαγωγές και την αύξηση των ΑΞΕ. Το βασικό πρόβλημα της, είναι η 

βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των κατοίκων της, καθώς ακόμα πολλές 

διαρθρωτικές δυσκολίες και ελλείψεις στις υποδομές δεν έχουν καλυφθεί. Οι 

επενδύσεις, θα πρέπει να δημιουργήσουν και νέες θέσεις εργασίας ώστε να 

αυξηθεί η εσωτερική κατανάλωση και να βελτιωθεί το εμπορικό ισοζύγιο. Για να 

είναι επιτυχής η οικονομική ανάπτυξη θα πρέπει να στηριχτεί στην εσωτερική 

ζήτηση και όχι μόνο στις εξωτερικές εισροές κεφαλαίων. Κατά συνέπεια θα πρέπει ο 

ρυθμός της ανόδου του ΑΕΠ να συμβαδίζει με το ρυθμό ανάπτυξης της εσωτερικής 

αγοράς. Οι προσπάθειες «δηναροποίησης» δεν είναι σίγουρο ότι θα έχουν επιτυχία 

λόγω του πληθωριστικού παρελθόντος αλλά οι τράπεζες φαίνεται να 

απολαμβάνουν μια δεδομένη σταθερότητα. Η στήριξη των διεθνών οργανισμών 

όπως το ΔΝΤ και η Ευρωπαϊκή Ένωση, ενισχύουν τις δυνατότητες εξόδου από την 

κρίση, οι οποίες δεν πρέπει να δυναμιτιστούν από τις πολιτικές διαφωνίες. Οι 

προοπτικές της για έξοδο από την κρίση, θα εξαρτηθούν από την ορθή λήψη 

διαρθρωτικών και δημοσιονομικών μέτρων και την πίεση την οποία θα δεχθούν τα 

δημόσια οικονομικά λόγω της προσπάθειας στήριξης των ασθενέστερων 

κοινωνικών ομάδων.  Ο βασικός στόχος για την ανάπτυξη της Σερβίας πρέπει να 

είναι η ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση μέχρι το 2020 και η οικονομική ανάπτυξη 

που θα έρθει με την εκμετάλλευση των πλεονεκτημάτων που αυτό θα προσφέρει. 

Τροχοπέδη σε αυτό θα αποτελέσει το θέμα «αγκάθι» της ανεξαρτησίας του 

Κοσόβου αλλά και η εσωτερικές αδυναμίες της χώρας όπως η διαφθορά και οι ελίτ 

που δεν επιθυμούν την ευρωπαϊκή προοπτική.  

Η Σλοβενία αντίθετα, ενώ στην αρχή φαινόταν ότι θα μπορούσε να ανταπεξέλθει 

στις νέες, μετά την κρίση, συνθήκες, βρίσκεται σε οικονομική ύφεση από το 2011 

και οι προοπτικές δεν φαίνεται να είναι ευνοϊκές. Ο τραπεζικός τομέας βρίσκεται σε 

ανάγκη κεφαλαιοποίησης και το έλλειμμα και το δημόσιο χρέος αυξάνονται κάθε 

χρόνο. Οι επενδύσεις στην χώρα παραμένουν στα ίδια επίπεδα αλλά η αγορά 

εργασίας θεωρείται από τους επενδυτές, ανελαστική και ακριβή σε σχέση με τις 

περιφερειακές χώρες παρά τα πλεονεκτήματα της Σλοβενίας ως ολοκληρωμένης 

αγοράς και μέλους της ΕΕ. Η εσωτερική κατανάλωση έχει μειωθεί ενώ η ανεργία 

έχει παρουσιάσει αύξηση. Μετά τις αρνητικές αξιολογήσεις και υποβαθμίσεις των 

οίκων αξιολόγησης, το επιτόκιο του κρατικού δεκαετούς ομολόγου έχει αγγίξει το 

7%,  παρόμοιο με τις χώρες της Ευρωζώνης όπως η Ελλάδα και η Πορτογαλία, οι 

οποίες έχουν ενταχθεί στον μηχανισμό στήριξης. Είναι σχεδόν σίγουρο, ότι η 

Σλοβενία θα αποτελέσει την επόμενη χώρα της Ευρωζώνης που θα προσφύγει στην 

βοήθεια των διεθνών οργανισμών ενώ η πολιτική κατάσταση και η ασυμφωνία 

μεταξύ των κομμάτων της κυβέρνησης συνεργασίας αποθαρρύνει τους επενδύτες 

και τις αγορές και επιβεβαιώνει εκείνους που μιλούν για πορεία ανάλογη με αυτή 

των κρατών του ευρωπαϊκού Νότου.  
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Επίλογος 

 

Σκοπός της παρούσας εργασίας, ήταν η αποτίμηση της επίδρασης της παγκόσμιας 

οικονομικής κρίσης στα Δυτικά Βαλκάνια στο πρώτο κεφάλαιο πρώτον μέσω της 

εξέτασης οικονομικών δεικτών και δεύτερον των ιδιαιτεροτήτων κάθε χώρας ενώ 

στο δεύτερο κεφάλαιο ακολούθησε έρευνα συγκεκριμένα για δύο από τις χώρες της 

περιοχής: την Σερβία και την Σλοβενία.  

Μετά την ανάλυση όλων των στοιχείων και την σύγκριση τους, εξάγεται το 

συμπέρασμα ότι βασικός παράγοντας για τον καθορισμό του βαθμού στον οποίο 

έχει επηρεαστεί κάθε χώρα, είναι η οικονομική και χρηματοπιστωτική ολοκλήρωση 

της και  το μέγεθος της εξάρτησης της από την διεθνή οικονομική κατάσταση. Είναι 

αντιληπτό από τα στοιχεία, ότι όσο περισσότερο μια χώρα εξαρτάται από τις 

εξαγωγές της και τις εισροές κεφαλαίου από το εξωτερικό τόσο πιο ευάλωτη υπήρξε 

απέναντι στην κρίση. Κατά συνέπεια, η μείωση της παγκόσμιας ζήτησης είχε μεγάλη 

επίδραση σε χώρες όπως η Σερβία και η Σλοβενία αλλά δεν επηρέασε τις πιο 

κλειστές οικονομίες όπως η Αλβανία και το Κόσοβο. Αντίστοιχα, οι χώρες που 

στηρίζονται στον τουρισμό όπως η Κροατία και το Μαυροβούνιο δέχτηκαν πλήγμα 

στα έσοδα τους λόγω της μείωσης της διεθνούς κατανάλωσης υπηρεσιών.  

Είναι χαρακτηριστικό επίσης, ότι ενώ στις περισσότερο αναπτυγμένες οικονομίες 

όπως η Σλοβενία, ο δίαυλος διάχυσης της κρίσης ήταν και το τραπεζικό σύστημα, 

στα υπόλοιπα Δυτικά Βαλκάνια το βασικό πρόβλημα ήταν η μείωση της διεθνούς 

ρευστότητας λόγω της ύπαρξης ενός σταθερού και με γερές βάσεις τραπεζικού 

τομέα. Επιπροσθέτως, είναι σίγουρο ότι η κρίση άλλαξε το μοντέλο μετάβασης των 

χωρών, οι οποίες κατευθύνονται πλέον προς μια πιο μακροπρόθεσμη ανάπτυξη 

βασισμένη στην αύξηση της εσωτερικής ζήτησης. Ταυτόχρονα, η πορεία προς την 

ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση θα βελτιώσει την διάρθρωση των κρατών και θα 

τους προσφέρει πολλά πλεονεκτήματα εκσυγχρονισμού των οικονομιών τους.  

Τέλος, ένα βασικό χαρακτηριστικό που διαφοροποιεί την περιοχή από την υπόλοιπη 

Ευρώπη, προσθέτοντας στις θετικές προοπτικές της στο μέλλον, είναι η 

ιδιαιτερότητα των Βαλκανίων τα οποία λόγω του παρελθόντος τους, της 

επακόλουθης έλλειψης βασικών υποδομών και το χαμηλό βιοτικό επίπεδο του 

πληθυσμού  διαθέτουν μεγαλύτερο  περιθώριο για πρόοδο, αύξηση της εσωτερικής 

κατανάλωσης και βελτίωση των οικονομικών δεικτών από άλλες χώρες.  
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